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 زنجیره پول سازی 
در بازار سیاه کارت بازرگانی

»ایران« بررسی کرد؛ چرا کارت های اجاره ای و یکبار مصرف زیاد شد؟
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در سفر رئیس جمهوری به قزاقستان و ترکمنستان رقم خورد

رایزنی برای صلح و همکاریرایزنی برای صلح و همکاری

رونمایی از راهکار وزارت اقتصاد برای  بهبود 
زیرساخت های دانشگاهی با استفاده از بورس

 مالیات  بخش خصوصی
 به کمک توسعه دانشگاه می آید

 گاز مایع پس از سال ها صادرات 
در مسیر جایگزینی بنزین قرار می گیرد

 LPG ورود رسمی 
به چرخه سوخت رسانی

 با حضور جابری انصاری 
در گلپایگان انجام شد

 افتتاح سالن ورزشی
به نام خبرنگار فقید ایرنا

درس هایی از سیاست و حقوق در مکتب علامه نایینی )6(

آثار خطرناک فقر مبانی نظری و فقدان طرح عملی
 از زیانبارترین نقص ها و مهم ترین نقاط آسیب پذیری نهضت 
ح عملی برای دوران  مشروطه، فقر مبانی نظری و فقدان طر
پساپیروزی بود. به اعتقاد مرحوم آیت الله طالقانی در مقدمه 
ــة و تنَْزیهُ المِلَّــة« نوشته است،  دردمندانه ای که بر کتاب »تنبیهُ الامَُّ
این ابهام تئوریک باعث تفسیرهای متفاوتی از نظام مطلوب و 
جایگزین شد؛ تفسیرهایی که گاهی مغرضانه و به صورتی آشکار و 
عمدی در تناقض با ارزش های دین و باورهای مردم بود و ندامت 
و سرخوردگی متدینان، بویژه عالمان دینی را در پی داشت. به 
ــا  ــتبداد، علم ــتِ اس ــتن مقاوم ــم شکس ــرای دره ــه ب ــا آنک ــته او: »ب نوش
و توده مسلمانان پیشقدم بودند، حال که مجلسی برپا شد و 
نمایندگانی اعزام گردیدند، یک عده سبک سرانِ از فرنگ برگشته 
و خودباخته سخنان و ظواهر زندگی اروپاییان، به میان افتادند و 
با کنایه و صراحت، به بدگویی از علما شروع کردند و روزنامه های 
ــار هم سخنان آنان را منتشر می ساختند. گاهی سخن  بی بند و ب
از آزادی زنان به میان می آوردند، گاهی کلمه حُرّیت و مساوات را با 
مقاصد خود تفسیر می کردند )و( همین ها موجب بدبینی و آزردگی 

ــد.« ــلمانان ش ــا و مس ــده ای از علم ع
فقدان نقشه راه، اولاً موجب متهم شدن دین به بی برنامگی و 
ــرای  ــکان را ب ــن ام ــاً، ای ــده و ثانی ــی ش ــای بدیه ــه نیازه ــخگویی ب ناپاس
فرصت طلبان فراهم می آورد تا تمایات خویش را به نام حکم 
ــزان  ــی می ــرای ارزیاب ــاری ب ــاً، معی ــد و ثالث ــان دهن ــورد ناآگاه ــه خ ــدا ب خ
صحّــتِ ادعای زمامدارانی وجود نخواهد داشت که در پوشش دین 
حکم می رانند. آری! حتی در این حالت نیز انقاب به هدف سلبی 
ــی و  ــیاری اجتماع ــا آن هوش ــروزی، »ب ــس از پی ــا پ ــد، امّ ــش می رس خوی
احساس که در عموم پدید آمده، خودی و بیگانه از نظم اجتماعی 
اسام پرسش می نمایند. گاهی جوانانِ هوشیارِ مسلمان که خواه 
ناخواه با مسلک ها و مرام ها برمی خورند، با تعجب می پرسند: این 
دینی که برای هر چیز کوچک و بزرگ قانون و حکم دارد، چگونه 
ــوده؟!  ــان ننم ــا بی ــرای م ــنی ب ــه روش ــت، وظیف ــت حکوم ــروز از جه ام
ــر  ــود را در براب ــت اند، خ ــن سُس ــه دی ــه در پای ــا ک ــت آنه ــن جه ــه همی ب
روش های اجتماعی دیگران می بازند و راه دشمنی با دین و هواداران 
آن را پیش می گیرند و آن دسته از این مردم هوشیار که پایه ایمانی 
دارند، هر مسلک اجتماعی که خوشایندشان شد، می کوشند تا آن را 
با اسام تطبیق دهند و این را خدمت به دین می پندارند و این طور 
می نمایند که اسام مانند زمین بی صاحبی است که هرکس به آن 
دست یافت، حق دارد نقشه خود را در آن طرح نماید. ولی هنوز به 
جایی نرسیده، )نقشه( دیگری پی ریزی می کند، در نتیجه بنایی 

که قابل سکونت و اطمینان باشد، برپا نمی شود.
این از آن جهت است که نظام اجتماعی اسام، واضح و روشن بیان 
نشده تا مسلمانان که امروز در معرض امواج مسلک ها و مرام های 
اجتماعی و رنگ های نو به نوی حکومت ها قرار گرفته اند، میزانی 
داشته باشند و وظیفه خود را از نظر دینی بدانند و با آن میزان 
بسنجند که هر مسلک و نظامی چه اندازه با مبانی و اصول دینشان 
نزدیک یا دور است، تا شاید کم کم و قدم به قدم با سیر اجتماع 
به آن مقصد و هدف نهایی که دین و قرآنشان نشان داده، برسند.«

این واقعیت اختصاصی به قیام مشروطه ندارد، بلکه یکی از 
درس های مهم و عبرت های مؤثر برای هر انقاب سیاسی و 
اجتماعی است. بی شک، ابهام تئوریک و فقر نظریه پردازی در این 
ــه ضد  ــد یک انقاب را ب ــاک است و می توان ــه موارد بسی خطرن گون
خود تبدیل کند. استاد شهید مطهری نیز این را یکی از شش آفتِ 
اساسی نهضت های اسامی دانسته و مقصود خود را چنین تبیین 
کرده است: »فرض کنیم ساختمان فرسوده و بى قواره اى را که در 

آن با ناراحتى بسر مى بریم، مى خواهیم خراب کنیم و به جاى آن، 
ساختمانى نو و زیبا که فاقد نواقص قبلى باشد و آسایش ما را کاماً 
تأمین کند، بسازیم. اینجا دو احساس داریم: یک احساس منفى 
درباره ساختمان موجود که مى خواهیم هرچه زودتر خود را از شرّ 
آن راحت سازیم و دیگر احساس مثبت درباره ساختمان جدیدى 
که مى خواهیم بسازیم و هرچه زودتر یک زندگى خانوادگى ایده آل 
در آن به وجود آوریم. از نظر احساس منفى تکلیف ما روشن است. 
نیاز زیادى نیست که ضرورت تخریب آن براى ما توضیح داده شود، 
زیرا در عمل ناراحتی ها را لمس مى کنیم. اما از نظر احساس 
ــا ماکتى  ــد ی مثبت، اگر طرحى و نقشه اى مشخص جلو ما بگذارن
تهیه کنند و جلو ما بگذارند که ساختمان آینده این است با این 
ــاً  ــم، قطع ــدا کنی ــم پی ــى نتوانی ــوع نقص ــا در مجم ــن و م ــا و محاس مزای
تسلیم مى شویم و قبول مى کنیم. ولى اگر طرحى ارائه نشود و 
از طرف متخصصان مورد اعتماد به طور اجمال گفته شود: بعد از 
خراب کردن، ساختمانى بسیار عالى به جاى آن خواهیم ساخت، 
بدیهى است که شوق ما تحریک مى شود اما نوعى دلهره هم در 

ته دل خواهیم داشت.
حالا اگر دو گروه مهندس پیشنهاد ساختمان جدید بدهند: یک 
ــاً درِ ورودى  ــه مث ــد ک ــه مى ده ــون ارائ ــن از هم اکن ــه اى معی ــروه نقش گ
کجاست، آشپزخانه به چه شکل و در کجاست، سالن پذیرایى چه 
ابعادى دارد و در کجاست، حمام و دستشویى کجا. اما گروه دیگر 
در عین اینکه به ارزش و شخصیتشان اعتماد داریم، هیچ گاه نقشه و 
طرح خود را ارائه نمى دهند، همین قدر وعده مى دهند که بهترین 
ساختمان ها را خواهیم ساخت. اینجاست که ابهام و روشن نبودن 
طرح این گروه ممکن است ما را به سوى آن گروه دیگر بکشاند.«

ــالت  ــه رس ــت و بلک ــانی صاحی ــه کس ــه چ ــت ک ــن اس ــد ای ــش بع پرس
طراحی، تدوین و ارائه طرح اصیل اسامی برای حکومت را برعهده 
دارند؟ پاسخ به این پرسش دشوار نیست. بدیهی و طبیعی است 
کسانی باید به این وظیفه اثباتی بپردازند که آشنا به دین و صد 
البته آگاه از روزگار خویش و نیازهای زمانه باشند. با همین استدلال 
است که مغز متفکر انقاب اسامی در ادامه گفته است: »روحانیت 
آن گروه مهندسِ اجتماعىِ مورد اعتماد جامعه است که به علل 
ــل و  ــور کام ــه ط ــل ب ــرده و لااق ــى ک ــده کوتاه ــرح آین ــه ط ــى در ارائ خاص
ــه نداده است. اما در مقابل، گروه هاى دیگر  ــه امضا رسیده، ارائ ب
ــت  ــوم اس ــت؛ معل ــخص اس ــان مش ــا و نقشه هایش ــه طرح ه ــتند ک هس
جامعه ایده آل آنها از نظر حکومت، از نظر قانون، از نظر آزادى، 
از نظر ثروت، از نظر مالکیت، از نظر اصول قضایى، از نظر اصول 

اخاقى و... چگونه جامعه اى است.
تجربه نشان داده که روشن نبودن طرح آینده ضایعات اساسى به 
ــار مى آورد. قطعاً نهضت باید طرح هاى روشن و خالى از ابهام و  ب
مورد قبول و تأیید رهبران ارائه دهد تا جلوی ضایعات گرفته شود. 
ــى،  ــام فرهنگ ــوادِ خ ــر م ــه از نظ ــگزار ک ــدا را سپاس ــوقتیم و خ ــا خوش م
ــه هیچ منبع دیگری  فوق العاده غنى هستیم. نیازى از این نظر ب
ــد بکنیم استخراج و تصفیه و تبدیل این  نداریم. تنها کارى که بای
مواد خام به مواد قابل استفاده است و )این امر( مستلزم بیدار 

دلى و کار و صرف وقت است.«
عظمت نایینی و کتابی که نوشت از همین منظر بیشتر قابل 
درک می شود. او در فضای پرخطر، غبارآلود و لغزنده آن دوران 
عافیت طلبی را کنار نهاد، طراحی الگوی مطلوب حکومت دینی 
از دیدگاه خویش را با شجاعت بر عهده گرفت و بحق دِین خود به 
اسام و مسلمانان را ادا کرد؛ هرچند به قول استاد شفیعی کدکنی: 
»باید بچشد عذاب تنهایی را - مردی که ز عصر خود فراتر باشد.«

سند بنیادینِ 

محسن اسماعیلی
 معاون راهبردی 
و امور مجلس رئیس جمهور

آینده نهادهای دینی در گرو اقتصاد پایدار

 
 در سال های اخیر، مسأله »پایداری مالی« در 
دستگاه های دینی، مراکز فرهنگی–تبلیغی و مؤسسات 
پژوهشی بیش از هر زمان دیگری مورد توجه قرار 
گرفته است. بسیاری از مساجد، بقاع متبرکه، مراکز 
فرهنگی و حتی حوزه های علمیه، به شکل سنتی بر 
اعتبارات دولتی و کمک های سالانه تکیه داشته اند. 
این وابستگی، عاوه بر تحمیل فشار به بودجه 
عمومی، امکان برنامه ریزی بلندمدت، نوآوری و توسعه 

این نهادها را محدود کرده است.
درحالی که تجربه کشورهایی چون مالزی، اندونزی، 
ترکیه و حتی لبنان نشان می دهد که نهادهای دینی 
می توانند با بهره گیری از مدل های اقتصادی نوین، 
شفاف و مردمی، به سازمان هایی فعال، درآمدزا 
و مستقل تبدیل شوند؛ سازمان هایی که نه تنها 
کارکرد دینی شان تضعیف نمی شود، بلکه هویت و 

اثرگذاری شان بیش از گذشته تقویت می شود.
کاهش اعتبارات فرهنگی، افزایش نیازهای اجتماعی و 
گسترش مسئولیت های جدید، ثابت کرده است که 
نهادهای مذهبی و پژوهشی دیگر نمی توانند با مدل 
مالی گذشته ادامه مسیر دهند. مشکل این نیست که 
کارکردشان کم رنگ شده؛ مسأله این است که جامعه 
امروز از آنها »نقش آفرینی فعال« و »حضور مؤثر« 
مطالبه می کند. اما اگر همچنان وابسته به منابع 
دولتی باقی بمانند، هر سال کوچک تر، محدودتر و 

کم اثرتر خواهند شد.
اکنون در بسیاری از کشورهای اسامی، مسجد تنها 
محل عبادت نیست؛ بلکه مرکز خدمات فرهنگی، 
اجتماعی و آموزشی است. این خدمات نه تنها ارتباط 

مردم با نهادهای دینی را تقویت می کند، بلکه منبعی 
سالم و پایدار برای درآمد محسوب می شود. در 
ایران نیز، طی سال های اوایل انقاب و دوران جنگ 
تحمیلی، اصلی ترین پایگاه های مردم نهاد مساجد، 
حسینیه ها و عباسیه ها بودند و از تمام ظرفیت این 

مکان ها استفاده می شد. 
اینک ولی از ظرفیت این قبیل جاها استفاده 
نمی شود؛ بسیاری از ساختمان ها، سالن ها و فضاهای 
فرهنگی در اختیار این نهادها می تواند بدون خدشه 
به حرمت مکان، برای فعالیت های فرهنگی و 
اجتماعی اجاره داده شود و به درآمد پایدار تبدیل 

. د گرد
نهادهای دینی و مراکز فرهنگی می توانند از طریق 

فعالیت های زیر به استقال مالی برسند:
1. خدمات آموزشی: سبک زندگی، تربیت مربی، 
اخاق کاربردی، مهارت های خانواده، مشاوره دینی و 

ده ها دوره مورد نیاز جامعه.
2. گردشگری مذهبی و فرهنگی: کاروان های زیارتی، 

تورهای تاریخی، فعالیت های معرفتی و فرهنگی.
3. تولید محصولات فرهنگی: کتاب، بسته های 
کودک، صنایع دستی، محتوای دیجیتال و تولیدات 

چندرسانه ای. 
تخصصی،  نشست های  ویدادها:  ر برگزاری   .4
جشنواره ها، همایش ها و برنامه هایی که می توانند 
برای دستگاه های مختلف طراحی و اجرا شوند. 
5. وقف مولد: مدیریت حرفه ای وقف از طریق 
صندوق های درآمدزا که هزینه های جاری را تأمین و 

پروژه های علمی را حمایت می کند. 
این موارد نه رویاپردازی است و نه نیازمند بودجه های 
غیرقابل دسترس. تنها نیازمند برنامه ریزی و مدیریت 

حرفه ای است.
در جهان امروز، مراکز پژوهشی عمدتاً از مسیرهای 

زیر درآمدزایی می کنند:
- اجرای پروژه های تحقیقاتی

- فروش داده  و گزارش های تحلیلی
- ارائه دوره های آموزشی

- مشاوره در حوزه های فرهنگی و اجتماعی
- همکاری های علمی بین المللی

این مدل ها کاماً قابل پیاده سازی اند و می توانند 
پژوهش دینی را از انفعال مالی خارج کنند و به بازیگر 
فعال در عرصه سیاست گذاری فرهنگی بدل سازند.
در  همچنان  پژوهشی  و  مذهبی  نهادهای  اگر 
 چهارچوب سنتی و وابسته به بودجه عمومی 

باقی بمانند:
1. در برابر نوسانات بودجه ای آسیب پذیر می شوند،

2. هر سال کوچک تر و محدودتر خواهند شد،
3. توان برنامه ریزی بلندمدت را از دست می دهند،

4. از رقابت های فرهنگی عقب می مانند،
5. فاصله آنها از خاقیت و نوآوری بیشتر می شود.
 اما استقال مالی به آنها این امکان را می دهد که:

- محتوای حرفه ای تر و باکیفیت تری تولید کنند،
- نیروهای توانمندتری جذب کنند،

- برنامه های مؤثر و پایدار اجرا کنند،
- و مهم تر از همه، شأن و جایگاه دینی و علمی خود را 

حفظ و تقویت کنند.
سخن آخر: تحول مالی و استقال اقتصادی نهادهای 
دینی و پژوهشی یک انتخاب اختیاری نیست؛ بلکه 
یک ضرورت است. جامعه امروز، از این نهادها 
انتظار دارد پویا، حرفه ای، آموزش محور و بی نیاز از 
بودجه های دولتی باشند؛ نهادهایی که نه سربار 
نظام فرهنگی باشند و نه کنار گذاشته شوند، بلکه 
به  عنوان مراکز اثرگذار، خاق و آفریننده ارزش، 
نقش آفرینی کنند. برای رسیدن به این مسیر، آغاز 

تغییر باید از همین امروز باشد.

یادداشت

عبدالرحیم سعیدی راد
 رئیس امور فرهنگ، ورزش و گردشگری 

سازمان برنامه و بودجه

 رهبر انقلاب در دیدار سه ساعته با هزاران نفر  از ستایشگران اهل بیت)ع( :

 امروز فراتر از درگیری نظامی 
در کانون جنگ رسانه ای با دشمن قرار داریم

 همنشینی چهره های شاخص ورزش کشور 
در مؤسسه مطبوعاتی ایران

 بزرگداشت 
انتشار شماره ۸۰۰۰ 

»ایران ورزشی«
1

همنشینی چهره های شاخص ورزش کشور در مؤسسه مطبوعاتی ایران
بزرگداشت انتشار شماره ۸۰۰۰ »ایران ورزشی«

رمین  هشت هزا ر  نتشا ا شت  ا مید گرا سم  مرا
جمعی  حضور  با  ورزشی  ایران  روزنامه  شماره 
و  ورزشی  قهرمانان  مدیران،  پیشکسوتان،  از 
آمفی تئاتر  در  رسانه ای  نام آشنای  چهره های 
مؤسسه مطبوعاتی ایران برگزار شد. این آیین که 
به مناسبت دستیابی این روزنامه به نقطه  عطفی در 
نزدیک به سه دهه فعالیت مستمر آن برگزار شد، با 
استقبال گسترده جامعه ورزش و رسانه همراه بود. 
اجرای مراسم را جواد خیابانی، مجری و گزارشگر 
آغاز  در  داشت.  برعهده  کشور  ورزش  باسابقه 
برنامه، پیام تبریک فاطمه مهاجرانی، سخنگوی 
دولت چهاردهم، توسط خیابانی برای حاضران 
قرائت شد؛ پیامی که در آن بر نقش تأثیرگذار 
ایران ورزشی در اطاع رسانی دقیق و حرفه ای طی 
سال های گذشته تأکید شده بود. پس از آن علی 
متقیان، مدیرعامل مؤسسه مطبوعاتی ایران در 

سخنانی با قدردانی از حضور گسترده پیشکسوتان، 
قهرمانان و مسئولان ورزشی، انتشار هشت هزارمین 
شماره این روزنامه را نشانه ای از پشتکار، اعتبار 
حرفه ای و اعتماد مخاطبان دانست. وی با اشاره 
به جایگاه ویژه ایران ورزشی در فضای رسانه ای 
کشور از همراهی خانواده ورزش در این مسیر 
تقدیر کرد. در ادامه مراسم، سیدمحمد شروین 
اسبقیان، معاون توسعه ورزش قهرمانی و حرفه ای 
وزارت ورزش و جوانان با تبریک به مجموعه روزنامه 
ایران ورزشی از تأکید احمد دنیامالی، وزیر ورزش 
و جوانان برای حضور وی در این آیین گفت و پیام 
اختصاصی وزیر به مناسبت انتشار این شماره ویژه 
را برای حاضران قرائت کرد. این مراسم با استقبال 
چهره های ورزشی و رسانه ای، فرصتی برای مرور 
مسیر 30 ساله »ایران ورزشی« و نقش آن در روایت 

رویدادهای مهم ورزش ایران بود.

پوتین در دیدار پزشکیان: همکاری های مشترک در حوزه نیروگاهی و توسعه زیرساخت های کریدوری ادامه خواهد یافت
سفیر پیشین ایران در ترکمنستان: ایران در حال بازیابی جایگاه خود در آسیای میانه است

رئیس جمهوری قزاقستان از اهدای 27 نسخه خطی ایران قدردانی کرد
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                        صدای پاستور

فاطمه مهاجرانی
سخنگوی دولت

 کیش؛ آزمون جدیت و خلاقیت 
در اداره مناطق آزاد

یک  سال پس از آغاز فصل تازه مدیریت در منطقه آزاد 
کیش، امروز می توان با فاصله ای معقول، درباره مسیری 
که این منطقه راهبردی در آن قرار گرفته، قضاوتی 
مبتنی بر واقعیت های میدانی داشت. یک سال برای 
حل همه مسائل انباشته شده کافی نیست، اما برای 
سنجش جهت گیری، میزان جدیت و نوع مواجهه با 
چالش ها، زمان قابل اتکایی به شمار می آید. کیش تا 
پیش از این دوره، بیش از آنکه در مدار توسعه هدفمند 
حرکت کند با انبوه پروژه های نیمه تمام، تصمیم های 
معلق، فرسودگی زیرساخت ها و تردید سرمایه گذاران، 
روبه رو بود؛ واقعیتی که هم ساکنان جزیره و هم فعالان 
اقتصادی به روشنی آن را لمس می کردند. امروز اما این 
تصویر در حال تغییر است و احساس عمومی این است که 
کیش دوباره به عنوان یک اولویت جدی دیده می شود. 
از منظر دولت، این تحول در کیش را باید در چهارچوب 
نقش راهبردی مناطق آزاد در سیاست های کلان اقتصادی 
کشور نیز ارزیابی کرد. مناطق آزاد، ابزار مکمل اقتصاد ملی 
برای جذب سرمایه، توسعه صادرات، انتقال فناوری و پیوند 
مؤثر با اقتصاد منطقه ای و بین المللی هستند. کارکرد این 
مناطق، زمانی محقق می شود که مدیریت آنها فعال، 
منسجم و مبتنی بر تصمیم گیری به موقع باشد؛ امری 
که در این دوره، بویژه در کیش، مورد توجه قرار گرفته 
است.  ملاک دولت در نقد یا دفاع از عملکردها، نه 
فضاسازی رسانه ای، بلکه خروجی های قابل ارزیابی است. 
آنچه در این مدت در کیش رخ داده، حاکی از حرکت 
به سمت انسجام مدیریتی، تسریع در تصمیم گیری و 
افزایش مسئولیت پذیری اجرایی است؛ رویکردی که 
تلاش دارد فاصله میان تصمیم و اجرا را کاهش دهد و 
از ظرفیت های منطقه آزاد به صورت عملی استفاده کند. 
یکی از نمودهای این تغییر، بهبود فضای اعتماد در میان 
فعالان اقتصادی و سرمایه گذاران است. تعیین تکلیف 
برخی پروژه های متوقف شده، فعال سازی سرمایه های 
راکد و کوتاه تر شدن فرآیندهای اداری، این پیام را منتقل 
کرده که کیش در مسیر خروج از بلاتکلیفی های گذشته 
قرار گرفته است. سرمایه گذاری پایدار، پیش از هر چیز، 
نیازمند پیش بینی پذیری و ثبات در تصمیم گیری است؛ 
مؤلفه هایی که در این دوره تقویت شده اند. در کنار این 
موارد، تقویت ثبات زیرساختی به عنوان پایه توسعه مناطق 
آزاد، با رویکردی اجرایی دنبال شده است. موضوعاتی 
مانند آب و برق که سال ها از چالش های شناخته شده 
کیش بود، با برنامه ریزی و اقدام عملی پیگیری شد 
تا جزیره، بویژه در ایام پرتردد سال، با اختلال های 
تکرارشونده مواجه نشود. این ثبات، شرط لازم برای رونق 
گردشگری، خدمات و اقتصاد محلی است. از نگاه دولت، 
ویژگی برجسته این دوره، تغییر سبک مدیریت است؛ 
سبکی که بر مدیریت جوان، شجاعت در تصمیم گیری و 
نوآوری در اجرا تکیه دارد. جوان گرایی زمانی اثربخش است 
که با جسارت، مسئولیت پذیری و توان مواجهه با مسائل 
پیچیده همراه باشد. تجربه یک سال اخیر نشان می دهد 
که نگاه نو، اگر با شناخت واقعیت های محلی و تعامل 
با ذی نفعان همراه شود، می تواند روندهای فرسایشی 
گذشته را اصلاح کند.  دولت همچنین تأکید دارد که 
توسعه پایدار مناطق آزاد، بدون توجه به جامعه محلی و 
کیفیت زندگی ساکنان محقق نخواهد شد. تقویت ارتباط 
با مردم، شنیدن مطالبات بومیان و کاهش فاصله میان 
مدیریت و شهروندان، از جمله محورهایی است که در 
این دوره مورد توجه قرار گرفته و باید استمرار یابد. بدیهی 
است که همه چالش های کیش در یک سال برطرف 
نمی شود و دولت نیز منکر کاستی ها نیست. اما آنچه 
اهمیت دارد، تغییر مسیر از وضعیت کم تحرک گذشته 
به سمت برنامه ریزی، اقدام و پاسخگویی است. حمایت 
دولت از این روند، به معنای نادیده گرفتن نقدها نیست، 
بلکه تأکید بر تقویت مسیری اصلاحی است که می تواند 
به نتایج پایدار منجر شود.  و درنهایت آنچه امروز در کیش 
مشاهده می شود، تقویت حس داشتن مدیریت منسجم و 
متولی مشخص است؛ مدیریتی که با درک اهمیت مناطق 
آزاد در اقتصاد ملی، مسائل جزیره را قابل حل می داند و 
با جدیت، نوآوری و نتیجه محوری در مسیر بهبود حرکت 
می کند. دولت از این رویکرد حمایت می کند و استمرار 

آن را در راستای منافع ملی کشور می داند.

 اسامی شوراهای  عالی 
که حذف یا ادغام می شوند اعلام شد

معاون اول رئیس جمهور مصوبه شورای عالی اداری در 
خصوص ساماندهی نهادهای شورایی با مجری گری 
سازمان اداری و استخدامی را ابلاغ کرد. این مصوبه شورای 
عالی اداری که در چهارچوب سیاست دولت چهاردهم 
در جهت چابک سازی و کوچک سازی ساختار اجرایی 
کشور تصویب شده است، جزئیات نحوه ادغام یا حذف 
نهادهایی چون شورا، شورای عالی، ستاد، کمیسیون، 
کارگروه، کمیته یا امثال آن را مشخص می سازد. به 
گزارش ایرنا، در فهرست سیزده گانه نهادهایی که 
ادغام یا ساماندهی می شوند، می توان به ادغام »ستاد 
راهبری و مدیریت اقتصاد مقاومتی«، »ستاد رسیدگی و 
بررسی مسائل حاد اقتصادی« و »کمیسیون تخصیص 
۱۰ درصد صادرات نفت برای کشورهای مستضعف« در 
شورای اقتصاد اشاره کرد. کارگروه توسعه گردشگری و 
کمیته ملی طبیعت گردی و اکوتوریسم نیز ذیل شورای 
عالی گردشگری ساماندهی می شوند. شورای ترانزیت، 
شورای عالی فنی زیربنایی و امور حمل و نقل و شورای 
ساماندهی مبادی ورودی و خروجی مجاز زمینی کشور هم 
ذیل شورای عالی هماهنگی حمل و نقل قرار می گیرند.

بر اساس این مصوبه، همچنین شورای تدوین کتب 
دینی مدارس، شورای سیاست گذاری بهداشت و درمان، 
کارگروه ملی زعفران، شورای هنرهای نمایشی، شورای 
عالی مرزها، کارگروه تأمین نیروی انسانی متخصص 
برای دستگاه های اجرایی و شورای گنجینه ملی آب ایران، 

نهادهایی هستند که منحل می شوند.

خبر

ـــرش بـ

یکی از مهم ترین برنامه های رئیس جمهوری در ترکمنستان، 
دیدار با ولادیمیر پوتین رئیس جمهوری روسیه بود؛ دیداری 
که ظهر جمعه در حاشیه اجلاس بین المللی صلح و اعتماد 
برگزار شد و محتوای آن بر همکاری های راهبردی متمرکز بود. 
پزشکیان با ابراز خرسندی از سطح بسیار خوب و رو به گسترش 
روابط تهران-مسکو، از حمایت های روسیه از جمهوری اسلامی 
ایران در مجامع بین المللی قدردانی کرد و ادامه داد: »مصمم 
هستیم توافقی را که به امضا رسانده ایم، اجرایی و عملیاتی 
کنیم و انتظار داریم طرف روسی نیز روند اجرای توافقات 
فیمابین را تسریع و نهایی کند.« همچنین رئیس جمهوری با 
تأکید بر عزم تهران برای اجرای توافق جامع همکاری های 
راهبردی میان دو کشور، تصریح کرد: » همکاری های مشترک 
بویژه در حوزه نیروگاهی، حمل ونقل و راهگذرها در حال 
پیگیری است. در زمینه کریدوری نیز تا پایان سال زمینه های 
کامل اجرای این پروژه  از سوی ایران فراهم خواهد شد. انتظار 
داریم طرف روسی نیز روند اجرای این توافقات را تسریع و 
نهایی کند.« پزشکیان همچنین با اشاره به اهمیت توسعه 
کریدورهای شمال-جنوب و شرق-غرب، گفت: »پیگیری این 
مسیرها با سرعت در جریان است و قطعاً دستور شما موجب 
شتاب گیری اجرای این پروژه های مهم و راهبردی خواهد شد.«
در این دیدار، رئیس جمهوری روسیه نیز با ابراز خرسندی 

از ملاقات با رئیس جمهوری کشورمان، امضای توافق جامع 
همکاری های راهبردی میان دو کشور را نقطه عطفی در روابط 
دوجانبه و رویدادی بسیار مهم توصیف کرد. ولادیمیر پوتین 
با اشاره به روند بسیار مثبت و رو به گسترش روابط دو کشور 
گفت: »روابط تجاری ایران و روسیه در سال گذشته ۱۳ درصد 
و در ۹ ماهه امسال ۸ درصد افزایش داشته است. همکاری های 
مشترک در حوزه نیروگاهی و توسعه زیرساخت های کریدوری 
ادامه خواهد داشت و در حال بررسی همکاری در زمینه انتقال 
گاز و برق به ایران هستیم.« ولادیمیر پوتین همچنین در پایان 
سلام های گرم خود را به رهبر معظم انقلاب اسلامی ابلاغ کرد.

یکی دیگر از دیدارهای مهم پزشکیان در حاشیه اجلاس 
صلح و اعتماد، دیدار با »عبداللطیف رشید«، رئیس جمهوری 
عراق بود. دیداری که با توجه به نزدیکی و اهمیت روابط دو 
کشور، از حساسیت و اهمیت ویژه ای برخوردار بود. پزشکیان 
در حاشیه اجلاس بین المللی صلح و اعتماد در ترکمنستان 
با تبریک برگزاری پرشور، سالم و بدون مشکل انتخابات این 
کشور، ابراز امیدواری کرد که تشکیل پارلمان و دولتی قوی، به 
رشد و توسعه هر چه بیشتر عراق منجر شود. رئیس جمهوری با 
اشاره به سطح ممتاز روابط ایران و عراق اظهار کرد: »ما قلباً با 
دولت و ملت عراق احساس قوم وخویشی، برادری و دوستی 
داریم و مصمم هستیم روابط دو کشور را در تمامی زمینه ها 
تقویت کرده و توسعه دهیم.« او همچنین اتصال خطوط ریلی 
میان دو کشور را اقدامی ضروری دانست و تکمیل پروژه ریلی 
بصره-شلمچه را یکی از اولویت های اصلی ایران عنوان کرد. 
پزشکیان با اشاره به نقش مخرب رژیم صهیونیستی در منطقه 
به عنوان غده ای سرطانی تأکید کرد: »تمام تلاش این رژیم، 
جلوگیری از تقویت ارتباط علمی، فرهنگی، اقتصادی، سیاسی 
و صنعتی میان کشورهای مسلمان و ایجاد جنگ های قومی و 
مذهبی در منطقه است. تنها راه خنثی سازی این اقدامات، 
توسعه همکاری ها، سرمایه گذاری مشترک و گسترش تبادلات 
در تمام حوزه هایی است که ملت های ما را به یکدیگر 

نزدیک تر می کند. تفرقه و اختلاف، نقشه دشمنان بویژه 
رژیم صهیونیستی است و باید از هرگونه تنش اجتناب کرد.« 
رئیس جمهوری همچنین توسعه دیپلماسی فعال را راهی 
برای رساندن صدای حق طلبی ملت های منطقه به مجامع 
بین المللی و گوش های سنگین اروپایی ها و آمریکایی ها 
دانست. در این دیدار رئیس جمهوری عراق نیز با ابراز 
خرسندی از ملاقات با پزشکیان، گفت: »ایران را مهم ترین 
همسایه خود می دانیم. امنیت ما با امنیت ایران گره خورده 
است و کمک های همیشگی ایران به دولت و ملت عراق هرگز 

فراموش نخواهد شد.«

تأکید بر پیوندهای راهبردی تهران– بغدادسلام گرم پوتین به رهبر انقلاب

 رهبر انقلاب در دیدار سه ساعته 
با هزاران نفر از مداحان و ستایشگران اهل بیت)ع( :

مقابل اهداف دشمن لجوج و خبیث و 
دارای امکانات،  مصون نمایند.

 مداحان مراقب آهنگ ها 
و فرهنگ دوران طاغوت باشند

رهبر انقلاب سخنانشان را با چند 
توصیه به مداحان تکمیل کردند: 
تبیین معارف دینی و معارف مبارزاتی 
با تکیه و استناد به زندگی همه ائمه 
هدی)ع(، حمله به نقاط ضعف 
دشمن به موازات دفاع مؤثر در 
او، تبیین  مقابل شبهه آفرینی های 
مفاهیم قرآنی در عرصه های مختلف 
»شخصی، اجتماعی، سیاسی و چگونگی 
رویارویی با دشمن« از مهم ترین این 
توصیه ها بود. ایشان تأثیر یک نوحه 
خوش ساخت و خوش مضمون را گاهی 

بیشتر از چند منبر و سخنرانی خواندند و 
گفتند: مداحان مراقب باشند آهنگ ها 
و فرهنگ دوران طاغوت در مجالس 
و محافل آنها راه پیدا نکند. حضرت 
آیت الله خامنه ای در پایان سخنانشان با 
اشاره به سخنان یکی از مداحان درباره 
مشکل گرد و غبار خوزستان گفتند: 
این، از جمله کوچکترین مشکلات 
است و کمبودها و مشکلات در سراسر 
کشور زیاد است اما ملت روز به روز با 
ایستادگی، صدق و صفا و خیرخواهی و 
عدالت خواهی، برای اسلام و ایران آبرو 
و قدرت ایجاد می کند و به توفیق الهی، 
کشور در حال حرکت، تلاش و پیشرفت 
است. در ابتدای این دیدار یازده نفر از 
ستایشگران اهل بیت)ع( به شعرخوانی 

و مدیحه سرایی پرداختند.

هدف 
فشارهای 

مختلف نظام 
سلطه بر 

ملت ها و در 
رأس آنها ملت 

ایران، گاهی 
توسعه طلبی 

سرزمینی 
 است. 

گاهی نیز 
تسلط بر منابع 

زیرزمینی 
هدف است و 

برخی مواقع 
هم تغییر 

سبک زندگی 
و مهم تر از 

همه، »تغییر 
هویتی«، 

هدف اصلی 
فشارهای 

سلطه گران 
است

 
میلاد  وز  سالر در  اسلامی  ایران 
پر برکت حضرت فاطمه زهرا)س(، 
سراسر نور و سرور و شادمانی بود. به 
همین مناسبت روز پنجشنبه نیز در 
حسینیه امام خمینی)ره( در حضور 
رهبر انقلاب اسلامی و هزاران نفر از 
محبان اهل بیت)ع(، مراسم پر شور 
مدیحه سرایی، شعرخوانی و منقبت 

سیدة النساء العالمین برگزار شد.
حضرت آیت الله خامنه ای در این 
مراسم که حدود سه ساعت طول 
حضرت  ولادت  تبریک  با  کشید، 
صدیقه طاهره)س( گفتند: مردم 
ایران با مقاومت ملی، تلاش های 
مستمر دشمن برای تغییر »هویتِ 
دینی، تاریخی و فرهنگی« این ملت را 
ناکام گذاشته اند و امروز نیز با ضرورت 
آرایش یافتن صحیح دفاعی و هجومی 
در مقابل فعالیت تبلیغاتی و رسانه ای 
دشمن برای حمله به »مغزها، دل ها و 
باورها«، ایران عزیز با وجود مشکلات و 
کمبودهای موجود در سراسر کشور، به 
حرکت رو به جلوی خود ادامه می دهد.
رهبر انقلاب با گرامیداشت تقارن ولادت 
امام خمینی)ره( با میلاد حضرت فاطمه 
زهرا)س(، فضائل و مناقب بانوی دو 
عالم را فراتر از فهم و درک بشر خواندند 
و افزودند: با این همه، باید فاطمی 
بود و از آن بانوی اسوه در همه جهات 
از جمله دین داری، عدالت خواهی، 

جهاد تبیین، همسرداری، فرزندپروری 
و دیگر زمینه ها پیروی کرد. ایشان، 
مداحی را پدیده ای بسیار تأثیرگذار 
است  لازم  افزودند:  و  برشمردند 
با تحقیق و پژوهش به عمق یابی، 
آسیب شناسی و جست و جوی راه های 
تقویت و تکامل ابعاد مختلف این پدیده 
حیرت انگیز پرداخت. حضرت آیت الله 
خامنه ای با اشاره به حرکت رو به جلوی 
مداحی نسبت به گذشته، مداحی را از 
پایگاه های ادبیات مقاومت خواندند و 
افزودند: هر فکری و امری در صورت 
نداشتن ادبیات متناسب، به تدریج از 
بین می رود و مداحی و هیأت، امروز 
با تدوین، گسترش و انتقال ادبیات 
مقاومت، این ضرورت بسیار اساسی را 

تقویت می کند.

 قدمت بیش از صد ساله 
تلاش های زورگویان جهانی

را  ملی«  »مقاومت  انقلاب  رهبر 
»تاب آوری و ایستادگی در مقابل انواع 
فشارهای سلطه گران« تعریف کردند 
و افزودند: گاهی فشار، نظامی است؛ 
مانند آنچه ملت در دفاع مقدس 
دید و در ماه های گذشته نوجوانان و 
جوانان هم مشاهده کردند و گاهی هم 
فشار اقتصادی یا رسانه ای و فرهنگی و 

سیاسی است.
رهبر انقلاب، هوچی گری و جوسازی 
عوامل رسانه ای و مقامات سیاسی- 
نظامی غرب را نشانه فشار تبلیغی 
دشمن خواندند و گفتند: هدف 
فشارهای مختلف نظام سلطه بر 

ملت ها و در رأس آنها ملت ایران، 
گاهی توسعه طلبی سرزمینی است؛ 
مانند آنچه امروز دولت آمریکا در 
آمریکای لاتین انجام می دهد. ایشان 
افزودند: گاهی نیز تسلط بر منابع 
زیرزمینی هدف است و برخی مواقع 
هم تغییر سبک زندگی و مهم تر از 
همه، »تغییر هویتی«، هدف اصلی 
فشارهای سلطه گران است. حضرت 
آیت الله خامنه ای با اشاره به قدمت 
بیش از صد ساله تلاش های زورگویان 
جهانی برای تغییر هویت »دینی، تاریخی 
و فرهنگی« ملت ایران، گفتند: انقلاب 
اسلامی همه آن کارها را بی نتیجه 
گذاشت و در دهه های اخیر نیز، ملت 
با تسلیم ناپذیری و ایستادگی و پایداری 
در مقابلِ ادامه فشارهای گسترده 
دشمنانش، آنها را ناکام کرده است.

ایشان گسترش مفهوم و ادبیات 
مقاومت از ایران به کشورهای منطقه 
و برخی کشورهای دیگر را یک واقعیت 
خواندند و افزودند: برخی کارهایی که 
دشمن با ایران و ملت ایران کرد، با هر 
کشور دیگری می کرد، آن ملت و کشور 

کن فَیکون می شدند.

ضرورت شناخت آرایش دشمن
رهبر انقلاب با اشاره به تأثیر زینبی 
مداحی در ماندگار شدن یاد شهیدان 
و تعمیق و گسترش مفهوم مقاومت 
در کشور، گفتند: امروز فراتر از درگیری 
نظامی که شاهدش بودیم، در »کانون 
یک جنگ تبلیغاتی و رسانه ای« با جبهه 
وسیع دشمن قرار داریم؛ چرا که 

دشمن فهمیده است این مُلک و 
خاک و سرزمین الهی و معنوی، با فشار 

نظامی تسلیم و تصرف نمی شود.
ایشان افزودند: البته برخی مرتب 
احتمال تکرار درگیری نظامی را مطرح 
می کنند و بعضی هم عامدانه در این 
موضوع می دمند تا مردم را دل به 
شک نگه  دارند و دلهره ایجاد کنند که 

ان شاءالله موفق هم نمی شوند.
حضرت آیت الله خامنه ای »خط و خطر 
و هدف دشمن« را محو »آثار، اهداف 
و مفاهیم انقلاب و فراموش شدن یاد 
امام خمینی)ره(« دانستند و افزودند: 
آمریکا در مرکز این جبهه وسیع و فعال 
قرار دارد، برخی کشورهای اروپایی در 
اطراف او هستند و مزدوران و خائن ها 
و بی وطن هایی هم که در اروپا تلاش 
می کنند به نان و نوایی برسند، در 

حاشیه این جبهه قرار دارند.
ایشان شناخت اهداف و »آرایش 
دشمن« را ضروری برشمردند و گفتند: 
مانند جبهه نظامی، در این درگیری 
تبلیغاتی و رسانه ای نیز باید آرایش خود 
را متناسب نظم و طرح و هدف دشمن 
تعریف و بر نقاطی متمرکز شویم که 
او هدف گرفته است، یعنی »معارف 

اسلامی، شیعی و انقلابی.«
رهبر انقلاب، ایستادگی در مقابل جنگ 
تبلیغاتی و رسانه ای غرب را دشوار اما 
کاملاً ممکن دانستند و گفتند: در این 
مسیر، مداحان، هیأت ها را به کانون 
پایبندی به ارزش های انقلاب تبدیل 
کنند و با قدردانی از اقبال نسل جوان 
به مداحی و هیأت، این نسل عزیز را در 

رهبری

رئیس جمهوری 
در این سفر 

علاوه بر حضور 
در نشست 

بین المللی، 
چهار دیدار 

مهم دوجانبه 
با رهبر ملی 

ترکمنستان، 
رؤسای جمهور 

روسیه، عراق 
و همچنین 

مقامات عالی 
قزاقستان 

 داشت و 
بر ضرورت 

تقویت 
همکاری های 

منطقه ای، 
توسعه 

کریدورها، 
گسترش روابط 

اقتصادی و 
مقابله مشترک 

با تهدیدات 
 منطقه ای 
تأکید کرد

در جریان سفر رئیس جمهوری به دو کشور قزاقستان و ترکمنستان رقم خورد

رایزنی هایی برای همکاری و صلح 

آخر هفته کاری رئیس جمهوری مسعود 
پزشکیان به دو سفر مهم اختصاص 
یافت که در راستای راهبرد دولت 
چهاردهم برای تقویت پیوندهای 
منطقه ای و برقراری تفاهم هایی برای 
توسعه بیش از پیش همکاری های 
اقتصادی با کشورهای دوست و همسایه 
از جمله در حوزه آسیای میانه قرار 
داشت. پزشکیان روز گذشته در ادامه 
سلسله سفرهای منطقه ای خود، پس از 
برنامه ای سنگین و فشرده در قزاقستان، 
وارد عشق آباد پایتخت ترکمنستان 
شد تا در »اجلاس بین المللی صلح 
و اعتماد« شرکت و سخنرانی کند. 
اجلاسی که محور اصلی آن تلاش 
برای تقویت گفت وگو، همگرایی و 
مقابله با یکجانبه گرایی در نظم جهانی 
است. رئیس جمهوری در این سفر 
علاوه بر حضور در نشست بین المللی، 
چهار دیدار مهم دوجانبه با رهبر 
رؤسای جمهور  ترکمنستان،  ملی 
روسیه، عراق و همچنین مقامات 
عالی قزاقستان داشت و در مجموعه 
این دیدارها، بر ضرورت تقویت 
سعه  تو  ، ی منطقه ا ی  ی ها ر همکا
کریدورها، گسترش روابط اقتصادی و 
مقابله مشترک با تهدیدات منطقه ای 

تأکید کرد.

البته سفر رئیس جمهوری کشورمان 
در اجلاس بین المللی صلح و اعتماد 
ترکمنستان، تنها چند ساعت پس از 
پایان برنامه های فشرده او در قزاقستان 
با حضور در جمع دانشگاهیان و 
متخصصان آغاز شد و با مذاکرات 
سطح بالا و امضای مجموعه ای از اسناد 
مهم همکاری به پایان رسید. همچنین 
پزشکیان در آستانه، از »مرکز پزشکی 
دانشگاهی قزاقستان« هم بازدید کرد و 
به دنبال آن در »مراسم اعطای دکترای 
افتخاری دانشگاه بین المللی نظربایف« 
در  رئیس جمهوری  یافت.  حضور 
سخنان خود در این مراسم، دانشگاه 
نظربایف را یکی از مهم ترین مراکز 
علمی و پژوهشی منطقه در حوزه 
پزشکی دانست و تأکید کرد: »توسعه 
دانش پزشکی و فناوری های علوم 
سلامت، از ستون های اصلی آینده 
روابط تهران و آستانه خواهد بود.« اما 
نقطه اوج این سفر، نشست مشترک 
رؤسای جمهور دو کشور و امضای ۱۴ 
سند و تفاهمنامه همکاری بود؛ اسنادی 
که ۸ مورد از آنها همان جا بین طرفین 

مبادله شد. 
این تفاهم ها حوزه های گوناگونی از 
حمل ونقل، ترانزیت و لجستیک تا 
فرهنگ، بهداشت، درمان، رسانه و 
معاضدت حقوقی را شامل می شد. در 
بیانیه مشترک پایانی هم دو طرف با 
اشاره به ۳۴ سال روابط دیپلماتیک، 
این مناسبات را مثبت، پویا و رو به 

گسترش توصیف و تأکید کردند، 
چشم انداز همکاری های مشترک به 
سمت »شراکت گسترده تر« حرکت 
می کند. بنابراین با پایان یافتن سفر 
قزاقستان، هیأت ایرانی راهی عشق آباد 
شد تا رئیس جمهوری در رویدادی 
بین المللی درباره صلح و اعتماد جهانی 

سخن بگوید.
 

آغاز رسمی حضور در عشق آباد
مل  حا ی  پیما ا هو که  می  هنگا
در  ایران  اسلامی  رئیس جمهوری 
فرودگاه عشق آباد بر زمین نشست، 
معاون رئیس کابینه وزرای ترکمنستان 
در امور اقتصادی به  طور رسمی از 
او استقبال کرد که می توان آن را 
نشانه ای آشکار از اهمیت حضور ایران 
در این اجلاس و جایگاه روابط تهران–
عشق آباد دانست. پزشکیان پس از 
ورود، مستقیماً به محل اقامت رفت 
تا در اولین برنامه خود، دیداری مهم 
با »قربانقلی بردی محمداف«، رهبر 
ملی و رئیس شورای مصلحت خلق 
ترکمنستان داشته باشد؛ دیداری که 
در شامگاه پنجشنبه ۲۰ آذر برگزار شد و 
مسیر همکاری های دو کشور را بار دیگر 
مورد تأکید قرار داد. رئیس جمهوری 
کشورمان در این دیدار ابتدا از دعوت 
رسمی ترکمنستان برای حضور در 
اجلاس صلح و اعتماد قدردانی کرد 
و این ابتکار را پاسخی شایسته به 
نیازهای امروز جهان دانست. او گفت: 

» جهان امروز بیش از هر زمان دیگری 
به شکل گیری »اعتماد«، »صلح« و 
»همگرایی« میان ملت ها نیازمند است 
و این ابتکار ترکمنستان، نشانه ای از 
درک عمیق این کشور از شرایط پیچیده 
جهانی است.« پزشکیان اعلام کرد: 
» باید ارتباطات و همکاری های خود را 
افزایش دهیم، زیرا جامعه جهانی به 
چنین نگاه و رویکردی نیاز واقعی دارد.«

بردی محمداف نیز در پاسخ با ابراز 
خرسندی از حضور پزشکیان گفت: 
»ترکمنستان برای حمایت تهران از 
ابتکارات خود احترام ویژه ای قائل 
است.« او با اشاره به شرایط پیچیده 
جهان گفت که نیاز است مقامات 
دو کشور بیش از گذشته یکدیگر را 
ملاقات کنند و مشورت های متقابل 
داشته باشند. همچنین رهبر ملی 
ترکمنستان سطح روابط تهران–

عشق آباد را بسیار خوب و سازنده 
توصیف کرد و گسترش همکاری های 
تجاری، فرهنگی و انسان دوستانه را از 
اولویت های ترکمنستان دانست. او 
در پایان خطاب به پزشکیان گفت: 
»شما برای ما همسایه ای نزدیک، برادر 
و دوست هستید. به خانه دوم خود 

خوش آمدید.«

سخنرانی پزشکیان در اجلاس 
بین المللی صلح و اعتماد

روز جمعه، رئیس جمهوری  صبح 
در اجلاس اصلی شرکت کرد و در 

دولت

سخنرانی خود با تأکید بر اینکه 
»هر ملتی برای صلح تلاش کند 
شایسته ستایش است«، بر باور 
راسخ جمهوری اسلامی به پرهیز از 
یکجانبه گرایی و ضرورت دستیابی 
به صلح واقعی از طریق همکاری، 
گفت وگو و احترام متقابل تأکید کرد. 
پزشکیان، محور اصلی سخن خود را 
مقابله با تنش آفرینی، بی ثبات سازی 
و یکجانبه گرایی دانست و یادآور شد: 
» صلح پایدار، تنها زمانی تحقق پیدا 
می کند که ملت ها و دولت ها در روابط 
بین الملل به عدالت، احترام و منافع 

مشترک پایبند باشند.«
وی با بیان اینکه »ما امروز بیش از 
هر زمان دیگری نیازمند بازاندیشی در 
مفهوم صلح هستیم«، گفت: »صلح 
نه از مسیر افزایش بودجه های نظامی، 
نه از طریق اتحادهای سخت افزاری و 
نه از طریق دیپلماسی های نمایشی 
بلکه از طریق مواجهه با ریشه های 
واقعی بی ثباتی یعنی نابرابری انحصار و 
تبعیض که به دست آمده است، محقق 
خواهد شد.« رئیس جمهوری گفت: 

»در بستر تبعیض ها و نابرابری های 
موجود، سیاست قدرت های بزرگ در 
غرب آسیا تاکنون در عمل به ایجاد 
نوعی حق ویژه برای رژیم صهیونیستی 
از  بسیاری  منشأ  که  شده  منجر 
جنگ ها و بی عدالتی ها در منطقه 
است، این حق ویژه محصول ترکیب 
پیچیده ای از محاسبات ژئوپلیتیک 
اتحادهای تاریخی، منافع امنیتی غرب 
و بی تعهدی نهادهای بین المللی به 

اجرای واقعیت است.«
وی تصریح کرد: »در چنین فضایی 
است که این رژیم توانسته است 
سیاست های تهاجمی از جنایت های 
مکرر در غزه و گسترش غیرقانونی 
شهرک ها در کرانه باختری گرفته 
تا حملات مکرر به سوریه، لبنان و 
همچنین جمهوری اسلامی ایران و 
قطر را دنبال کند. این وضعیت به 
طور مستقیم محصول انحصار قدرت در 
سطح جهانی و استانداردهای دوگانه ای 
 است که قدرت های بزرگ به آن دامن 
زده اند و به نوعی استثناگرایی امنیتی را 

برای اسرائیل شکل دادند.«
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سخنگوی وزارت امور خارجه ایران اقدام نیروی 
دریایی آمریکا در تعرض به یک شناور تجاری حامل 
نفت ونزوئلا و تصرف آن را محکوم کرد و مصداق بارز 

»دزدی دریایی دولتی« خواند.

چهارشنبه هفته گذشته آمریکا اعلام کرد که 
نیروهایش در جریان یک عملیات با بالگرد در 
نزدیکی ساحل ونزوئلا یک نفتکش را توقیف کرده اند. 
»کارولین لویت«، سخنگوی کاخ سفید درباره نفتکش 

توقیف شده ادعا کرده بود که وزارت دادگستری آمریکا 
درخواست صدور حکم برای توقیف یک کشتی را 
مطرح کرد و این درخواست مورد تأیید قرار گرفت، 
زیرا این کشتی یک نفتکش سایه ای تحت تحریم 

است که نفت تحریمی موجود در بازار سیاه را برای 
سپاه پاسداران انقلاب اسلامی به عنوان یک نهاد 

تحریم شده حمل می کند.
سخنگوی وزارت امور خارجه ایران در واکنش 
به این ادعا تصریح کرد: »اقدام آمریکا در توقیف 
و تصرف شناورهای تجاری متعلق به سایر 
کشورها، بی اعتنایی آشکار به حقوق بین الملل 
و نقض فاحش اصول ناظر بر امنیت و ایمنی 
دریانوردی بین المللی است.« بقایی تأکید کرد 
که استناد به قوانین داخلی آمریکا و تحریم های 

غیرقانونی آن برای توجیه چنین اقدامی به 
هیچ عنوان نمی تواند ماهیت غیرقانونی و 
مجرمانه این »سرقت مسلحانه در دریا« را تغییر 
دهد. سخنگوی وزارت امور خارجه با هشدار 
نسبت به عواقب و پیامدهای استمرار چنین 
رفتارهای زورمدارانه ای بر صلح، امنیت و تجارت 
بین الملل، مسئولیت همه دولت ها و نهادهای 
صلاحیت دار بین المللی را برای مخالفت با 
چنین اقدامات غیرقانونی و پاسخگو کردن 

آمریکا خاطرنشان کرد.

معاون اول رئیس جمهور با اشاره به 
مشکلات بخش سلامت کشور با بیان 
اینکه قاچاق دارو یک آفت و مشکل جدی 
است گفت: »در کشورهای همسایه به 
وفور داروهای ایرانی به صورت قاچاق 
وجود دارد. دارو با ارز ترجیحی تهیه شده 

ولی به خارج از کشور قاچاق می شود.«
 به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف در 
اولین جلسه کارگروه سلامت الکترونیک 
با بیان اینکه مسأله سلامت الکترونیک 
بسیار مهم است ولی تاکنون در 
کشورمان مغفول واقع شده است، بیان 
کرد: »در این زمینه حتی از نرخ متوسط 
دنیا هم عقب هستیم. البته بخشی از 
این شرایط به دلیل کمبود امکانات و 
نداشتن دسترسی بسیاری از بخش های 
سامانه های  و  شبکه ها  به  کشور 

الکترونیکی مربوط است.«
 وی ادامه داد: »حوزه پزشکی همیشه 
در استفاده از فناوری های روز پیشتاز 
بوده است چون بخش مهمی از نخبگان 
کشورمان در این رشته حضور دارند. 
اکنون ضرورت دارد که عقب ماندگی در 
حوزه برنامه سلامت الکترونیک را جبران 
کنیم زیرا توانمندی داخلی برای جبران 

عقب ماندگی را در اختیار داریم.«

 معاون اول رئیس جمهور همچنین 
گفت: »در قانون برنامه هفتم پیشرفت 
احکام خوبی در زمینه برنامه سلامت 
الکترونیک آمده است و بندها و مواد 
مربوط به این بخش متفاوت از سایر 
بخش هاست. به این معنا که برنامه 
هفتم پیشرفت در زمینه سلامت 
الکترونیک بیشتر جنبه رهنمود دارد که 
این یک مزیت محسوب می شود و دست 
ما را برای فعالیت در چهارچوب این 

رهنمودها باز می گذارد.«

 عارف همچنین افزود: »سند نقشه راه 
سلامت الکترونیک که اواخر مهرماه 
امسال ابلاغ شد، یک سند بسیار گویا و با 
سمت و سوی خوبی است که باید ملاک 
عمل قرار گیرد. البته راه برای اصلاحات 

احتمالی این سند هم باز است.«
 وی با اشاره به ضرورت ایجاد معماری 
هوشمند برای نظام سلامت، افزود: »با 
وجود همه تلاش های وزارت بهداشت، 
تا به حال در زمینه پزشک خانواده و نظام 
ارجاع که در اولویت دولت بوده است، در 

حد انتظار موفقیت حاصل نشده است. 
البته مسائل فرهنگی یک دلیل برای این 
شرایط بوده بنابراین باید مردم را همراه 
کرد. رئیس جمهوری هم اصرار دارد که 
باید در زمینه پزشک خانواده، نظام ارجاع 
و تحول در سلامت الکترونیکی اقدامات 

جدی انجام شود.«
 معاون اول رئیس جمهور در ادامه با 
اشاره به مشکلات بخش سلامت کشور، 
گفت: »قاچاق دارو یک آفت و مشکل 
جدی است. در کشورهای همسایه به 

ح کرد  معاون اول رئیس جمهور در اولین جلسه کارگروه سلامت الکترونیک مطر

معاون سیاسی وزیر کشور: 6 چالش نظام سلامت در کشور
ایفای نقش احزاب در حکمرانی 

ضرورت است
معاون سیاسی وزیر کشور گفت: »نقش احزاب در 
حکمرانی یک ضرورت است. اینکه تاکنون به سمت 
تقویت معنادار احزاب و پیوند احزاب با انتخابات نرفته ایم 

یک نقص جدی است.«
به گزارش ایرنا، علی زینی وند در نشست با اعضای شورای 
مرکزی حزب خدمتگزاران مستقل استان تهران، با 
گرامیداشت یادوخاطره شهید سلیمانی در آستانه سالگرد 
شهادت سردار گفت: »اداره موفق کشورها از دل احزاب 
شکل می گیرد. اینکه تاکنون به سمت تقویت معنادار 
احزاب و پیوند احزاب با انتخابات نرفته ایم یک نقص جدی 
حکمرانی است که اثرات آن را در دولت ها می بینیم. نقش 
احزاب در حکمرانی ضروری است؛ حزب قوی یک انتخاب 
نیست یک ضرورت است.« وی افزود: »نقش تشکل یابی؛ 
تجمع نخبگان و تجارب اندوخته شده است و ذخیره 
این تجربه دانش است. هر حاکمیتی اگر زمینه مشارکت 
اجتماعی یعنی سرمایه اجتماعی را با خود نداشته باشد هر 
چقدر هم به لحاظ فنی موفق باشد نمی تواند در درازمدت 
دوام بیاورد. این حلقه اتصال دهنده بین حکومت و مردم 
باید چه کسانی باشند. اگر حزب نباشد باعث تبعیض و 

ناکارآمدی و نبود شفافیت در هرجامعه ای خواهد شد.«
رئیس ستاد انتخابات کشور عنوان کرد: »معنادار شدن 
انتخابات به معنی توسعه مشارکت و احساس تعلق 
عمومی نسبت به حکمرانی است که در نهایت موجب 
بسیج حکمرانی به سمت توسعه خواهد شد و راه دیگری 
نیز نخواهد بود.« زینی وند با تأکید بر نقش بی بدیل احزاب 
در انتخابات، گفت: »انتخابات پیش رو چهل و نهمین 
انتخابات کشور است که راهبرد آن احزاب است و بر اساس 
همین ضرورت است که مجموعه ارکان نظام بدنبال نظام 
انتخابات تناسبی با محوریت احزاب هستند.« وی به برخی 
از مؤلفه های انتخابات هفتمین دوره شوراهای اسلامی 
شهر و روستا اشاره کرد و یادآور شد: »در انتخابات تناسبی، 
سازوکاری پیش بینی شده که افراد می توانند تا سقف تعداد 
اعضای شورا، هم به لیست و هم به کاندیداهای منفرد رأی 
بدهند.« معاون سیاسی وزیر کشور ادامه داد: »در این 
انتخابات نقش احزاب بطور جدی در نظر گرفته شده و 
احزاب سیاسی باید تلاش جدی برای ورود در انتخابات 
داشته باشند. احزابی می توانند در این انتخابات لیست 
ارائه کنند که مجوزهای قانونی داشته باشند و مجامع 

عمومی و کنگره های خود را برگزار کرده باشند.«
در ابتدای این نشست، دبیرکل و تعدادی از اعضای شورای 
مرکزی حزب خدمتگزاران مستقل استان تهران به بیان 

دیدگاه های خود پرداختند.

خبر
وفور داروهای ایرانی به صورت قاچاق 
وجود دارد. دارو با ارز ترجیحی تهیه شده 

ولی به خارج از کشور قاچاق می شود.«
 وی با انتقاد از کمبود نظارت بر مراکز 
درمانی بخش دولتی و خصوصی، افزود: 
»برخی مطب ها نرخ مصوب برای 
تعرفه ها را رعایت نکرده و حتی تا دو 
برابر آن دریافت می کنند. از سویی تا چه 
حد نظارت در بخش دولتی جدی گرفته 
می شود و آیا زمینه نظارت جدی در بخش 

دولتی نیز وجود دارد؟«
 معاون اول رئیس جمهور همچنین 
خاطرنشان کرد: »یکی دیگر از مشکلات 
در بخش سلامت، بی نظمی و بی حساب 
و کتاب بودن مصرف دارو در کشور است. 
سرانه مصرف دارو در کشور ما بیشتر از 
سایر کشورهاست. گاهی حتی بیمار به 
پزشک می گوید که چه دارویی تجویز 
کند. شاید سیستم سلامت الکترونیکی 

بتواند این مشکل را کاهش دهد.«
 عارف با بیان اینکه استفاده غیرضروری 
از وسایل پیشرفته درمانی یکی دیگر از 
مشکلات بخش سلامت است، تصریح 
کرد: »باید این مسأله هم نظارت و بررسی 
شود که هر منطقه به چه دستگاه های 
پیشرفته پزشکی نیاز دارد و در واقع نظم 
در این زمینه ایجاد شود. مشکل دیگر 
این است که گاهی یک دستگاه پیشرفته 
خریده می شود ولی چون توان و امکان 
تعمیر آن وجود ندارد با اولین خرابی، 
آن دستگاه از کار می افتد.« معاون اول 
رئیس جمهور همچنین دخالت های 
غیرتخصصی در زمینه بهداشت و درمان را 
یک مشکل دیگر ذکر کرد و افزود: »گاهی 
افرادی که تخصص پزشکی ندارند در 
این زمینه فعالیت کرده و از آن سو گاهی 
پزشکان به فعالیت های غیرتخصصی روی 

می آورند. البته سرانه پزشک متخصص 
نسبت به جمعیت کشور خیلی خوب 
است اما مشکل در توزیع عادلانه این 
متخصصان در کشور است. نه با زور، نه با 
افزایش پرداختی و نه سهمیه ویژه دادن 
این مشکل حل نمی شود ولی برنامه 
سلامت الکترونیک می تواند این مشکل 
را حل کرده و دسترسی مناطق محروم به 

پزشک متخصص را تسهیل کند.«

 ضرورت رعایت اصل محرمانگی
وی با تأکید بر ضرورت رعایت اصل 
محرمانگی، حریم خصوصی و سطح 
دسترسی پرونده بیمار، خاطرنشان کرد: 
»اقدامات خوبی در وزارت بهداشت برای 
حل مشکلات حوزه بهداشت و درمان 
آغاز شده و باید بتوانیم تا پایان دولت 
چهاردهم این آسیب ها و مشکلات را 
کاهش داده و عقب ماندگی در زمینه 
پیشبرد سلامت الکترونیک را جبران 
کنیم. در این زمینه می توانیم تجربیات 
موفق سایر کشورها را نیز بررسی کرده و 

از تعامل علمی با آنها بهره ببریم.«
 عارف در پایان با تأکید بر لزوم برگزاری 
سلامت  کارگروه  جلسات  منظم 
الکترونیک، بیان کرد: »این کارگروه 
اختیارات خوبی دارد و تصمیماتش باید 
مبنای عمل باشد. سایر دستگاه ها هم 
باید کمک کنند تا طرح های پیشران 
تهیه شده در برنامه تحول نظام حکمرانی 
سلامت تا پایان دولت چهاردهم نهایی و 

اجرایی شود.« 
در این جلسه گزارشی از اقدامات انجام 
شده برای تهیه برنامه تحول نظام 
حکمرانی سلامت با محوریت سلامت 
الکترونیک هوشمند ارائه شد و کلیات 

این برنامه به تصویب رسید.

واکنش تهران به توقیف یک شناور در دریای کارائیب:

اقدام آمریکا مصداق دزدی دریایی دولتی است

اقدامات 
خوبی 

در وزارت 
بهداشت برای 
حل مشکلات 

حوزه بهداشت 
و درمان آغاز 

شده و باید 
بتوانیم تا 

پایان دولت 
چهاردهم این 

آسیب ها و 
مشکلات را 

کاهش داده و 
عقب ماندگی 

در زمینه 
پیشبرد 

سلامت 
الکترونیک را 

جبران کنیم

دولت
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ما شاهد 
بازسازی 

سیاست ها 
و بازگشت 

به اصول 
استراتژیک 

خود هستیم. 
نگاه به شرق 

و توجه به 
منطقه قفقاز و 

آسیای مرکزی، 
به عنوان دو 
منطقه مهم 

و مشترک 
که می توانند 
پیونددهنده 

ایران، روسیه و 
چین باشند، از 
اهمیت ویژه ای 
برخوردار است، 

بویژه به دلیل 
همسایگی این 

مناطق با سه 
قدرت بزرگ 
منطقه ای و 

جهانی حائز 
اهمیت است

 سفیر پیشین ایران در ترکمنستان با اشاره به سفرهای اخیر مقامات کشورمان 
به آسیای میانه و قفقاز در گفت و گو با »ایران« عنوان کرد

ماهیت نشست »صلح و اعتماد« چیست 
و اهمیت این نشست برای ایران را چگونه 

ارزیابی می کنید؟
نشست بین المللی صلح و اعتماد در عشق آباد 
به مناسبت سی امین سالگرد سیاست بی طرفی 
ترکمنستان برگزار شد. این سیاست که در 
سازمان ملل هم به ثبت رسیده است، نشان 
می دهد ترکمنستان در مناقشات و مسائل امنیتی 
منطقه و جهان کاملاً بی طرف است. برگزاری این 
کنفرانس به ابتکار دولت ترکمنستان و با حمایت 
سازمان ملل انجام شد و حضور گسترده کشورهای 
مختلف در سطح رهبران و مقامات ارشد، اهمیت و 

حساسیت این نشست را برجسته می کند.

از آن جهت که این کنفرانس در یک کشور در 
حال رشد برگزار شد، نشان دهنده این است که 
سازمان ملل و مقامات دبیرخانه آن به این نتیجه 
رسیده اند که چنین کنفرانسی باید در یک کشور 
غیرپیشرفته برگزار شود تا صدای کشورهای جدید 
نیز شنیده شود؛ کشورهایی که تا کنون تقریباً نظر 

آنها در نظام بین المللی لحاظ نمی شد.
برگزاری این نشست در همسایگی ایران، فرصت 
بسیار خوبی است و دعوت از رئیس جمهوری 
ایران برای شرکت در این اجلاس، نشان دهنده 
اهمیت حضور جمهوری اسلامی ایران از دیدگاه 
دولت ترکمنستان و سازمان ملل است. پذیرش 
این دعوت توسط رئیس جمهوری نیز حاکی از 

اهمیت موضوع برای ایران است. رئیس جمهوری 
در سخنرانی خود، تأکید کردند که جمهوری 
اسلامی ایران مخالف هرگونه تبعیض در نظام 
بین المللی و خواستار صلح و امنیت برای همه 
جهان. این کنفرانس فرصتی بود تا ایران در 
بالاترین سطح دیدگاه ها و نقطه نظرهای خود را 
مطرح کند. همچنین، ملاقات ها و گفت و گوهای 
با رهبران و مقامات ارشد  رئیس جمهوری 
کشورهای شرکت کننده، از جمله روسیه، ترکیه 
و پاکستان، فرصت مناسبی برای دیپلماسی 
بین المللی ایران فراهم کرد. کنفرانس عشق آباد از 
این نظر یک نقطه شروع و آغاز تازه ای برای حرکت 
نظام نوین بین المللی، با توجه به دیدگاه های 

کشورهای در حال توسعه است.

مقامات کشورمان در یک هفته گذشته 
دیدارهای دوجانبه و مهمی با مقامات 

کشورهای جمهوری آذربایجان، قزاقستان 
و ترکمنستان داشتند. تمرکز و توجه 

سیاست خارجی ایران در آسیای 
میانه و قفقاز نشانه چیست؟

 در این یک هفته، ما شاهد سفر آقای 
دکتر عراقچی به جمهوری آذربایجان 
بودیم و سفر رئیس جمهوری در 

روز چهارشنبه به قزاقستان هم 
موضوع مهمی بود، دیروز هم 

ی  ر ئیس جمهو ر ر  ا ید د
ی  ر ئیس جمهو ر با 

ترکمنستان و دیگر 
مقامات منطقه 

گفت و گو

گروه دیپلماسی / رضا عدالتی پور  -   مقامات کشورمان در هفته گذشته سفرهای مهمی به کشورهای 
همسایه در منطقه قفقاز و آسیای میانه داشتند که حسن ختام آن حضور دکتر پزشکیان در نشست 
بین المللی »صلح و اعتماد« در عشق آباد ترکمنستان و دیدارهای مهم دوجانبه و چندجانبه 
او با رؤسای جمهوری کشورهای روسیه، ترکمنستان، ترکیه، نخست وزیر پاکستان و... بود. 
رئیس جمهوری همچنین روز چهارشنبه و پنجشنبه دیدارهای مهمی با رئیس جمهوری قزاقستان 
داشت. در همین رابطه محمدرضا فرقانی، سفیر اسبق ایران در ترکمنستان، در گفت وگو با »ایران« 
اهمیت حضور جمهوری اسامی ایران در آسیای مرکزی و قفقاز را تشریح کرد. او با اشاره به عزم 
ایران بر بازیابی نقش خود در آسیای میانه ظرفیت های سیاسی، اقتصادی، فرهنگی و امنیتی 
ایران، این منطقه را همواره محور مهم سیاست خارجی کشور دانست و بر نقش تهران به عنوان 
هاب انرژی و مسیر ترانزیتی استراتژیک تأکید کرد. به گفته فرقانی، روابط دوستانه و برادرانه با 
کشورهای منطقه باید همواره حفظ شود و ظرفیت های آب و انرژی آسیای مرکزی، فرصتی برای 

همکاری های همه جانبه ایران فراهم می کند.

آسیای میانه و همینطور روسیه رقم خورد. در 
رابطه با نگاه ایران به منطقه قفقاز و آسیای میانه، 
باید گفت که اساساً توجه جمهوری اسلامی ایران 
به این مناطق، موضوعی تازه نیست. از ابتدای 
شکل گیری ارتباطات با کشورهای آسیای مرکزی 
و قفقاز، ایران این منطقه را به عنوان محور مهم 
سیاست خارجی و دیپلماسی خود در نظر داشته 
است. متأسفانه برای مدتی این سیاست استراتژیک 
جمهوری اسلامی ایران تا حدودی نادیده گرفته 
شد و توجه ها به سمت دیگر معطوف شد. اکنون 
اما ما شاهد بازسازی این سیاست ها و بازگشت 
به اصول استراتژیک خود هستیم. نگاه به شرق و 
توجه به منطقه قفقاز و آسیای مرکزی، به عنوان 
دو منطقه مهم و مشترک که می توانند پیونددهنده 
ایران، روسیه و چین باشند، از اهمیت ویژه ای 
برخوردار است، بویژه به دلیل همسایگی این 
مناطق با سه قدرت بزرگ منطقه ای و جهانی حائز 

اهمیت است. 
از این رو، دیدار با آقای پوتین در کنفرانس 
دیروز و پس از سفر به قزاقستان، اهمیت توجه 
ایران به آسیای مرکزی و روابط با این کشورها را 
نشان می دهد. این روابط همواره باید در رأس 
تلاش های دیپلماتیک ایران قرار داشته باشند 
و سفرهای انجام شده و سفرهایی که در آینده 
نزدیک پیش بینی شده، نشان دهنده این رویکرد 
است. این روند باعث شده که آسیای مرکزی و 
قفقاز مجدداً جایگاه ویژه ای در سیاست خارجی 
جمهوری اسلامی ایران پیدا کنند و این امر مورد 
استقبال کشورهای منطقه و بسیاری از کشورهای 

دوست و همسایه ایران قرار گرفته است.

اساساً ایران چه ظرفیتی می تواند برای 
کشورهای آسیای میانه و قفقاز ایجاد کند و آنها 
چه پتانسیلی را برای ایران فراهم خواهند کرد؟

اهمیت جمهوری اسلامی ایران برای کشورهای 
آسیای مرکزی و قفقاز یک موضوع کاملاً روشن 
و مشخص است و تمامی این کشورها از ابتدای 
استقلال خود تاکنون بر این اهمیت تأکید داشته 
و همواره به آن توجه کرده اند. بنابراین این موضوع 
تازه ای نیست. پس از استقلال جمهوری های 
آسیای مرکزی و کشورهای منطقه قفقاز، این 
کشورها همواره نگاه مثبتی به ایران داشته و 
خواهند داشت. آنها نمی توانند ایران را از معادلات 
دیپلماتیک و سیاست خارجی خود حذف کنند و 
نادیده بگیرند. ظرفیت های سیاسی، اقتصادی، 
فرهنگی و امنیتی جمهوری اسلامی ایران بسیار 
بالا و قابل توجه است و مورد توجه این کشورها 
قرار دارد. آنها انتظار دارند که ایران نقش دوستانه 
و مکملی در تحقق دیدگاه ها و برنامه های 
آنها، بویژه در زمینه اقتصادی، 
داشته باشد. نگاهی به حجم 

روابط اقتصادی ایران با این کشورها، اهمیت این 
موضوع را نشان می دهد. برای مثال، در دهه ۸۰ 
و ابتدای دهه 9۰ حجم مبادلات اقتصادی ایران 
با ترکمنستان به حدود پنج میلیارد دلار رسید. 
هرچند طی سال های گذشته این حجم روابط 
کاهش یافت اما به نظر می رسد دولت در صدد 
بازبینی و ارتقای سطح روابط است. در رابطه با 
قزاقستان نیز، ظرفیت روابط اقتصادی ما در حدود 
سه میلیارد دلار بود و توانمندی های ما برای توسعه 
بیشتر وجود دارد. جالب آنکه این ظرفیت ها تنها 
به مسائل اقتصادی محدود نمی شوند. در حوزه 
فرهنگی نیز، جمهوری اسلامی ایران ظرفیت بسیار 
بالایی دارد. کشورهای آسیای مرکزی بخش هایی 
از تمدن و فرهنگ ایرانی را در خود دارند و این 
موضوعی است که خود آنها نیز به آن اذعان دارند. 
زبان فارسی نیز امروز در این کشورها دارای نفوذ 
قابل توجهی است و جمعیت قابل توجهی از مردم 
این کشورها فارسی زبان هستند. در زمینه مسائل 
سیاسی و بین المللی نیز باید گفت که هیچ گونه 
مشکلی بین جمهوری اسلامی ایران و کشورهای 
آسیای مرکزی وجود ندارد. این کشورها در تمامی 
رأی گیری ها در سازمان ملل و سایر سازمان های 
بین المللی، همواره از دیدگاه های ایران حمایت 
کرده و رأی مثبت خود را به آن اختصاص داده اند. 
بنابراین، ایران می تواند از این ظرفیت بسیار قابل 
توسعه بهره برداری کرده و همکاری های سیاسی، 
منطقه ای و بین المللی خود را بر مبنای صلح، 
دوستی و همچنین توسعه روابط اقتصادی و 

فرهنگی گسترش دهد.

نقش آفرینی اخیر بازیگران مخرب فرامنطقه ای 
بر روابط ایران با کشورهای آسیای میانه تأثیری 

داشته است؟
 در پاسخ به سؤال شما باید بگویم که در برخی 
موارد، اقداماتی صورت گرفته و در برخی موارد نیز، 
مسائل به صورت افراطی مورد توجه قرار گرفته و 
آن طور که در فضای داخلی برجسته شده، در خارج 
از کشور نبوده است. این روابط هرگز مزاحم روابط 
آنها با ایران نبوده و نیست. مثلاً قزاقستان امروز 
یکی از کشورهای نزدیک به روسیه است، در سازمان 
همکاری شانگهای نقش مهمی دارد و در اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا نیز جایگاه مرکزی دارد. بنابراین 
همکاری یا داشتن روابط دیپلماتیک این کشورها 
با دیگر بازیگران فرامنطقه ای به دلایلی که عنوان 
کردم و پیشینه نزدیک تاریخی و تمدنی ایران با این 
کشورها، هرگز مانعی برای روابط خوب آنها با ایران 
نبوده و تأثیر منفی در روابط دوستانه آنها با ایران 
نداشته است و نخواهد داشت.  به عنوان نمونه، 
می توانم به ترکمنستان اشاره کنم که دروازه ورود 
ایران به آسیای مرکزی است. به دلیل مرز طولانی، 
روابط ایران با کشورهای آسیای مرکزی عمدتاً 

از طریق ترکمنستان انجام می شود. مرز ایران و 
ترکمنستان کاملاً امن و دوستانه است و به مرز 
برادری معروف شده است. این مرز، امن ترین مرز 
جمهوری اسلامی ایران است و هیچ گونه مشکل 
امنیتی برای ایران، ترکمنستان یا سایر کشورهای 
آسیای مرکزی وجود ندارد. این کشورها هیچ 
تهدیدی از سوی جمهوری اسلامی ایران احساس 
نمی کنند و ایران نیز هیچ مخاطره امنیتی از طرف 
آنها ندارد. این عامل باعث شده است که روابط 
ایران با کشورهای آسیای مرکزی کاملاً دوستانه و در 

سطح بسیار بالا برقرار باشد و ادامه یابد.

به عنوان جمع بندی لطفاً بفرمایید که 
اولویت های ایران در آسیای میانه به طور 

مشخص چیست؟
مهم ترین اولویت های جمهوری اسلامی ایران 
با کشورهای آسیای مرکزی در درجه اول حفظ 
روابط دوستانه و رو به رشد است؛ روابطی که باید 
همواره استمرار داشته باشد و هیچ عامل خارجی 
یا داخلی نتواند آنها را تحت تأثیر قرار دهد. دوم 
اینکه، آسیای مرکزی به لحاظ دارا بودن منابع 
غنی نفت، گاز و انرژی، منطقه ای بسیار مهم و 
استراتژیک است. قرار گرفتن جمهوری اسلامی 
ایران در همسایگی این کشورها و داشتن ظرفیت 
و پتانسیل انتقال نفت و گاز، به ویژه گاز این کشورها 
به سایر مناطق جهان و ایفای نقش ترانزیت 
انرژی، اهمیت ویژه ای دارد. ایران می تواند به 
عنوان هاب انرژی منطقه مطرح شود. به عنوان 
نمونه، انتقال گاز ترکمنستان به ترکیه، پاکستان، 
هند و همچنین عراق، مورد توجه و خواست این 
کشورهاست. مسأله ترانزیت  یکی دیگر از این 
اولویت هاست. آسیای مرکزی به دلیل قرار گرفتن 
بین منطقه خلیج فارس در جنوب، روسیه در 
شمال و چین در شرق، موقعیتی استراتژیک دارد و 
به عنوان آسان ترین و مقرون به صرفه ترین مسیر 
ترانزیت کالا بین چین، ایران و اروپا مطرح است. 
به همین جهت، استفاده از ظرفیت ترانزیت 
و موقعیت جغرافیایی این کشورها، یک نکته 
مهم و قابل توجه است. نکته مهم دیگر، مسأله 
منابع آب شیرین است.  با توجه به تغییرات 
جغرافیایی و اقلیمی و کمبود منابع آب شیرین 
در سطح منطقه و جهان، آسیای مرکزی دارای 
منابع غنی و فراوان آب شیرین است. کشورهایی 
مانند تاجیکستان، قزاقستان و قرقیزستان دارای 
بزرگ ترین یخچال های طبیعی خشکی جهان 
هستند و رودخانه های بزرگی از آنها سرچشمه 
می گیرد که هم اکنون آب مورد نیاز کشورهای 
زیادی را تأمین می کند. این پتانسیل می تواند 
در صورت ضرورت، آب مورد نیاز سایر کشورهای 
منطقه از جمله جمهوری اسلامی ایران، افغانستان 

و پاکستان را تأمین کند. 
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بیشتر اروپایی ها 
 درباره 

ژئو پلیتیک  
نگران نیستند، 
اما باید باشند. 

در زمانی که 
آمریکا کمتر 

تمایل دارد 
رهبری دفاع 

جمعی اروپا را 
بر عهده بگیرد، 

پوپولیست ها 
پژواک دهنده 

باور دونالد 
ترامپ اند که 

قاره زمانی امن تر 
خواهد بود که 

کمتر متحد 
باشد و هر کشور 
صرفاً منافع ملی 

خود را دنبال 
کند

سیاست های اصلاحی محمدعلی
از منظری، محمدعلی را می توان صرفاً جنگ سالاری سنتی دانست که در 
پی بنیان گذاری سلسله ای موروثی و مستقل، به زیان دولت رو  به  زوال 
عثمانی عمل می کرد. با این همه، در کنار ویژگی های آشنا و معمول 
حکومت های استبدادی و نظامی گری، رژیم او نخستین برنامه ای پایدار 
در خاورمیانه به شمار می آید که در آن، نیروهای مسلح و نهادهای 
پشتیبان شان به شکلی سازمان یافته و دولتی، بر پایه الگوهای اروپایی، 
بازسازی شدند. محمدعلی اصالتی آلبانیایی داشت و در شهر بندری کاوالا 
در سواحل یونان، متولد و پرورش یافت. در سال ۱۸۰۱، او به  عنوان نفر 
دوم یک واحد نظامی آلبانیایی وارد مصر شد؛ واحدی که بخشی از نیروی 
اعزامی عثمانی برای بیرون راندن فرانسویان از این سرزمین بود. پس از 
خروج نیروهای فرانسوی، چندین جناح برای پر کردن خلأ قدرت به 
رقابت پرداختند و محمدعلی سرانجام از این میان سربلند بیرون آمد. در 
سال ۱۸۰۵، استانبول او را به عنوان والی رسمی عثمانی در مصر به رسمیت 
شناخت. با تثبیت جایگاه خود، محمدعلی مصر را وارد دوره ای نفس گیر 
از توسعه داخلی و گسترش امپراتوری کرد که نزدیک به 4۰ سال ادامه 
یافت. او نیروهای مسلح را به طور کامل بازسازی نمود، دستگاه اداری 
را سازمان دهی مجدد کرد و بوروکراسی ای متمرکز بنیان نهاد؛ الگوهای 
مالکیت زمین و تولید کشاورزی را دگرگون ساخت و صنایع سنگین را 
پایه گذاری کرد. در خال این روند، امپراطوری محمدعلی تا دهه ۱۸۳۰ 
شمال سودان، سواحل غربی شبه جزیره عربستان، سراسر شام بزرگ و 

بخش هایی از جنوب  غرب آناتولی را دربر گرفت.
این تحولات، بخش جدایی ناپذیر روند دولت سازی او بودند؛ روندی که 
طی آن ساختارهای حکمرانی مصر از شکل یک ولایت وابسته به دولت 
عثمانی، به ساختاری نوین و قدرتمند تبدیل شد. در جریان این فرآیند، 
محمدعلی مصر را به صحنه ای فعال در مناسبات مستمر دیپلماتیک و 
تجاری با اروپای غربی بدل ساخت و پایه های قدرتی نظامی، اقتصادی 
و سیاسی را پی ریزی کرد که توانست سرنوشت خاورمیانه مدرن را برای 
دهه ها تحت تأثیر قرار دهد.  هدف سیاسی محمدعلی دستیابی به 
استقال واقعی از امپراتوری عثمانی و بنیان گذاری سلسله ای موروثی 
برای خاندان خود در مصر بود. او بر این باور بود که چنین استقالی 
تنها از طریق برخورداری از ارتش و نیروی دریایی مقتدر به دست می آید 
و قابل حفظ است؛ از همین رو، تقویت نیروهای مسلح محور اصلی 
تمامی اصاحات و اقدامات او قرار گرفت. محمدعلی، تحت تأثیر آنچه از 
سازمان و توانمندی نیروهای بریتانیایی و فرانسوی مشاهده کرده بود، بر 
آن شد تا ارتش خود را بر پایه الگوهای اروپایی سامان دهد. اما نخستین 
مانع جدی بر سر راه این هدف، ادامه نفوذ و دخالت های ممالیک بود. 
او که نه قادر به اصاح آنان بود و نه توان جلب وفاداری شان را داشت، 
در سال ۱۸۱۱ دست به اقدامی سرنوشت ساز زد: هنگام خروج سران 
مملوک از ضیافتی رسمی، فرمان قتل حدود 74 نفر از آنان را صادر کرد. 
در ماه های پس از این رویداد، قدرت ممالیک در سراسر کشور به طور 
قاطع درهم شکست و محمدعلی توانست بازسازی بدنه افسران ارتش را 
با اتکا بر الگوی اروپایی آغاز کند. این اقدام، نه تنها جایگاه او را به عنوان 
قدرت مطلق در مصر تثبیت نمود، بلکه زمینه را برای شکل گیری نیرویی 
نظامی و اداری فراهم آورد که بتواند استقال نسبی او و امپراطوری نوپایش 

را در برابر قدرت های منطقه ای و اروپایی تضمین کند.

)32(

اروپا به راست می غلتد؟ 
پوپولیست ها پژواک دهنده باور ترامپ هستند 

دیدگاه

عابد اکبری
استاد روابط بین الملل
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برای رهبرانی که سه کشور بزرگ اروپای 
غربی را اداره می کنند، بدشانسی 
پشت بدشانسی روی هم انباشته 
می شود. همگی آنان در حال مدیریت 
استانداردهای زندگی راکد و نفوذ جهانی 
رو به  افول هستند. در انگلستان و 
فرانسه، رقبای آنان از جناح راست 
بی صبرانه آماده اند که قدرت را به 
دست بگیرند. )حتی حزب »آلترناتیو 
برای آلمان« ممکن است سال آینده 
چند انتخابات ایالتی را ببرد( و آمریکا 
متحد کلیدی آنها به تازگی آنها را متهم 
کرده است که اروپا را به سمت چیزی 
که آن را »محو شدن تمدنی« می نامد، 

سوق می دهند.
این سه رهبر همچنین درباره وقوع یک 
فاجعه هشدار می دهند: اگر احزاب 
راست گرا پیروز شوند. فریدریش مرتس 
صدراعظم آلمان، پس از آنکه سال 
گذشته ائتافش انتخابات اروپایی را 
باخت، دولت خود را آخرین فرصت 
مرکزگرایی توصیف می کند. امانوئل 
مکرون رئیس جمهوری فرانسه، درباره 
خطر جنگ داخلی سخن گفت. استارمر 
نخست وزیر بریتانیا نیز این ماه به 
اکونومیست گفت که حزب »راست گرای 
اصاح« )Reform Uk( چالشی برای 

»جوهره واقعی آن چیزی است که ما 
به عنوان یک ملت هستیم.« 

صحبت کردن درباره احزاب راست با 
واژگانی آخرالزمانی محکوم به شکست 
است. سیاستمداران جریان اصلی و 
حامیانشان به رویکردی متفاوت نیاز 

دارند.
در بریتانیا، پس از ۱4 سال رکود زیر 
نظر محافظه کاران، دولت حزب کارگر 
به رهبری استارمر هزینه های بیشتری 
را صرف رفاه می کند و در حالی که 
رشد سریع همچنان دور از دسترس 
است، قصد دارد مالیات هایی بی سابقه 
وضع کند. در فرانسه، قانون مکرون 
برای افزایش سن بازنشستگی کنار 
گذاشته شده است، در حالی که 
پنجمین نخست وزیر او طی سه سال، 
بودجه را با زحمت در مجمع ملی 
)یکی از 2 مجلس فرانسه( تصویب 
کرده است. در آلمان هم برنامه مرتس 
برای »پاییز اصاحات« تقریباً به هیچ 
نتیجه ای نرسید. همان طور که قدرت 
راست گراهای اروپا در نظرسنجی ها 
از  زیادی  تعداد  می دهد،  نشان 
رأی دهندگان اروپایی اصاً حرف هایی را 
که به آنها گفته می شود باور نمی کنند. 
در همین حال، نخبگان در حال نزدیک 
شدن به پوپولیست هایی هستند که 

زمانی از آنها دوری می کردند.
تمام اینها به اینکه چرا راهبرد 
»شیطانی جلوه دادن« احزاب راست 

نتیجه معکوس دارد کمک می کند. 
سیاستمداران جریان اصلی می گویند 
که از طبقه کارگر دفاع می کنند، اما 
وقتی بخش بزرگی از رأی دهندگان را 
افراد متعصب و تنگ نظر می نامند، 
نابردبار جلوه  و  خودشان متکبر 

می کنند.
امیدبخش ترین پروژه راست ها اقتصاد 
است. وقتی جبهه ملی فرانسه، حزب 
اصاح انگلستان و آلترناتیو آلمان با 
بر  کسب وکارها صحبت می کنند، 
مقررات زدایی در سطح ملی و در سطح 
بروکسل تمرکز دارند. آنها می گویند 
دولت کوچک تر و مالیات های پایین تر 
می خواهند. آنها به قدرت فناوری 
چشم دوخته اند و شکایت می کنند 
که دولت ابتکار عمل و ریسک پذیری 
را تنبیه می کند، در حالی که بیش از 
حد برای رفاه هزینه می کند. بسیاری 
از اروپایی ها درباره مهاجرت نگران اند 
و می ترسند که به خدمات عمومی 
آسیب بزند و فرهنگ های ملی را تغییر 
دهد. بیشتر اروپایی ها درباره ژئوپلیتیک 
نگران نیستند، اما باید باشند. در 
زمانی که آمریکا کمتر تمایل دارد رهبری 
دفاع جمعی اروپا را بر عهده بگیرد، 
پوپولیست ها پژواک دهنده باور دونالد 
ترامپ اند که قاره زمانی امن تر خواهد 
بود که کمتر متحد باشد و هر کشور 

صرفاً منافع ملی خود را دنبال کند.
Economist :منبع

انتشار سند امنیت ملی 2۰2۵ نشان 
می دهد که دگرگونی در نگاه آمریکا به اروپا 
یک تغییر لحظه ای یا محصول اختافات 
سیاسی روزمره نیست؛ بلکه نتیجه مسیری 
ساختاری و طولانی مدت است که طی دو 
دهه گذشته به تدریج جایگاه اروپا را در 
محاسبات قدرت آمریکا تغییر داده است. 
سند جدید برخاف ادبیات آراسته درباره 
»اتحاد ارزش ها«، عماً نشان می دهد 
که اولویت های واقعی واشنگتن اکنون 
خارج از اروپا تعریف شده اند: بازدارندگی 
چین، برتری فناوری، ایجاد انعطاف در 
زنجیره های تأمین و آمادگی برای مدیریت 
رقابت قدرت های بزرگ در هند-پاسیفیک. 
اروپا در این چشم انداز نه یک شریک 
راهبردی هم وزن، بلکه یک متغیر محیطی 
است که باید پایدار بماند تا مزاحم تمرکز 

آمریکا بر اولویت اصلی نشود.
جنگ اوکراین بیش از هر چیز ضعف 
ساختاری اروپا را آشکار کرده است. 
قاره ای که سه دهه به امید »صلح دائمی« 
بودجه های دفاعی خود را کاهش داده بود، 
اکنون در عمل ناتوان از تأمین مهمات، 
زنجیره تولید تسلیحات یا مدیریت یک 
جنگ متعارف بدون اتکای حیاتی به آمریکا 
است. از منظر رئالیستی، این یعنی اروپا 
عماً توانایی ایفای نقش یک قدرت مستقل 
را ندارد و در عمل به بازیگری تبدیل شده 
که هزینه هایش بیشتر از ظرفیت راهبردی 
آن است. چنین بازیگری برای واشنگتن در 
شرایط رقابت همزمان با چین و روسیه 
نه مزیت، بلکه بار ژئوپلیتیک محسوب 

می شود.
تحول ژئوپلیتیکی انرژی نیز موقعیت اروپا را 
شکننده تر کرده است. جایگزینی گاز روسیه 
با محموله های LNG آمریکا که با قیمت 
بالاتر و قواعد عرضه سخت گیرانه تر همراه 
است، نوعی وابستگی جدید ایجاد کرده 
که از نظر راهبردی حتی محدودکننده تر 
از وابستگی گذشته است. اروپا که تصور 
می کرد با کنار گذاشتن گاز روسیه به سمت 

استقال بیشتر حرکت می کند، اکنون 
به زیرساخت انرژی ای متصل است که 
مدیریت راهبردی آن در واشنگتن است. در 
زبان ژئوپلیتیک، انرژی تنها منبع اقتصادی 
نیست؛ ابزاری برای شکل دادن به ترجیحات 
دولت هاست. بنابراین وابستگی جدید 
عماً آزادی عمل اروپا را در سیاست خارجی 

و امنیتی کاهش می دهد.
در داخل اتحادیه نیز انسجام لازم برای ایفای 
نقش جهانی وجود ندارد. رشد احزاب 
راست گرای حاکمیت گرا، شکاف میان 
شرق و غرب درباره تهدید روسیه، اختافات 
ساختاری در سیاست صنعتی و فناوری و 
ناتوانی در توافق بر سر اولویت های دفاعی، 
چشم انداز »خودمختاری راهبردی اروپا« را به 
ایده ای آرمان گرایانه بدل کرده است. نبود 
یک سیاست خارجی مشترک و ناتوانی در 
تخصیص منابع لازم باعث شده این مفهوم 
از حالت یک هدف راهبردی به سطح یک 
شعار سیاسی تنزل یابد؛ شعاری که حتی 
دولت های اصلی اروپایی نیز در عمل اراده 

چندانی برای تحقق آن ندارند.
اهمیت سند امنیت ملی 2۰2۵ در آن چیزی 
است که نمی گوید: اروپا دیگر موضوع 
مرکزی راهبرد آمریکا نیست و قرار نیست 
بشود. نگاه واشنگتن به اروپا در حال تغییر 
از »شریک« به »پرونده ای مدیریتی« است؛ 
منطقه ای که باید پایدار نگه داشته شود تا 
آمریکا بتواند ظرفیت خود را بر چالش اصلی 
یعنی چین متمرکز کند. از منظر نسخه های 
مختلف موازنه فراساحلی، این تغییر منطقی 
است: قدرت مسلط جهانی باید تمرکز خود 
را بر مهم ترین تهدید سیستم بگذارد و این 
تهدید امروز چین است، نه روسیه و نه 

بحران های درونی اروپا.
اگر اروپا نتواند ظرفیت دفاعی خود را به 
شکل واقعی بازسازی کند، تنوع انرژی ایجاد 
کند، شکاف های داخلی را مهار کند و یک 
سیاست خارجی منسجم تولید کند، این 
روند ادامه خواهد یافت. سند 2۰2۵ نه نقطه 
پایان، بلکه مرحله ای دیگر در فرآیند لغزش 
ژئوپلیتیکی اروپاست؛ فرآیندی که بر اساس 
آن اروپا از موقعیت »ستون غرب« به سمت 
»بار ژئوپلیتیکی« حرکت می کند، بخشی از 
محیط بین المللی که باید مدیریت شود، نه 
شریکی برابر که بتوان بر آن برای شکل دادن 

به نظم جهانی جدید تکیه کرد.

اروپا در راهبرد جدید آمریکا 
از ستون فراآتلانتیک تا بار ژئوپلیتیک

اروپا
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با اختصاص اعتبار 6 همتی در سال جاری؛

تا‌پایان‌آذر‌ماه‌شیر‌در‌همه‌مدارس‌توزیع‌می‌شود
نوبت به دانش آموزان متوسطه اول، سپس 
متوسطه دوم برسد و در نهایت به عنوان 
یک برنامه نهادینه و پایدار در نظام آموزشی 
کشور جایگاه خود را پیدا کند.« اسداللهی 
با اشاره به برخی چالش های فرهنگی و 
ذهنیتی در زمان اجرای طرح امسال توضیح 
می دهد: »یکی از چالش هایی که امسال با 
آن مواجه شدیم، برداشت های اشتباه برخی 
از افراد جامعه بود که تصور می کردند توزیع 
شیر مدرسه فقط برای مناطق کم برخوردار 
در نظر گرفته شده است. در حالی که مفهوم 
»کم برخوردار« از منظر تربیتی و تغذیه ای 
دارای ابعاد پیچیده تری است و نمی توان 
آن را صرفاً بر اساس موقعیت جغرافیایی یا 

درآمدی تعریف کرد.«

همکاری فرادستگاهی در تحقق طرح 
شیر مدرسه ضروری است

دبیر کمیته ملی شیر مدارس با اشاره به 
ماهیت فرادستگاهی این برنامه بیان می کند: 
»اجرای طرح شیر مدرسه نیازمند همکاری 
همه جانبه دستگاه های مرتبط است، چون 
آموزش و پرورش به تنهایی قادر به تأمین شیر 
خام، پاکت استریل و نهاده های دامی مورد 
نیاز نیست و همکاری سایر نهادهای دولتی 
در این زمینه ضروری است. وزارت جهاد 
کشاورزی، وزارت بهداشت، درمان و آموزش 
پزشکی، سازمان های نظارتی و استاندارد و 
همچنین وزارت کشور باید در چهارچوب 
مسئولیت های خود، در اجرای این طرح به 

آموزش و پرورش کمک کنند.« 
اسداللهی درباره اعتبارات مالی طرح توزیع 
شیر مدارس می گوید: »در حال حاضر در 
فصل تنظیم و نگارش بودجه سال آینده 
قرار گرفتیم و انتظار داریم مانند سال جاری، 
برای اجرای طرح شیر مدرسه، یک ردیف 

بودجه ای مجزا و منابع مالی مناسب در 
نظر گرفته شود تا این برنامه بتواند به صورت 
پایدار و بدون وقفه ادامه یابد. دولت در سال 
۱۴۰۴ مبلغی نزدیک به شش هزار میلیارد 

تومان )شش همت( به عنوان اعتبار ابلاغی 
برای این طرح در نظر گرفته است که بر 
اساس عملکرد واقعی شرکت های لبنی 

توزیع خواهد شد.«

 در شهر ساری مدارس مختلف، دانش آموزان خود را در سالن شهید هاشمی 
نسب جمع کردند تا اولین روز توزیع شیر برای دانش آموزان خاطره انگیز 
شود. خانم ابراهیمی مدیر مدرسه ابتدایی دخترانه مهد آزادی است، او 
به» ایران« می گوید: »اولین نوبت توزیع شیر دو هفته پیش انجام شد. 
رئیس اداره آموزش و پرورش، استانداری و فرمانداری ساری بیش از هزار 
دانش آموز را در سالن هاشمی نسب جمع کردند تا افتتاحیه توزیع شیر را 
جشن بگیرند. ما این کار را با جشن و شادی همراه کردیم تا دانش آموزان از 
خوردن شیر استقبال کنند. در این مراسم نمایش ها و شعبده بازی هایی با 
مفهوم فواید شیر اجرا شد که برای دانش آموزان جذاب بود. حتی به بچه ها 
تریبون دادیم تا درباره فواید شیر صحبت کنند. این مراسم نظر بعضی از 
بچه ها را که اصلاً دوست نداشتند شیر بخورند هم عوض کرد. ما در مدرسه 
۴72 دانش آموز داریم که همگی شیر دریافت کردند.« مدرسه پسرانه ابتدایی 
شهید برات نمایان ناحیه یک ساری هم35۰ دانش آموز پسر دارد. پیش بهار 
مدیر این مدرسه می گوید: »در سال های گذشته تجربه توزیع شیر داشتیم، 
اما به دلیل اینکه در اواخر روز و در زنگ آخر توزیع می شد دانش آموزان همه 
خسته بودند و میلی به شیر نداشتند، حتی خیلی از آنها شیر را دریافت 
نمی کردند. همچنین بسته بندی شیرها برای کودکان جذاب نبود. اما 
امسال بسته بندی ها برای کودکان مناسبت تر است، از تجربه سال های 
قبل استفاده کردیم و شیر زنگ تفریح اول و زمان شادابی بچه ها توزیع 
شد، نتیجه خوبی هم گرفتیم.« اسماعیلی مدیر مدرسه سلمان فارسی در 
روستای سلم آباد خراسان جنوبی است. این مدرسه ۱2۰ دانش آموز دختر 
و پسر در مقطع ابتدایی دارد. به گفته اسماعیلی توزیع شیر در مدرسه با 
استقبال دانش آموزان روبه رو شد : »اولین روزی که شیر در مدرسه ما توزیع 
شد چند تن از مسئولان آموزش و پرورش از جمله مشاور وزیر و دبیر کمیته 
ملی شیر مدارس هم حضور داشتند، ما سعی کردیم روز اول توزیع شیر را با 
جشن همراه کنیم تا دانش آموزان از توزیع شیر خوشحال باشند و شیرها را 

مصرف کنند، بچه ها هم خیلی خوب استقبال کردند.«

برش

زنگ شیر در مدارس نواخته شد

برخی تصور 
می کردند توزیع 

شیر مدرسه فقط 
برای مناطق 
کم برخوردار 

در نظر گرفته 
شده است. در 

حالی که مفهوم 
»کم برخوردار« از 

منظر تربیتی و 
تغذیه ای دارای 

ابعاد پیچیده تری 
است و نمی توان 

آن را صرفاً بر 
اساس موقعیت 

جغرافیایی یا 
درآمدی تعریف 

کرد

 طبق اعلام آموزش و پرورش توزیع شیر در 
بیشتر مدارس ابتدایی به صورت دو نوبت 
در هفته خواهد بود و تلاش می شود تا پایان 
آذر امسال، تمام مدارس مقاطع ابتدایی 
کشور شامل این طرح شوند. به گفته دبیر 
کمیته ملی شیر مدارس، توزیع شیر در 
مدارس سراسر کشور در حال انجام است 
و تاکنون این برنامه در بیشتر استان های 
کشور به شکل عملیاتی آغاز شده است. 
حسین اسداللهی در گفت و گو با »ایران« 
درباره روند توزیع شیر در مدارس می گوید: 
»توزیع شیر در استان فارس در روز یکشنبه 
و در روزهای گذشته در استان های خراسان 
رضوی، خراسان جنوبی، کرمان، فارس، 
کهگیلویه و بویراحمد، خوزستان، لرستان، 
ایلام، مرکزی، قم، اصفهان، مازندران، 
البرز، گیلان، زنجان، آذربایجان شرقی و 
اردبیل انجام شد. براساس برنامه ریزی های 
انجام شده، توزیع شیر در همه استان های 
کشور تا پایان آذر ماه امسال در سراسر کشور 
تکمیل خواهد شد. البته در برخی نقاط 
هنوز شیر به دست دانش آموزان نرسیده که 

این موضوع بیشتر به دلیل رعایت ده روزه 
قرنطینه شیر طبق دستورالعمل های وزارت 

بهداشت، درمان و آموزش پزشکی است.«
او درباره چالش های پیش روی اجرای این 
طرح می گوید: »در سطح آموزش و پرورش 
هیچ مانعی درباره عقد قراردادها یا تأمین 
منابع مالی وجود ندارد و با تدبیرهای 
اندیشیده  شده توسط دولت، مشکلات 
پیشین برطرف شده اند. تنها چالش 
موجود، محدودیت در تأمین شیر خام از 
طرف واحدهای تولیدی لبنی است، چون 
برخی از این شرکت ها از محدودیت در 
سهمیه شیر خام خود شکایت دارند. ما 
مشکل توزیع شیر هم داریم. البته بیشتر 
استان ها در مسیر تأمین و توزیع شیر قرار 

دارند، اما بیشترین چالش در استان های 
جنوبی کشور است؛ فاصله زیاد کارخانه های 
لبنی از مراکز استانی و نبود کارخانه درون 
استانی، مشکلاتی ایجاد کرده است. با این 
حال، تدابیری اتخاذ شده تا شیر مورد نیاز 
از تهران یا استان های مجاور به این مناطق 
ارسال شود.« اسداللهی درباره وضعیت 
توزیع شیر در استان تهران، می گوید: »با 
توجه به جمعیت بالای دانش آموزی در این 
استان که بالغ بر یک میلیون و ۱۰۰ هزار نفر 
است، در حال بررسی ظرفیت های تولیدی 
شرکت های لبنی فعال در تهران هستیم 
و امیدواریم به زودی نیاز تمامی مدارس 
استان نیز تأمین شود.« او درباره تعداد 
دفعات توزیع شیر می گوید: »توزیع شیر 

در مدارس هفته ای دو بار انجام می شود. 
در هفته هایی که مدارس غیرحضوری 
فعالیت دارند، مدیران می توانند با رعایت 
نظارت های لازم، در هفته های آتی تا سه بار 
شیر را بین دانش آموزان توزیع کنند. توزیع 
شیر یکی از برنامه های ضروری و حیاتی 
است درست مثل واکسیناسیون. با توجه 
به آمار نگران کننده کوتاهی قد در برخی 
مناطق کشور، مصرف منظم شیر می تواند 
نقش مؤثری در رفع سوءتغذیه و بهبود 
سلامت جسمی دانش آموزان داشته باشد. 
شیر مدرسه یک برنامه تشویقی نیست، بلکه 
یک ضرورت بهداشتی و تغذیه ای است. در 
اینجا بحث »بهتر بودن« یا »نبودن« مطرح 
نیست، بلکه بحث ضرورت و الزام آن مطرح 
است. اجرای این طرح، هرچند عملیات 
سنگینی است ولی آموزش و پرورش آن 
را بخشی از وظایف ذاتی خود می داند.« 
او با استناد به گزارش »تن سنجی« وزارت 
بهداشت )این طرح وضعیت کوتاه قدی، 
لاغری، چاقی و اضافه وزن جمعیت کشور 
را بررسی می کند( می گوید: »بر اساس 
یافته های این گزارش، بیشتر دانش آموزان 
مقطع ابتدایی باید شیر مصرف کنند و 
طرح توزیع شیر فقط مختص دانش آموزان 
مناطق محروم نیست. به همین دلیل این 
طرح باید به صورت توسعه یافته و فراگیر 
ادامه یابد؛ به گونه ای که در سال های آتی، 
پس از پوشش دانش آموزان دوره ابتدایی، 

گزارش

غزل رضا یی ثانی
گروه اجتماعی

سمیه افشین فر/   لباس های موسوم به 
لباس های تاناکورا، از اقصی نقاط دنیا با 
فرهنگ های متفاوت جمع آوری می شود 
و به شکل پوشاک دست دوم به فروش 
می رسد. خریداران این نوع لباس ها شاید 
نمی دانند همچنان که پوشاک برندی را بر 
تن می کنند، ممکن است دچار مشکلاتی 
شوند که سال ها درگیرشان می کند. دکتر 

زینب آریانیان متخصص پوست، عضو 
هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران، 
معاون پژوهشی بیمارستان رازی و دانشیار 
رشته پوست در مورد آسیب هایی که پوشاک 
تاناکورا برای افراد دارد به »ایران« می گوید: 
»لباس های تاناکورا با خودشان مخاطرات 
بهداشتی به همراه دارند. ما نمی دانیم منبع 
این لباس ها کجاست. انواع میکروب ها، 

باکتری ها، انگل ها و قارچ ها می توانند مدت 
طولانی در این لباس ها زنده بمانند. حتی 
ممکن است میکروبیوم پوست افرادی که 
قبلاً از آنها استفاده کرده اند روی لباس باقی 

مانده باشد.«
این متخصص پوست با هشدار اینکه 
موارد مطرح شده حتی با چند بار 
ضدعفونی کردن از بین نمی روند، توضیح 

می دهد: »این نوع لباس ها انتقال دهنده 
برخی بیماری های عفونی به پوست 
چ های  هستند.« او با هشدار در مورد قار
پوستی که اخیراً در کشور شایع شده 
است، می گوید: »قارچ های بسیار مقاومی 
از هندوستان آمده اند که متأسفانه به 
داروهای ضد قارچی پاسخ خوبی نمی دهند، 
شدیداً مسری هستند و به درمان طولانی 
مدتی نیاز دارند و ممکن است مدت های 
طولانی فرد را درگیر کنند. بنابراین 
عفونت های قارچی یکی از آسیب های این 
نوع لباس های دست دوم است. ممکن 
است عفونت های انگلی که در این لباس ها 

باقی مانده است هم افراد مصرف کننده را 
درگیر کند.«

آریانیان با اشاره به مواد ضدعفونی که برای 
این لباس ها استفاده می شود، می گوید: 
»مواد ضدعفونی این لباس ها حتی با چند 
بار شست و شو هم باقی می مانند. به دلیل 
استفاده از همین مواد است که این لباس ها 
بوی خاصی هم می دهند. بسیاری از افراد 
به همین مواد آلرژی و حساسیت پوستی 
نشان می دهند. هر چند افراد بعد از خرید 
معمولاً این لباس ها را مورد شست و شو قرار 
می دهند اما موادی که قبلاً استفاده شده 
اینقدر ماندگار است که در برخی از افراد 

باعث آلرژی های پوستی و حساسیت به 
مواد ضدعفونی کننده می شود. بنابراین 
عفونت ها و آلرژی ها و حساسیت ها عمده 

مشکلاتی است که مردم را درگیر می کند.«

علائم عفونت های قارچی
 عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی 
تهران، در تشریح علائم عفونت قارچی 
شایع در کشور می گوید: »عفونت های 
قارچی مقاوم، به شکل ضایعات پوستی 
حلقوی قرمز رنگی هستند که ممکن 
است بشدت خارش دار باشند و روی آنها 
پوسته ریزی وجود داشته باشد. این علائم 

بیشتر در نواحی کشاله ران، زیرسینه ها، 
زیربغل و سایر نقاط بدن ممکن است 
وجود داشته باشند و متأسفانه با تماس 
پوستی به راحتی منتقل می شوند. یعنی 
ممکن است یک فرد از یک خانواده درگیر 
شود و سریعاً سایر افراد هم مبتلا شوند، 
بنابراین در درمان هم باید این نکته مهم 
را درنظر داشت که وقتی یک نفر از خانواده 
درمان می شود، بقیه اعضای خانواده اگر 
هنوز درگیر نشده اند باید برای پیشگیری 
از داروهای ضد قارچ استفاده کنند و اگر 
درگیر هستند حتماً همزمان به درمان 

اقدام کنند.«

هشدار عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی تهران

لباس های » تاناکورا « باعث افزایش عفونت های قارچی می شوند
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»ایران« بررسی کرد؛ چرا کارت های اجاره ای و یکبار مصرف زیاد شد؟

زنجیره  پول سازی در بازار سیاه کارت بازرگانی
  

خانم آن طرف خط می گوید: »اگر دست 
نجنبانید احتمالاً با شرایط جدید نمی توانید 

کارت بگیرید«.
می پرسم: »هزینه ای که باید برای کارت 
بازرگانی بدهم چقدر هست؟« می گوید: »اگر 
اظهارنامه مالیاتی دارید می توانید حقیقی 
بگیرید؛ ولی تسهیلات حقوقی بهتر است. 
تنها چیزی که نیاز دارید ثبت شرکت هست 
که آن هم خودمان انجام می دهیم. هزینه 
کارت حقوقی 19 میلیون تومان و هزینه 
ثبت شرکت 13 میلیون و 500 هزار تومان«. 
می پرسم: »چرا حقوقی بهتر از حقیقی 
هست؟« می گوید: »شرایط حقیقی ها سخت 
گیرانه تر است، ولی برای حقوقی می توانید 
با یک ثبت شرکت که خودتان به عنوان 
مدیرعامل، به راحتی و بدون دردسر کارت 
بازرگانی بگیرید. هم تسهیلاتش بهتر است و 
هم سقف واردات و صادراتش.شما فقط یک 
امتحان می دهید که 10 تا سؤال 4 گزینه ای 
هست.« می گویم: »همه این مراحل ثبت 
شرکت تا دریافت کارت بازرگانی چقدر طول 
می کشد؟« پاسخ می دهد: »نهایتاً خونه پر، 
دو هفته.« اما شخص دیگری هزینه همین 
مراحل را بین 7/5 میلیون تا 8 میلیون 

تومان اعلام می کند. 
البته می گوید: »سؤالات را هم تضمینی 
 آزمون قبول  به شما می دهیم که در
 500 می شود  هم  آن  هزینه  شوید. 
 تومن. مضمون سؤالات همان  هزار
است ولی ممکن است کمی لقمه را 
بپیچانند. البته یک هزینه ناچیز هم 
 برای توکن امضای دیجیتال می گیریم.«
این دو روایت از اخذ کارت بازرگانی است که 
توسط شرکت هایی که نقش واسطه دارند، 
انجام می شود. برخی می گویند نمی توان به 
این شرکت ها اعتماد کرد و چه بسا کسانی 
که هزینه را پرداخت کرده اند و با گذشت 
ماه ها، نه توانسته اند کارت بگیرند و نه خبری 

از آن واسطه دارند. با این حال، زمانی که در 
یکی از اپلیکیشن های داخلی، کارت بازرگانی 
 این  را سرچ می کنید با آگهی های زیادی در
باره مواجه خواهید شد. منبع این گزارش 
نیز تماس با صاحبان همین آگهی هاست.

اجاره کارت چند؟
معضل اجاره کارت بازرگانی نشأت گرفته 
 آسان کارت است. کارت هایی که  از صدور
صاحبان آن اهلیت سنجی نمی شوند. در 
این گزارش با چند نفر که کارت بازرگانی 
خود را اجاره می دادند صحبت کردم. از 
آنها پرسیدم: »کارت بازرگانی را چند اجاره 
می دهید؟ « پاسخ ها تقریباً یکسان بود: 
»با هم توافق می کنیم؛ ولی معمولاً به 
 تومان یا 2500 تومان   2 هزار ازای هر دلار
می گیریم.« با یک محاسبه ساده می توانیم 
سود هر کارت را بدانیم. اگر یک صادرکننده 
یا واردکننده تجارت یک میلیون دلاری 
داشته باشد، صاحب کارت با احتساب 
دلاری 2500 تومان، دو میلیارد و 500 میلیون 
تومان کسب می کند. درآمدی که نه نیاز 
به سرمایه گذاری دارد و نه زحمتی برای 
آن کشیده شده است. همانطور که گفته 
 10 نفر از   تماس با بیش از شد، آنچه در
صاحبان این آگهی ها مشخص شد، آسان 
بودن دریافت کارت بازرگانی است. به نظر 
می رسد این روند زمانی آسان تر می شود که 
شما بخواهید کارت بازرگانی حقوقی دریافت 
کنید و به قول آنها، هم تسهیلات بیشتر و 

هم سقف بیشتر ارزی دارد. 
شرکت ها می گویند که برای کارت بازرگانی 
حقوقی، داشتن مدرک دیپلم، عدم چک 
برگشتی، شماره همراه، آدرس، عدم 
سوءپیشینه و داشتن شرکت الزامی است. 
از آنجا که آنها اذعان دارند اقدامات مربوط 
به ثبت شرکت را نیز انجام می دهند، 
بنابراین سایر مدارک مورد درخواست، 

چندان پیچیده نیست.

کارت های حقیقی سخت صادر می شوند؟
برای دریافت کارت بازرگانی حقیقی شرایط 

سخت تر به نظر می رسد. 
 اتاق های مختلف،  البته این یک مورد در
متفاوت است. مثلاً در اتاق بازرگانی بوشهر 

گردش حساب یک میلیارد و 800 میلیون 
تومانی لازم است. رسول غلامی، دبیرکل 
اتاق بازرگانی بوشهر می گوید: »در کمیته 
پایش کارت های بازرگانی تصمیماتی را 
گرفته ایم  حقیقی  کارت های  برای 
 این یک مورد بتوانیم  که حداقل در
 اهلیت سنجی بهتری داشته باشیم.«
اعظم رضایی معاون توسعه عضویت اتاق 
بازرگانی تهران نیز عنوان می کند: »از ماه 
نهم پارسال متوجه شدیم که مسیر تغییر 
مقررات و قوانین کارت بازرگانی طولانی 
است و برای تصویب باید به کمیسیون ماده 
 آن سو  یک و سپس هیأت وزیران برود؛ از
شاهد پیامدها و عوارض  کارت های اجاره ای 
بودیم و آن را هم اعلام کردیم. به همین 
 کمیته پایش کارت بازرگانی را طی  منظور
 داخلی ایجاد کردیم که اتاق ها  یک دستور
 کارت های  حداقل بتوانند برای صدور
حقیقی سختگیری بیشتری داشته باشند 
 آنها بخواهند.  و مدارکی بیش از سامانه از
 تمام اتاق های بازرگانی  این کمیته در
 اتاق تهران برای اهلیت  فعال است. ما در

سنجی، سه سال 
اظهارنامه مالیاتی 
که  می خواهیم 
بدانیم فرد متقاضی 
 دارد و  کسب و کار
متقاضی دریافت 
کارت شده است. 
این موضوع را در 
کمیته پایش کارت 
بازرگانی رسیدگی 

می کنیم.«

چرا کارت های حقوقی؟
 واسطه ها  بنابراین پشت صحنه اصرار
برای دریافت کارت بازرگانی حقوقی تا 
حدی مشخص است. شرایط دریافت 
 دولت سیزدهم تسهیل  کارت بازرگانی از
شد. دولت قبل به دنبال اشتغالزایی 4 
میلیون نفری، صدور هرگونه مجوز کسب 
 از جمله پروانه کسب و کارت بازرگانی  و کار
 مورد کارت بازرگانی، از  را تعدیل کرد. در
تاریخ 28 اسفند 1401 مدارکی همچون 
پایان خدمت، داشتن معرف و ضرورت 

آموزش به متقاضیان کارت بازرگانی حذف 
و سن دریافت کنندگان کارت نیز کاهش 
یافت. رسول غلامی، دبیرکل اتاق بازرگانی 
بوشهر در این باره می گوید: »در آن دوره 
شرایط به گونه ای رقم خورد که اقشار 
مختلفی برای دریافت کارت بازرگانی اقدام 
کردند و از همه صنوف برای دریافت کارت 
بازرگانی، متقاضی وجود داشت. چندین 
بار تلاش شد که قوانین و مقررات را به قبل 
 این مصوبه برگردانند که افاقه نکرد.«  از
اعظم رضایی، معاون توسعه عضویت 
اتاق بازرگانی تهران نیز به »ایران« چنین 
می گوید: »نسبت کارت های اجاره ای از 
 کارت های بازرگانی،  زمانی که متولی صدور
اتاق ها بودند، بیشتر شده است.  از سال 
1399 که اتاق ها متهم به دریافت پول 

برای صدور کارت 
بازرگانی شدند و عنوان شد 

 کارت بی رویه انجام می شود،  صدور
مسئولیت صدور کارت به سازمان توسعه 
تجارت داده شد؛ اما از همان سال تا کنون 
به اعتقاد ما کارت های اجاره ای بیشتر شده 
است. به دلیل اینکه سازمان توسعه تجارت 
اهلیت سنجی درستی برای افراد ندارد. به 
این معنی که یکسری مدارک که حدود 17 
فقره است،  از متقاضی خواسته شده و 

در سامانه بارگذاری می شود. سامانه بدون 
اینکه فرد را ببیند که آیا صلاحیت دریافت 
کارت را دارد یا خیر، استعلامات را می گیرد و 
اگر درست باشد، برای صدور به اتاق ارجاع 
می دهد. گاهی فرد متقاضی کارت که به 
اتاق می آید را می بینیم، متوجه می شویم 
که او حتی نمی تواند به درستی حرف یومیه 
خود را بزند چه برسد به اینکه بخواهد 
تجارت کند. آنجاست که ما ورود می کنیم 
و می پرسیم که کارت را برای چه می خواهد 
و چه شغلی دارد و پاسخ می شنویم که 
می خواهم کارم را تازه شروع کنم.  این 
 سازمان توسعه هم  موضوع را بارها در
گفته ایم که یکسری اخذ مدارک نمی تواند 
دال بر اهلیت آن فرد متقاضی باشد. لذا 
 این افراد مراجعه می کنند و با  بسیاری از
اینکه می دانیم به دنبال اجاره دادن کارت 
هستند، دستمان برای ممانعت از صدور 
کارت بسته است. زیرا آنها هم می گویند 
دولت ما را تأیید کرده و شرایط ما با 
آنچه در سامانه آمده همخوانی دارد 
و شما نمی توانید مانع شوید. در 
این مورد سال گذشته نامه ای 
را به معاون ریاست جمهوری 
ارسال کردیم و ایشان 
عنوان کردند چنانچه 
بخواهد تغییراتی در 
شرایط کارت بازرگانی 
ایجاد شود باید به 
ماده  کمیسیون 
یک برود و اتاق و 
سازمان توسعه 

گزارش

بمانجان ندیمی
گروه اقتصادی

اگر یک 
صادرکننده 

یا واردکننده 
تجارت یک 

میلیون دلاری 
داشته باشد، 
صاحب کارت 

دو میلیارد و 
500 میلیون 

تومان کسب 
می کند. 

درآمدی که 
نه نیاز به 

سرمایه گذاری 
دارد و نه 

زحمتی برای 
آن کشیده 
شده است

وارد عمل شوند. اما تا کنون خبری 
هم  فعلاً  و  نیست  موضوع  این    از
 بخشنامه ای دریافت نشده است.«
 این اشاره شد،   که پیش از همان طور
 دارند که  شرکت های واسطه اصرار
کارت های حقوقی را به متقاضیان کارت 
بازرگانی پیشنهاد دهند. این موضوع دو 
منفعت را برای آنها به دنبال دارد. اول آنکه 
هزینه ثبت شرکت هم به هزینه کارت 
بازرگانی اضافه می شود. دوم آنکه پس از 
تسهیل شرایط دریافت کارت بازرگانی، 
اتاق های بازرگانی برای آنکه بتوانند تا حدی 
جلوی کارت های یکبارمصرف و اجاره ای 
را بگیرند، با تشکیل کمیته پایش کارت 
بازرگانی، اهلیت سنجی را برای دریافت 
کارت های حقیقی، منوط به شرایط ویژه تری 
 اتاق های مختلف،  کردند. این شرایط در
متفاوت است. با توجه به اینکه این کمیته 
فقط برای کارت های حقیقی تصمیم گیری 
می کند، کارت های حقوقی همچنان با 

شرایط قبل صادر می شود.

تاجر اولی ها چه می خواهند؟
سوال مهم این است که حاصل هجوم 
این همه »تاجر اولی« به عرصه تجارت، 
چه بود؟ قاعدتاً باید با افزایش تعداد 
تجار، تجارت نیز با روندی صعودی روبه رو 
می شد. اما بررسی های آماری تجارت، 
چنین تغییر محسوسی را نشان نمی دهد. 
آیا اشتغال به دنبال چنین تسهیلگری 
افزایش یافت؟ پاسخ به این سؤال هم 
منفی است. پس تاجر اولی ها چه 
 در چنته دارند که عرضه نمی کنند؟
 تاجر اولی ها وارد بازاری شده اند که تقاضای 
 را می توان  بالا و عرضه کم دارد و سه رفتار
برای آنها پیش بینی کرد. اول آنکه مانند 
سایر تجار، به امر صادرات و واردات بپردازند 
که چنانچه این رفتار محقق می شد، 
 تجارت باید تغییر شگرفی می کرد یا  آمار
اشتغالزایی روند رو به بهبودی می داشت. 
دوم آنکه »تاجر اولی«ها به صورت بالقوه، 
دارای کارت های یکبار مصرف می شوند.

 آن کارت   از به این معنی که فقط یک بار
برای صادرات یا واردات استفاده می کنند 
و در صورت وقوع چنین احتمالی، خبری از 
پرداخت مالیات، عوارض و رفع تعهد ارزی 
 اصلی   این بخش دولت متضرر نیست. در
خواهد بود. سومین رفتاری که ممکن 
است از این گروه سر بزند، اجاره دادن کارت 
بازرگانی به اشخاص یا شرکت های مختلف 
است؛ پدیده ای که اگرچه جدید نیست ولی 

ابعاد تازه ای پیدا کرده است.

کارت هایی که مسیر عوض کرده اند
 تشدید تحریم های بین المللی  پیش از
 برجام، شرایط واردات  و خروج آمریکا از
به گونه ای بود که موجب می شد 
واردکنندگان به سمت کارت های اجاره ای 
 پرداخت مالیات های سنگین  بروند تا از
 کنند. اما با اجرای سیاست های  فرار
ارزی در سال 98، این روند برعکس شد. 
لزوم رفع تعهد ارزی به عنوان مانعی 
 را به جایی کشانده که  برای صادرات، کار
اجاره کارت های بازرگانی برای صادرات 

متقاضیان بیشتری دارد. 
 و خطر   سوی دیگر با توجه به گرانی ارز از
از دست دادن محموله های گران قیمت، 
 اجاره کارت بازرگانی برای  صاحبان کالا از
واردات امتناع می کنند یا با احتیاط 
شدید برای آن اقدام می کنند. نکته 
 خصوص اجاره  جالب توجه دیگر در
کارت های بازرگانی مربوط به سقف 
صادرات و واردات است.  با توجه به 
محدودیت هایی که برای صادرات و 
واردات وجود دارد، کارت هایی که سقف 
 سیاه کارت   بازار ارزی آنها بالاتر است، در
 اجاره ای، متقاضیان بیشتری دارد.
یکی از کسانی که به دنبال کارت اجاره ای 
است می گوید: »خودمان کارت بازرگانی 
داریم ولی یک مصوبه آمده که کارت های 
ما را غیرفعال کرده. برای همین هم 
می خواهیم کارت اجاره کنیم«. فرد 
دیگری که اذعان دارد برای اولین بار 
است که کارت اجاره می دهد، می گوید: 
»من صادرات انجام دادم و الان برای 
رفع تعهد ارزی به مشکل خوردم. 
می خواهم کارتم را اجاره بدهم و با پولش 
رفع تعهد کنم.« اما فرد سوم که کارت 
اجاره می دهد به نظر محتاط تر می رسد 
و سؤالات جزئی می پرسد. مثلاً اینکه 
»کارت را برای صادرات یا واردات چه 
کالایی می خواهید؟«، »چقدر می خواهید 
واردات یا صادرات داشته باشید؟«، »حتما 
باید بیایید محضر و من به شما وکالت 
بدهم که هیچ مسئولیتی ندارم«، »تا حالا 
 او می پرسم چرا  کارت اجاره کرده اید؟« از
برایتان اهمیت دارد که چه کالایی وارد یا 
 می کنیم؟ و او پاسخ می دهد: »اگر  صادر
کالاهای مختلفی وارد کنید یا صادر کنید، 
مشخص می شود که این کارت تخصصی 
 نمی کند و اجاره داده می شود. برای  کار
سابقه و روزمه کارت من بد می شود«. 
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ایران که یکی از بزرگ ترین تولیدکنندگان 
گاز مایع در خاورمیانه به شمار می رود، 
  LPG سال هاست بخش قابل توجهی از
تولیدی خود را صادر می کند؛ حالا 
سیاست گذاران تصمیم گرفته اند بخشی از 
این تولید مازاد را به مصرف داخلی، بویژه 
خودروهای سواری و عمومی، اختصاص 
دهند؛ بنابراین با افزایش دغدغه های 
زیست محیطی و لزوم تنوع بخشی به منابع 
انرژی و همچنین استفاده بهینه از ظرفیت 
مازاد تولید داخلی، گاز مایع )LPG( به 
طور رسمی در ناوگان حمل ونقل کشور 

وارد می شود. 

گاز مایع یا LPG  همان سوختی است که 
بسیاری از خانواده های ایرانی در دهه های ۶۰ و 
۷۰ آن را در سیلندرهای خانگی می شناختند، 
سوختی در دسترس، ایمن و قابل اعتماد که 
حضورش در زندگی روزمره مردم آن زمان 
کاملاً ملموس بود. این گاز به دلیل فراوانی در 
کشورهای تولیدکننده، سطح بالای ایمنی، 
نیاز اندک به تغییرات در موتور خودرو و 
بازدهی مناسب سوخت، همچنان یکی از 
گزینه های جذاب برای استفاده در بخش 

حمل ونقل به شمار می رود.
 LPG در مخازن فلزی بسیار مقاومی نگهداری 
می شود که توان تحمل فشار ۸ تا ۱۰ اتمسفر را 
دارند. این مخازن به شیر قطع کننده جریان 
مجهز هستند تا در صورت بروز هرگونه نشت 
در مسیر انتقال، خطرات احتمالی به حداقل 
برسد؛ امکانی که از نظر ایمنی، نسبت به 
سوخت هایی مانند بنزین برتری محسوسی 

ایجاد می کند. ویژگی مهم دیگر گاز مایع، ورود 
آن به صورت بخار به محفظه احتراق است؛ 
فرآیندی که موجب می شود روغن موتور از 
دیواره سیلندرها شسته نشود و بویژه زمانی 
که موتور سرد است، روغن دچار رقیق شدگی 
نگردد. این رفتار سوخت، عمر روانکار و 
قطعات داخلی موتور را افزایش داده و از 

استهلاک زودهنگام جلوگیری می کند.
از سوی دیگر، سوختن گاز LPG  برخلاف 
برخی سوخت های فسیلی، ذرات ریز 
کربنی تولید نمی کند؛ موادی که به عنوان 
آلاینده، می توانند وارد بخش های حساس 
موتور شوند و هزینه نگهداری را افزایش 
دهند. بنابراین پاک سوز بودن LPG  باعث 
می شود خودروهایی که از این سوخت 
استفاده می کنند، با هزینه تعمیر و 
نگهداری کمتر، عملکردی پایدارتر و طول 

عمر بالاتر همراه باشند.

زنجیره  پول سازی در بازار سیاه کارت بازرگانی
چهارمین نفری که با او تماس می گیریم به نکته ای جالب اشاره می کند و می گوید: 
»من کارتم را برای واردات هم اجاره می دهم و این به نفع شماست که اجاره کنید. 
چون میزان ارز تخصیصی برای هر کارت محدود است و کسانی که بار سنگین دارند 
نمی توانند فقط با کارت خودشان واردات انجام بدهند. این را هم در نظر بگیرید 
که ارز مبادله ای یا نیمایی تفاوت قابل توجهی با بازار دارد و مشخص است که 
 واردکننده به دنبال ارز ارزان تر باشد. همین مابه التفاوت، خودش کلی می ارزد.«

  
دولت چه کرد؟

اتاق های بازرگانی نسبت به صدور بی رویه کارت های بازرگانی ابراز نارضایتی 
می کنند. اما دولت نیز به دنبال کاهش صدور کارت های اجاره ای و یک بار 
مصرف است. از این رو وزارت صنعت، معدن و تجارت به موجب بند )ت( ماده 
۶ قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز و آیین نامه های اجرایی آن، موظف است 
سامانه یکپارچه اعتبارسنجی و رتبه بندی اعتباری را برای صدور، تمدید و ابطال 
کارت های بازرگانی به کار گیرد. فعالان اقتصادی رتبه بندی کارت های بازرگانی 
را یکی از بهترین اقدامات برای جلوگیری از صدور بی رویه کارت ها می دانند. 
هرچند عنوان می کنند که شاید در برخی موارد باید اصلاحاتی در جزئیات 
انجام شود اما ذات تصمیم را درست می دانند و آن را دادن اعتبار به فعالان 
اقتصادی خوشنام تلقی می کنند. در حال حاضر تنها کارت های بازرگانی جدید 
 مشمول رتبه بندی هستند و برای شروع فعالیت باید ضمانت نامه ارائه کنند.
مرتضی احمدی، معاون برنامه ریزی و مقررات سازمان توسعه تجارت ایران چندی 
پیش، با اشاره به آمار ۹۵ میلیارد دلاری ارز صادراتی برگشت نخورده از سال ۹۷، یکی از 
دلایل اصلی این پدیده را استفاده از »کارت های بازرگانی اجاره ای« عنوان کرد و از اجرای 
طرح های رتبه بندی و تعیین سقف ارزی برای شفاف سازی و مهار این آسیب خبر داد. 

 رتبه بندی چیست؟
شاخص های مسئولیت پذیری، مالی، شاخص های کسب وکار کمی و کسب وکار 
کیفی ازجمله شاخصه هایی هستند که کارت های بازرگانی بر اساس آن رتبه بندی 
می شوند. در این ساختار وزارت صنعت، معدن و تجارت، امتیاز هر بازرگان را 
بر مبنای ۱۰۰۰ تعریف می کند. برای شاخص های مسئولیت پذیری )۱۰۰ امتیاز(، 
شاخص های مالی )3۰۰ امتیاز(، شاخص های کسب وکار کمی )3۵۰ امتیاز( و 
شاخص های کسب وکار کیفی )2۵۰ امتیاز( در نظر گرفته شده است. سه شاخص 
مسئولیت پذیری، مالی و کسب وکار کمی به صورت اتوماتیک و با استفاده از 
سازوکارهای داخلی وزارت صنعت، معدن و تجارت و بر مبنای اطلاعات موجود در 
پایگاه های اطلاعاتی مانند گمرک، بانک مرکزی، سامانه جام و... محاسبه می شود. 
ارزیابی شاخص چهارم یعنی شاخص های کسب وکار کیفی اما توسط شرکت های 
رتبه بندی انجام می شود. کارت های بازرگانی فعالان اقتصادی )حقیقی و حقوقی( 
از دی ماه سال ۱3۹۸ رتبه بندی شده است. بر این اساس هر بازرگان باید بر اساس 
رتبه ای که در سامانه جامع تجارت کسب می کند، اقدام به ثبت سفارشات خود 
کند. این خدمات حاصل همکاری شرکت های رتبه بندی اعتباری، وزارت صنعت، 
معدن و تجارت و سازمان بورس و اوراق بهادار است. دریافت و ارزیابی اطلاعات 
و اسناد کیفی فعالان اقتصادی )اطلاعات و اسناد مربوط به کیفیت فعالیت 
فعالان اقتصادی ازجمله استانداردهای اخذ شده، نظام نامه های تدوین شده، 
گواهینامه ها، دوره های آموزشی، سابقه تحصیلی و کاری اعضا هیأت مدیره و 
مدیران ارشد، مدیریت منابع انسانی و...( بر اساس شیوه نامه مورد تأیید وزارت 

صنعت، معدن و تجارت است.

گاز مایع پس از سال ها صادرات در مسیر جایگزینی بنزین قرار دارد

LPG ورود رسمی 
 به چرخه سوخت رسانی

ادامه از صفحه7

گزارش

افرادی که 
روزانه حدود 

۳0 لیتر 
بنزین مصرف 

می کنند، 
پس از تبدیل 

خودرو 
  CNG به
می توانند 

سالانه بیش 
از ۵0 میلیون 

تومان 
صرفه جویی 

داشته باشند، 
زیرا بهای  

CNG نسبت 

به بنزین بسیار 
کمتر است

برش

 هزینه نصب تجهیزات دوگانه سوز
)بنزین- LPG بین ۱۰ تا ۲۰ میلیون تومان(

 رحمان سالاری، مدیر طرح  CNG به تازگی 
در یک گفت و گوی تلویزیونی اعلام کرده 
است که هزینه نصب تجهیزات دوگانه سوز 
)بنزین- LPG( که شامل مخزن، کیت تزریق 
و سایر قطعات است، بین ۱۰ تا 2۰ میلیون 
تومان برآورد می شود که بر عهده مالک خودرو 
است، اما باتوجه  به اختلاف قیمت سوخت، 
این هزینه در مدت کوتاهی جبران خواهد 
شد. به گفته سالاری کشور با مازاد تولید  
LPG مواجه است و استفاده از این سوخت 

می تواند به شکل مؤثری ناترازی بنزین را 
کاهش دهد. ساخت جایگاه های LPG  در 
شعاع صد کیلومتری پالایشگاه ها یکی از 
برنامه های قطعی شرکت در این حوزه است. 
سالاری همچنین خبر داد که دو قرارداد مهم 
با خودروسازان داخلی برای تولید ۵۵ هزار 
دستگاه خودروی دوگانه سوز منعقد شده که 

تاکنون 2۰ هزار دستگاه آن تولید شده است.
او با اشاره به پیشرفت فناوری در حوزه 
سوخت های جایگزین توضیح داد که امروز 
بیش از ۸۵ درصد تبدیل سوخت خودروها 
با کیت های نسل چهار  CNG انجام می شود؛ 
کیت هایی که نسبت به نسل های گذشته 
عملکرد بهتری دارند و توان موتور خودرو را 

تقریباً برابر خودروهای بنزینی نگه می دارند.
این کیت ها به عنوان محصول شرکت های 
دانش بنیان داخلی، در کشور تولید و 
عرضه می شوند و نقش مهمی در توسعه 
زیرساخت سوخت پاک دارند. این طرح 
بویژه برای رانندگان تاکسی های بین شهری، 

مسافرکش ها، وانت بارها و افرادی که روزانه 
مسافت های طولانی را طی می کنند، بسیار 
مقرون به صرفه خواهد بود؛ چرا که می توانند 
بخش عمده سوخت مورد نیاز خود را با 
یک پنجم تا یک دهم هزینه بنزین تأمین کنند.

وضعیت جایگاه های CNG کشور
در کنار این طرح، فراخوان ویژه ای برای 
تبدیل خودروهای شخصی مدل ۹۴ به بالا و 
نیز تمام خودروهای عمومی شامل تاکسی ها، 
وانت ها و خودروهای فعال در سکوهای 
اینترنتی به سیستم  CNG سوز کاملاً رایگان 
ارائه شده است.  سالاری در برنامه تلویزیونی 
با ارائه گزارشی از وضعیت جایگاه های  
CNG کشور اعلام کرد که هم اکنون بیش از 

23۶۵ جایگاه فعال وجود دارد و روند توسعه 
جایگاه های جدید ادامه دارد.او با اشاره به 
استقبال گسترده مردم از طرح تبدیل رایگان 
خودروها به CNG، تعداد مراجعه کنندگان 
را بیش از 3۰ هزار نفر عنوان کرد که در صف 
نصب نیز 2۷ هزار نفر قرار دارند. همچنین 
توضیح داد که با افزایش ظرفیت کارگاه ها، 
زمان تبدیل خودروها به کمتر از یک ماه 
کاهش خواهد یافت.  مدیر طرح  CNG تأکید 
کرد که تنوع بخشی به سبد سوخت، علاوه 
بر مزایای زیست محیطی، از نظر اقتصادی 
و امنیت انرژی نیز اهمیت دارد. به گفته او، 
افرادی که روزانه حدود 3۰ لیتر بنزین مصرف 
  CNG می کنند، پس از تبدیل خودرو به
می توانند سالانه بیش از ۵۰ میلیون تومان 
 CNG  صرفه جویی داشته باشند، زیرا بهای

نسبت به بنزین بسیار کمتر است.

شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی ایران اعلام کرده است که 
از ساعت ۱۰ صبح فردا )یکشنبه 23 آذر ۱۴۰۴( همه دارندگان خودروهای 
بنزینی به جز خودروهایی که قبلاً به  CNG تبدیل شده اند، می توانند با 
مراجعه به سامانه GCR.NIOPDC.IR  یکی از کارگاه های مجاز را انتخاب 

کرده و خودروی خود را به سیستم دوگانه سوز )بنزین- LPG(  مجهز کنند.
پیش ازاین نیز سرمایه گذاری برای احداث جایگاه های عرضه LPG  در 
شعاع صد کیلومتری پالایشگاه های کشور آغاز شده بود و طبق اعلام 
شرکت ملی پالایش و پخش فرآورده های نفتی متقاضیان می توانند از 
طریق درگاه ملی مجوزها اقدام به طی مراحل قانونی جهت احداث 
جایگاه کنند. قیمت گاز مایع )LPG( برای مصرف کنندگان نهایی تنها 
۱,۵۰۰ تومان به  ازای هر لیتر تعیین شده که در مقایسه با بنزین آزاد )۵,۰۰۰ 
تومان( و حتی بنزین سهمیه ای، صرفه جویی چشمگیری به همراه دارد.

  آغاز ثبت نام سراسری
تبدیل خودروهای بنزینی به دوگانه سوز



گروه بورس: چهل و سومین اجلاس 
رؤسای دانشگاه های سطح یک کشور 
در فضایی کاملاً متفاوت برگزار شد؛ 
جایی که وزیر اقتصاد از نقشه راه یک 
تحول بزرگ در نظام آموزشی کشور 
رونمایی کرد. مدنی زاده با تأکید بر 
آنکه شیوه های سنتی دیگر نمی تواند 
باشد،  دانشگاه ها  اداره  پاسخگوی 
تأکید کرد: »دانشگاه باید به صنعت 
متصل شود و از وابستگی به بودجه 
دولتی فاصله بگیرد. در دنیا مدل های 
متنوعی شامل: ارتباط با صنعت، 
پروژه های پژوهشی، مشارکت خیرین، 
درآمدهای شهریه ای، سرمایه گذاری در 
دارایی ها و استفاده از ابزارهای بازار 
سرمایه برای تأمین مالی وجود دارد.« 
این نگاه تازه به دانشگاه و خصوصی 
سوی  از  دانشگاه ها  واقعی  شدن 
سیاست گذاران کشور کم نظیر است 
و بار دیگر جایگاه بورس به عنوان 
پلُ واسط بین صنعت و دانشگاه را 
به رخ کشید. وزیر اقتصاد در همین 
رابطه گفت: »از طریق بورس می توان 
پروژه های دانشگاهی شامل ساخت 
خوابگاه، مسکن اساتید، ایجاد مراکز 
توسعه  و  شتاب دهنده ها  نوآوری، 
تجهیزات آزمایشگاهی را تأمین مالی 
کرد؛ هر جا که پروژه ای درآمدزا 
باشد، بازار سرمایه می تواند سریع تر 

از بودجه دولتی عمل کند.«
امور   سید علی مدنی زاده، وزیر 
اقتصادی و دارایی در چهل و سومین 
اجلاس رؤسای دانشگاه های سطح 
یک کشور سخنان خود را با اشاره به 
وضعیت نامناسب مالی دانشگاه ها آغاز 
کرد و گفت: »همه ما واقف هستیم که 
دانشگاه ها و زیرساخت های آموزش 
عالی از وضعیت مناسبی برخوردار 
نیستند. دانشگاه ها دیگر نمی توانند 
با مدل های سنتی اداره شوند و چاره ای 
جز حرکت به سمت دانشگاه نسل 

سوم و چهارم نداریم؛ دانشگاهی که 
به صنعت متصل باشد و نیازهای کشور 

را حل کند.«

 لزوم استقلال مالی و تغییر 
پارادایم تأمین مالی دانشگاه ها

اصلاح نظام مالی دانشگاه ها یک 
ضرورت فوری است، دانشگاه ها باید 
از وابستگی به بودجه دولتی فاصله 
بگیرند. در دنیا مدل های متنوعی 
شامل: ارتباط با صنعت، پروژه های 
پژوهشی، مشارکت خیرین، درآمدهای 
شهریه ای، سرمایه گذاری در دارایی ها و 
استفاده از ابزارهای بازار سرمایه برای 

تأمین مالی وجود دارد.
دانش بنیان  تولید  جهش  قانون 
ی  ها ر ا بز ا  ، ی ز سا لد مو ن  نو قا و 
فوق العاده ای در اختیار دانشگاه ها 
قرار داده است. وزارت اقتصاد آماده 
است این ظرفیت ها را به جریان درآمد 
پایدار برای دانشگاه ها تبدیل کند.

 
 نقش بورس و بازار سرمایه 

در تأمین مالی دانشگاه ها
ین  مهم تر ز  ا یکی  یه  سرما ر  ا باز
ی  ا بر لی  ما مین  تأ ی  ها مسیر
دانشگاه هاست. ما آمادگی داریم 
امکان انتشار انواع اوراق، استفاده از 
صندوق های سرمایه گذاری، بهره گیری 
ی  رگیر به کا و  بیمه ها  ظرفیت  ز  ا
ابزارهای نوین مالی را برای توسعه 

کنیم. فراهم  دانشگاه ها 
از طریق بورس می توان پروژه های 
دانشگاهی شامل: ساخت خوابگاه، 
مسکن اساتید، ایجاد مراکز نوآوری، 
شتاب دهنده ها و توسعه تجهیزات 
آزمایشگاهی را تأمین مالی کرد؛ هر 
جا که پروژه ای درآمدزا باشد، بازار 
سرمایه می تواند سریع تر از بودجه 

دولتی عمل کند.
اگر دانشگاه ها نیاز به انتشار اوراق، 
افزایش سرمایه یا طراحی ابزارهای 
مالی جدید داشته باشند، وزارت 
کنار  در  کامل  صورت  به  اقتصاد 

آنهاست.

 ضرورت طراحی بازار 
برای اتصال دانشگاه و صنعت

بازار ارتباط صنعت و دانشگاه به صورت 
طبیعی شکل نمی گیرد، ما نیازمند 
 Market Design یا  طراحی بازار 
هستیم. دانشگاه و صنعت باید از 
طریق نهادهای واسط به هم متصل 
شوند. بدون این نهادها عرضه و تقاضا 

یکدیگر را پیدا نمی کنند.
 

تشکیل سازمان های اتصال 
صنعت–دانشگاه در دل دانشگاه ها

با توجه به ظرفیت ماده ۱۴ قانون 
جهش تولید، دانشگاه ها می توانند 
سازمان های متصل کننده صنعت و 
دانشگاه را ایجاد کنند؛ سازمانی که 
نیازهای شرکت ها را شناسایی کند. 
این سازمان ها در برخی دانشگاه ها 
شکل گرفته، اما کافی نیست و باید 

یابد. توسعه 
 

 فرصت بزرگ مالیاتی 
برای دانشگاه و صنعت

خیر  ا تحولات  ین  مهم تر ز  ا یکی 

نهایی شدن سازوکار اعتبار مالیاتی 
ریالی که  پس هر  این  از  است، 
آزمایشگاه،  برای تجهیز  شرکت ها 
اجرای پروژه پژوهشی یا هر نوع 
همکاری با دانشگاه پرداخت کنند، 
به عنوان مالیات پرداخت شده آنها 
محاسبه می شود. این توافق با سازمان 

مالیاتی نهایی شده است.
شرکت ها دیگر نگرانی از عدم پذیرش 
 R&D توسعه  و  تحقیق  هزینه های 
نخواهند داشت؛ پولی که در دانشگاه 
ج می کنند همان مالیات شان  خر
است. ایجاد یک تحول بزرگ در نظام 
مالی دانشگاه ها هدف وزارت اقتصاد 
است، وزارت اقتصاد آمادگی دارد برای 
توسعه دانشگاه های کشور حمایت 

مالی و نهادی انجام دهد.
 

 بازار سرمایه بازوی اصلی 
تأمین مالی شرکت های دانش بنیان
بر  رضا عیوض لو، معاون نظارت 
نهادهای مالی سازمان بورس و اوراق 
بهادار در چهل و سومین اجلاس 
رؤسای دانشگاه های سطح یک کشور 

با محوریت بررسی نقش نهادهای 
حاکمیتی در اجرای قانون جهش 
تولید دانش بنیان که روز پنجشنبه 
۲۰ آذر ۱۴۰۴ در دانشگاه تهران برگزار 
شد، گفت: »نیروی محرک اصلی رشد 
اقتصادی پایدار در دنیای امروز تنها بر 
پایه نیروی کار و سرمایه نیست، بلکه بر 

پایه نوآوری و فناوری است.«
دانش بنیان  تولید  جهش  قانون   
زیرساخت قانونی مهمی برای تأمین 
مالی شرکت های فناور فراهم کرده 
است؛ ماده ۱۷ این قانون ظرفیت های 
آیین نامه  و  کرده  ایجاد  کم نظیری 
اجرایی آن با همکاری سازمان بورس و 
معاونت علمی ریاست جمهوری تصویب 

و عملیاتی شده است.
 سه محور مهم در اجرای ماده ۱۷ 
دانش بنیان  تولید  جهش  قانون 
وجود دارد؛ اولین محور، ایفای نقش 
به  صندوق های پژوهش و فناوری 
عنوان رکن ضامن در بازار سرمایه 
است. تاکنون بانک ها نقش ضامن 
تأمین مالی را بر عهده داشتند، اما 
این قانون، صندوق های  براساس 
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راهکار وزارت اقتصاد برای توسعه زیرساخت های دانشگاهی با استفاده از بورس رونمایی شد

مالیات‌بخش‌خصوصی‌مستقیماً‌به‌کمک‌توسعه‌دانشگاه‌می‌آید
پژوهش و فناوری بویژه صندوق هایی 
که ذیل دانشگاه ها شکل گرفته اند، 
می توانند ضامن پروژه ها و طرح های 
دانش بنیان شوند. این تحول، مسیر 
دسترسی دانشگاه ها و شرکت های 
نوآور به ابزارهای مالی بازار سرمایه را 

تسهیل می کند.
امکان فعالیت صندوق های پژوهش 
به عنوان رکن مدیر در  و فناوری 
صندوق های جسورانه و خصوصی، 
دومین محور در اجرای ماده ۱۷ این 
قانون است. صندوق های پژوهش 
و فناوری می توانند مدیریت منابع 
صندوق های VC و PE را در بازار سرمایه 
برعهده بگیرند. این اقدام نقش 
دانشگاه ها در تأمین مالی اکوسیستم 
نوآوری را تقویت می کند. تأمین مالی 
جمعی یکی از ابزارهای مهم برای 
طرح های کوچک و دانشگاهی است و 
ماده ۱۷ امکان سرمایه گذاری نهادهای 
مالی در این بستر را فراهم کرده است.
تاکنون ۱۹ صندوق جسورانه )VC( در 
بازار سرمایه ایجاد شده که در ۷۷ 
سرمایه گذاری  دانش بنیان  شرکت 
کرده  و حدود ۲۷۰۰ میلیارد تومان منابع 
جذب کرده اند. صندوق های خصوصی 
)PE( نیز تاکنون ۳۱۰۰ میلیارد تومان 

جذب سرمایه داشته اند.
 ۱۸۰۰ جمعی مالی  تأمین  حوزه  در 
طرح برای ۸۰۹ متقاضی در سکوهای 
فرابورس تأمین مالی شده اند. تاکنون 
بالغ بر ۲۸۰۰۰ میلیارد تومان تأمین مالی 
خرد در این بستر انجام شده و سقف 
هر بسته تأمین مالی حدود ۵۰ میلیارد 

تومان تعیین شده است.
۴۲۰۰ میلیارد تومان از این تأمین مالی ها 
با ضمانت صندوق های پژوهش و 
فناوری صورت گرفته است؛ به عبارت 
دیگر، ۱۵ درصد از کل تأمین مالی های 
فرابورس در بستر سکوهای تأمین مالی 
جمعی توسط این صندوق ها تضمین 

است. شده 
ظرفیت سازی های انجام شده در بازار 
سرمایه نقطه آغاز مسیر جدیدی برای 
تأمین مالی شرکت های دانش بنیان 
است، این روند می تواند بازار سرمایه را 
به موتور محرک نوآوری و رشد اقتصادی 

کشور تبدیل کند.
مطمئناً راه های نرفته ای در حوزه 
تأمین مالی شرکت های دانش بنیان 
وجود دارد. اما بسترسازی های قانونی 
و اجرایی کنونی، آغاز تحولات مهمی 

خواهد بود که رشد فناوری و اقتصاد 
دانش بنیان را شتاب خواهد داد.

 همچنین، در چهل وسومین اجلاس 
رؤسای دانشگاه های سطح یک کشور 
سه مقام عالی آموزش و فناوری بر 
ضرورت اجرای کامل »قانون جهش 
تأکید کردند.  تولید دانش بنیان« 
رئیس کمیسیون  علیرضا منادی، 
ینکه  ا بیان  با  مجلس،  موزش  آ
دانشگاه ها بخش مهمی از زنجیره 
آموزش تا تولید هستند، گفت: »اجرای 
قانون جدید جهش تولید دانش بنیان 
برای رفع موانع بورسی، مالیاتی، 
بیمه ای، گمرکی و بانکی شرکت های 
دانش بنیان ضروری است.« او افزود: 
»با وجود فعالیت بیش از ۲۵ هزار 
شرکت دانش بنیان و خلاق، بسیاری از 
دانشگاه های بزرگ از ظرفیت های این 
قانون بی خبرند؛ در حالی  که می تواند 
برای آنها درآمد پایدار، توسعه فناوری و 
افزایش بهره وری ایجاد کند.« منادی 
تأکید کرد: »یک سوم رشد اقتصادی 
باید از مسیر بهره وری تأمین شود و 
دانشگاه ها نقشی تعیین کننده در این 

روند دارند.«
حسین افشین، معاون علمی و فناوری 
رئیس جمهور، عملکرد مواد ۱۱ و ۱۳ 
قانون را تشریح کرد. طبق ماده 
در  می توانند  بزرگ  شرکت های   ،۱۱
از  دانشگاه ها سرمایه گذاری کنند و 
مشوق های مالیاتی بهره مند شوند؛ 
سرمایه گذاری سال های ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ 
مجموعاً به حدود ۶۰۰ میلیارد تومان 
رسیده است. در ماده ۱۳ نیز ۱۷۰ طرح 
با ارزش ۳۲۷ میلیارد تومان تصویب 
شده، هرچند مقیاس طرح ها کوچک 
است. او سه مانع اصلی اجرای قانون 
را کمبود آگاهی، ضعف عرضه و ضعف 
تقاضا دانست و بر لزوم ترویج و 
و  شفافیت  افزایش  فرهنگ سازی، 
کنار گذاشتن مقاومت های سازمانی 

تأکید کرد.
حسین سیمایی، وزیر علوم، نیز اجرای 
دقیق و بدون تفسیر نادرست قانون را 
شرط اثرگذاری آن دانست. او اعلام 
کرد با تفاهم جدید وزارت علوم و وزارت 
اقتصاد، شرکت هایی که در دانشگاه ها 
سرمایه گذاری کنند با تأیید دانشگاه 
مفاصاحساب مالیاتی دریافت خواهند 
کرد؛ اقدامی که حلقه نهایی اجرای 
قانون را تکمیل می کند و نگرانی فعالان 

اقتصادی را برطرف می سازد.

گزارش
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بازار خودرو در دو هفته گذشته با نوسانات 
شدید روبه رو شد. هر روز یک قیمت تازه و هر 
روز یک شوک جدید. تغییرات آن قدر سریع 
اتفاق افتاد که بسیاری از خریداران حتی فرصت 
مقایسه قیمت های روز قبل را هم نداشتند. 
خودروهای داخلی که تا همین یک ماه پیش 
در محدوده های قابل پیش بینی معامله 
می شدند، حالا با جهشی چند ده و حتی صد 
میلیون تومانی وارد کانال های قیمتی تازه شده  
و خودروهای به اصطاح اقتصادی نیز فاصله 
زیادی با ماهیت واقعی خود پیدا کرده اند. اما 
این موج تازه گرانی از کجا آمد و چرا درست در 

این بازه زمانی خودش را نشان داد؟

محرک همیشگی بازار خودرو
عبدالله بابایی، کارشناس صنعت خودرو به 
 روزنامه ایران، می گوید: »بازار خودرو همیشه 
آینه رفتار دلار بوده و این بار هم از این قاعده 

مستثنی نیست.« او توضیح می دهد که 
» نوسانات ارزی قبل از آنکه اثر واقعی خود را 
به زنجیره تولید بگذارد، سریع تر از همه در 
قیمت های بازار آزاد دیده شد. خودروهای 
مونتاژی و وارداتی کوچک ترین تکان ارزی 
را با پرش قیمتی پاسخ می دهند اما حتی 
خودروهای داخلی و اقتصادی نیز از این موج 
بی نصیب نبودند و جهش قیمتی قابل توجهی 

را تجربه کردند.«
بررسی سایت های خرید و فروش نشان 
می دهد، قیمت خودروهای مونتاژی تولیدی 
و وارداتی در دو هفته اخیر بیش از 10 درصد 
رشد داشته است. نکته جالب این  که امسال 
خودرو زودتر از همیشه به سمت گرانی رفت. 
هر سال حوالی اسفندماه و پیش از تعطیات 
نوروز، خودروها به علت افزایش خرید و فروش 
رشد قیمت پیدا می کردند، اما این بار در آذرماه 
بازار خودرو جوش آورد. بابایی درباره علت این 
جهش قیمت توضیح می دهد: »وقتی نوسانات 
ارزی رخ می دهد، انتظارات فروشنده ها تغییر 
می کند و احساس می کنند باید قیمت های 
خود را بالاتر ببرند. این روند فقط مختص 
خودرو نیست و شامل بسیاری از کالاهای دیگر 
هم می شود. خریداران نیز محتاط تر عمل 
می کنند زیرا می ترسند قیمت ها کاهش یابد، 

اما وقتی افزایش قیمت ادامه پیدا می کند، 
بسیاری از خریداران چه مصرف کننده واقعی و 
چه سرمایه ای، نگران هستند که فردا قیمت ها 
از امروز هم بالاتر برود. همین رفتار موج دوم 
گرانی را شکل می دهد و قیمت ها را شتاب دارتر 

از قبل بالا می کشاند.«
این کارشناس صنعت خودرو همچنین با اشاره 
به رکود بازار، می گوید: »به طور کلی خرید و 
فروش به علت افزایش قیمت ها پایین است. 
البته این رکود سنگین تا مدتی ادامه داشت 
اما پس از افزایش شدید قیمت ها، گروهی از 
خریداران جدید وارد بازار شده و باعث شدند 

رکود کمتر احساس شود.«
 فعالان بازار خودرو معتقدند، افزایش قیمت ها 
خرید خودرو را برای مردم سخت کرده است. 
خرید خودرو برای مصرف کننده های جدید 
تقریباً غیرممکن شده و کسانی که پیش تر 
خودرو داشتند، اکنون نمی توانند با این 
قیمت ها خودروی خود را ارتقا دهند. اما سؤال 
اصلی این است که چگونه می توان جلوی 
این موج گرانی را گرفت؟ بابایی در این باره، 
می گوید: »حدود ۲0 درصد خریداران فعلی بازار، 
مصرف کننده واقعی هستند و برای خرید تردید 
دارند. اما ۸0 درصد دیگر برای سرمایه گذاری 
خودرو می خرند. وقتی قیمت بازار آزاد بالا 

در کنار 
نوسانات 

ارزی، بازار 
خودرو با 

کاهش 
محسوس 
عرضه نیز 

مواجه شد. 
بخشی از 
خودروها 

به موقع به 
بازار نرسید 

و نتیجه این 
شد، بازاری 

که از قبل هم 
متعادل نبود، 
حالا با عطش 
بیشتری برای 
خرید روبه رو 

شده و همین 
خلأ، میدان 
دلالی را بازتر 

از همیشه 
کرده است
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فرار از صحنه تصادف یکی از رفتارهایی است که 
قانونگذار ایرانی با حساسیت ویژه ای به آن پرداخته و در 
چهارچوب قانون مجازات اسامی، آن را عملی مجرمانه 
و قابل تعقیب می داند. مطابق ماده ۷1۹، هرگاه راننده 
در حادثه ای که منجر به مصدومیت یا فوت می شود، 
به جای کمک رسانی صحنه را ترک کند یا با وجود امکان 
درخواست کمک از نیروهای انتظامی و نظامی از آن 
خودداری کند، نه تنها مرتکب تخلف شده، بلکه وارد 
قلمرو جرم مستقل نیز شده است؛ جرمی که در مواردی 
می تواند به بیش از دو سوم حداکثر مجازات نیز بینجامد. 
چنین شدت برخوردی به روشنی نشان می دهد قانونگذار 
این رفتار را یک بی احتیاطی ساده یا واکنشی از سر ترس 
نمی داند، بلکه اقدامی می بیند که می تواند مستقیماً بر 

سرنوشت جانی فرد آسیب  دیده اثر بگذارد.

مستند قانونی
در کنار این ماده، مقررات دیگری همچون ماده ۷1۵ نیز 
تکمیل کننده این نگاه هستند. قانون تصریح می کند 
که ترک صحنه، رفتاری جدا از اصل حادثه محسوب 
می شود. به این معنا که اگر راننده موجب وقوع تصادف 
شده باشد و سپس صحنه را ترک کند، ترک صحنه یک 
اتهام مستقل است، جدا از مسئولیت حادثه در عمل نیز 
مشاهده می شود که حتی در صورت پرداخت دیه توسط 
شرکت بیمه، بیمه گر اختیار دارد به راننده مقصر رجوع 
کرده و تمام مبالغ پرداختی را از او مطالبه کند. بنابراین، 
فرار ظاهراً راه فرار نیست بلکه نقطه آغاز مجموعه ای از 

مسئولیت های سنگین کیفری و مالی است.
در تحلیل حقوقی باید میان دو نوع حادثه تفاوت 

گذاشت تصادف هایی که فقط خسارت مالی دارند 
و تصادف هایی که خسارت جانی به همراه می آورند. 
در حالت اول، فرار راننده، هرچند اقدامی ناپسند و 
مسئولیت آور از منظر مدنی است، اما عنوان کیفری 
خاصی ندارد. اما وقتی حادثه به مصدومیت یا فوت 
منتهی شده باشد، ترک صحنه و عدم کمک رسانی، 
مصداق روشن ترک فعل و خودداری از انجام تکلیف 
قانونی است؛ دو رفتاری که در حقوق کیفری از عوامل 

مهم تشدید مجازات به  شمار می آیند.
نتیجه این می شود که حادثه ای که می توانست در قالب 
قتل غیرعمد رانندگی بررسی شود، با رفتار فرار، به 

پرونده ای پیچیده تر و سنگین تر تبدیل می شود.
واقعیت این است که در سال های اخیر، فرار از صحنه 
تصادف به رفتاری پرتکرار تبدیل شده است. گاه ناشی از 
ترس، گاه از سر ناآگاهی و گاهی با تصور اشتباهی که راننده 
فکر می کند ترک صحنه او را از مسئولیت دور می کند. اما 
قانونگذار به طور صریح راه را بر این گمان بسته و تأکید 
کرده است که راننده مکلف است بافاصله پس از حادثه 
برای انتقال مصدوم یا اطاع رسانی به پلیس، اورژانس یا 

مراکز درمانی اقدام کند.
گاهی فاصله میان مرگ و زندگی مصدوم تنها چند دقیقه 
است و قانونگذار دقیقاً با همین نگاه، ترک صحنه را 
رفتاری جدی و اثرگذار بر جان انسان ها قلمداد کرده 

است.

نگاهی اجمالی به تبعات قانونی و کیفری فرار از صحنه تصادف

ثانیه هایی که قانون از آنها نمی گذرد
جاده قانون

علی روشن قیاس
وکیل پایه یک دادگستری

گزارش

یاسمن صادق شیرازی
گرو ه خودرو

کارشناسان بازار خودرو در گفت وگو با »ایران« درباره نوسان قیمتی محصولات اعلام کردند

 مشتریان واقعی
برای خرید تردید دارند

می رود و فاصله قیمت کارخانه و بازار زیاد 
می شود، واسطه ها دوباره به بازار بازمی گردند. 
تنها راه فروکش کردن این تب ، کاهش پایدار 
قیمت ارز است. این کاهش باید نه مقطعی 
بلکه چند ماهه و ثابت باشد تا فروشنده ها 
و واسطه ها برای فروش خودروهایشان به 
بازار بازگردند و قدرت خرید واقعی خریداران 

افزایش یابد.«
در چند ماه اخیر، چند دوره شرایط فروش از 
سوی خودروسازان اعام و دو هفته پیش نیز 
سامانه خودروهای وارداتی باز شد. اختاف 
قیمت ۵00 میلیون تومانی برخی خودروهای 
داخلی و نیز اختاف ۸00 میلیون تا ۲ میلیارد 
تومانی خودروهای وارداتی باعث شده تا برخی 
حواله های خود را در بازار سیاه بفروشند. 
بابایی البته این رفتار را طبیعی می داند و 
می گوید: »وقتی فاصله قیمتی ایجاد می شود، 
واسطه ها دوباره به بازار بازمی گردند.« او البته 
پیش بینی می کند: »با توجه به تورم و احتمال 
افزایش هزینه تولید، خودروسازان و شرکت ها 
نیز معمولاً درخواست افزایش قیمت خودرو 
را ارائه می دهند تا افزایش هزینه های تولید را 

جبران کنند.«

عرضه کم؛ مقصر بعدی ماجرا
در کنار نوسانات ارزی، بازار خودرو با کاهش 
محسوس عرضه نیز مواجه شد. بخشی از 
خودروها به موقع به بازار نرسید و نتیجه این 
شد، بازاری که از قبل هم متعادل نبود، حالا 
با عطش بیشتری برای خرید روبه رو شده و 
همین خلأ، میدان دلالی را بازتر از همیشه کرده 
است. سعید مؤتمنی، رئیس پیشین اتحادیه 
نمایشگاه داران خودروی تهران، در این باره به 
»ایران« توضیح می دهد: »اگرچه نوسانات ارزی 
در بالا رفتن قیمت خودروها تأثیرگذار هستند، 
اما بخش دیگری از ماجرا به عرضه خودروها 
برمی گردد. وقتی عرضه یک خودرو در بازار 
زیاد باشد، نوسانات قیمت تأثیر کمتری دارند، 
اما با کاهش عرضه، دست فروشنده ها برای بالا 

بردن قیمت ها هر روز بازتر می شود.«
مؤتمنی همچنین به کاهش قدرت خرید مردم 
نیز اشاره می کند و می گوید: »اگرچه قیمت 
خودروها بالا رفته، اما توان خرید مردم پایین 
مانده است؛ به همین دلیل بازار آنچنان که 
باید رونق ندارد.« او تأکید می کند: »با افزایش 
عرضه خودرو و ثابت نگه داشتن قیمت ارز 
می توان جلوی این موج گرانی را گرفت تا مردم 
بتوانند خرید خود را راحت تر انجام دهند. در 
حال حاضر حتی خودروهای اقتصادی هم 
برای بسیاری از خریداران گران هستند و تعداد 
قابل توجهی از مردم توان خرید آنها را ندارند.«

در نهایت، فرار از صحنه تصادف نه تنها کمکی 
به راننده نمی کند، بلکه زمینه ساز تشکیل یک 
پرونده کیفری مستقل و صدور مجازات های 
سنگین تر می شود. در مقابل، ماندن در صحنه، 
کمک رسانی و اطاع رسانی، پرونده را در مسیر 

طبیعی و قابل پیش بینی قتل غیرعمد رانندگی قرار 
می دهد و حتی می تواند از بسیاری از پیامدهای 
سنگین جلوگیری کند. قانونگذار با این رویکرد 
روشن می گوید: »فرار، راه نجات نیست؛ بلکه 
آغاز مسئولیت های سنگین تر و پیچیده تر است.«

نتیجه گیری حقوقی 

ـــرش بـ
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گروه حوادث: مرضیه همایونی/ اعضای یک باند 
مسلح با شگردی خاص و کشاندن صراف ها و 
طلافروش ها به محل قرار، دلارهای تقلبی را 

به آنها می فروختند و پول و طلا می گرفتند. 
به گزارش »ایران«، آبان امسال مردی صراف 
همراه دوستش به سمت خودروی لاماری که 
در کنار خیابان پارک شده بود، رفتند. او سوار 
خودرو شد و روی صندلی عقب نشست. مردی 
شیک پوش که داخل خودرو بود، کیفی پر از 
بسته های دلار را مقابلش قرار داد و گفت:»هر 

چند بسته که می خواهید، انتخاب کنید.«
مرد صراف نیز سه بسته دلار را بیرون کشید و 

گفت:»اینها را برای امتحان برمی دارم.« 
لحظاتی بعد مرد صراف به همراه مرد دلارفروش 
از خودرو پیاده شدند تا به رستورانی در همان 
نزدیکی بروند و دلارها را محک بزنند. در این 
میان فروشنده از خریدار خواست دلارها را به او 
بدهد تا در رستوران آنها را تحویلش دهد. دقایقی 
بعد نیز بررسی دلارها با دستگاه مخصوص نشان 
داد آنها اصل هستند.  بنابراین دو مرد، رستوران 
را ترک کرده و به سمت خودرو حرکت کردند تا 
خریدار مابقی دلارها را تحویل بگیرد و به ازای 
آن دو کیلو طا تحویل دهد اما وقتی به خودرو 
رسیدند، مرد صراف خواست چند بسته دیگر را 
نیز امتحان کند که ناگهان فروشنده دلارها و دو 
همدستش برایش اسلحه کشیدند و با تهدید 
ساح و شلیک تیر هوایی، دو کیلو طا را سرقت 

کرده و از محل متواری شدند.

دستگیری اعضای باند
گزارش این سرقت مسلحانه به کارآگاهان اداره 
یکم پلیس آگاهی پایتخت اعام شد و تیم 
تحقیق وارد عمل شدند. در بازبینی دوربین های 
مداربسته اطراف محل سرقت، تصویر سارقان و 
شماره پاک خودروی آنها به دست آمد اما پاک 
سرقتی بود. با این حال تصاویر مردان مسلح 
به سیستم متهمان اداره آگاهی داده و هویت 
آنها شناسایی شد. کاهبرداران مسلح سابقه 
درگیری و شرارت در پرونده خود داشتند. این 
در حالی بود که در تحقیقات صورت گرفته از 
سوی پلیس مشخص شد اعضای این باند غیر 
از پایتخت در شهرستان های اطراف نیز با این 

شگرد کاهبرداری کرده اند.
سرهنگ مرتضی نثاری، معاون جرایم جنایی 
پلیس آگاهی پایتخت، در این رابطه به خبرنگار 
ما گفت:»با به دست آمدن هویت متهمان، 

با توجه به اینکه آنها برای سرقت راهی تهران 
شده و بعد از اجرای نقشه شان به شهرستانی 
در غرب کشور می رفتند، کارآگاهان اداره یکم 
پلیس آگاهی پایتخت پس از هماهنگی های 
قضایی با بازپرس پرونده، راهی شهرستان مورد 
نظر شدند و 6 متهم را که اعضای این باند بودند، 

بازداشت کردند.

شگردی برای سرقت و کلاهبرداری
اعضای باند مردانی شیک پوش بودند که بوی 
عطرهایشان تا چندین متر به مشام می رسید. 
آنها با ظاهری شیک به محل قرار می رفتند 
تا دلارهای تقلبی شان را با طا معاوضه کنند. 
سردسته باند درباره شگردشان گفت:»در 
فضای مجازی و کانال های تلگرامی که مربوط 
به صنف طا و جواهرفروش ها و صراف ها بود، 
عضو می شدیم. یکی از ما 6 نفر نقش واسطه را 
ایفا و در کانال ها اعام می کرد مقدار زیادی دلار 
دارد که زیر قیمت می فروشد یا با طا و سکه 

معاوضه می کند. 
چطور صراف ها دلار اصل و تقلبی را تشخیص 
نمی دادند؟  4 نفر از ما با کیفی پر از دلار تقلبی 
به محل قرار می رفت. من داخل جیبم همیشه 
4 بسته دلار اصل داشتم. در فاصله ای که برای 
تست دلارها به یک رستوران یا کافه می رفتیم، من 
دلارهایی را که خریدار انتخاب کرده بود می گرفتم 
تا در محل تست تحویل دهم و در این میان با 
شگردی خاص جای دلارهای تقلبی و اصلی را 
عوض می کردم و دلارهای اصل را به خریدار نشان 
می دادم. آنها هم با دستگاه محک دلارها را بررسی 
می کردند و بعد هم ساک پر از دلارهای تقلبی را به 

ازای طا به آنها می دادیم.
چرا اسلحه استفاده می کردید؟ اگر خریدار متوجه 
می شد، دست به اسلحه می شدیم تا طاها را 

سرقت کنیم.
چطور اعتماد صراف ها و طلافروش ها را جلب 
می کردید؟ قیمت دلار را از قیمت روز کمتر 

. می گفتیم
از چند نفر به این شیوه کلاهبرداری کردید؟ دقیق 
نمی دانم اما  بین 3 تا 7 کیلو طا از هرکدام 

سرقت کردیم.
دلارهای تقلبی را از کجا می آوردید؟  یکی از اعضای 
باند دلارهای تقلبی را از سلیمانیه و اربیل عراق 

خریداری کرده و مخفیانه به ایران می آورد.
همه مان  با همدستانت چطور آشنا شدی؟ 

. هستیم هم ولایتی 

 انهدام باند تبهکاران مسلح در پایتخت
خبر واژگونی اتوبوس در سمیرم با 44 کشته کشته

گروه حوادث/ فردی که به خاطر کینه و اختلاف 
شخصی، مأمور کلانتری بندرعباس را به قتل رسانده 

بود از سوی پلیس دستگیر شد.
  برادر همسرمقتول، درباره این جنایت گفت: »شب 
نهم آذر شوهرخواهرم که مأمور کانتری 13 بندرعباس 
بود با پسر 3 ساله اش از خانه خارج و ناپدید شدند. ما 
همه جا را گشتیم تا اینکه حدود دو روز بعد خودروی او 
در نزدیکی پارک گل ها در کوی پلیس پیدا شد که بدنه 

و شیشه سمت راننده آن هدف 
چندین گلوله قرار گرفته بود. پسر 
کوچک او که ساعت ها گرسنه 
و تشنه مانده بود و وضعیت 
جسمی خوبی نداشت به سختی 
توانسته بود از خودرو پیاده شود و 
از فرط گرسنگی از یک دستفروش 
تقاضای آب و غذا کرده بود. بدین 
ترتیب با شروع تحقیقات پلیسی 
متهم شناسایی و دستگیر شد و به 

قتل اعتراف کرد. وی مدعی شد به خاطر پرونده ای که 
قباً داشته از این مأمور پلیس کینه به دل گرفته و ابتدا با 
ترفند دوستی به وی نزدیک شده و سپس او را به منطقه ای 
خلوت کشانده و پس از اینکه وی را مقابل چشمان 
فرزندش به قتل رسانده جسد را دفن و سپس خودرو را 

با کودک در نقطه ای از شهر رها کرده و رفته است.
سرهنگ عبدالمجید کرمی رئیس پلیس آگاهی هرمزگان 
نیز گفت: »در پی اعام گم شدن یکی از کارکنان انتظامی 
شهرستان بندرعباس به همراه فرزند خردسالش با یک 
 دستگاه خودروسواری سمند، بافاصله دستور ویژه 
پیگیری پلیس صادر شد. ۲4 ساعت پس از اعام گم 
شدن مأمور گمشده، طی تماس تلفنی یکی از شهروندان 
با 11۰ مبنی بر پیدایش یک  دستگاه خودرو سمند 
باصاحب به همراه پسربچه خردسال در یکی 
از مناطق حاشیه ای بندرعباس، بافاصله 
مأموران با تشکیل تیمی در محل حاضر شدند 
و اقدامات تخصصی و پلیسی برای رسیدن به 

سرنخ های لازم انجام شد.« 
این مسئول انتظامی اظهار کرد: »با تاش 
همه جانبه و شبانه روزی کارآگاهان پلیس 
آگاهی در نهایت قاتل شناسایی و در یک 
عملیات پلیسی در مخفیگاهش در بندرعباس 
دستگیر شد که متهم در بازجویی های فنی 
به عمل آمده به قتل مقتول به انگیزه اختافات مالی 
و شخصی اعتراف کرد.«  عارف اکبری، دادستان مرکز 
استان هرمزگان گفت: »پرونده با اولویت ویژه در حال 
رسیدگی است و مقامات از جمله دادستان، فرماندار و 

بخشدار در حال پیگیری موضوع هستند.«

پدر از گناه پسرش گذشت
 / هی علمد ن  کامرا  : ث د ا حو ه  و  گر
پسر جوان که به خاطر یک لحظه 
عصبانیت، مادربزرگ و عمویش را به قتل 
رسانده بود، در حالی به قصاص محکوم 
شد که پدرش به عنوان یکی از اولیای 

دم او را بخشید.
به گزارش »ایران«، این حادثه مرداد سال 
14۰3 رخ داد و یک مادر و پسر در خانه شان 
کشته شدند. اولین بررسی ها نشان 
داد نوه این خانواده عامل قتل ها بوده 
است، بنابراین پسر جوان دستگیر شد. 
با تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی 
به شعبه ۹ دادگاه کیفری یک استان تهران 

شد. فرستاده 
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه پدر متهم به عنوان یکی 
از اولیای دم گذشت بدون قید و شرط خود 
را از پسرش اعام کرد. اما سایر اولیای دم 
درخواست قصاص کردند و گفتند حاضرند 
دیه فردی را که رضایت داده پرداخت کنند 
تا متهم قصاص شود. سپس متهم به 
جایگاه رفت و با رد اتهام دو قتل عمد 
گفت: »اختاف من با عموی بزرگم 

منوچهر بود. او چند ماه قبل همسرش 
را طاق داده بود اما همسرش به دنبال 
نشانی از او برای گرفتن حضانت فرزندشان 
بود که من نشانی عمویم را به همسر 
سابقش دادم و عمویم هم از من کینه به 
دل گرفت. روز حادثه با یک جعبه شیرینی 
به خانه مادربزرگم رفتم تا با عمویم آشتی 
کنم. اما به محض اینکه وارد شدم، دیدم 
عموی کوچکم با دو دوستش و مادربزرگم 
در خانه هستند. بعد هم او با چاقو به 
من حمله کرد و ضربه ای به دستم زد. 
من هم چاقویی را که روی زمین افتاده 
بود، برداشتم و از خودم دفاع کردم. بعد 
تصمیم گرفتم فرار کنم که مادربزرگم با 
گلدان به سرم کوبید؛ وقتی خودش را سپر 
پسرش کرد، ضرباتی که می خواستم به 
عمویم بزنم به مادربزرگم  خورد.« در ادامه 
عمه متهم گفت: »او با چاقو ۵۸ ضربه به 
برادرم و ۲7 ضربه به مادرم زده و ما حاضر 
به گذشت نیستیم.« در پایان اظهارات 
متهم قضات برای صدور رأی وارد شور 
شدند و متهم را به قصاص محکوم کردند. 
همچنین اولیای دم ملزم به پرداخت دیه 
به پدر متهم که رضایت داده بود، شدند.

گروه حوادث/  رئیس پلیس فتا تهران بزرگ از 
مسدود کردن ۶۰ صفحه  اینستاگرامی متخلف 

در حوزه تبلیغات پزشکی خبر داد.
 سردار داوود معظمی گودرزی با تشریح آخرین 
اقدامات این پلیس در برخورد با فعالیت های 
 غیرقانونی پزشکی در فضای مجازی اعام کرد:
»امسال بیش از 3۰۰ صفحه  اینستاگرامی فعال 
در حوزه تبلیغات پزشکی مورد بررسی پلیس فتا 
تهران بزرگ قرار گرفت که با دستور مستقیم 

مرجع قضایی، 6۰ صفحه از آنها مسدود شد.« 

وی با بیان اینکه بخش قابل توجهی از این 
صفحات متعلق به پزشکان واقعی نیست، افزود: 
»بررسی های ما نشان می دهد که بسیاری از 
گردانندگان این صفحات یا پزشک نیستند یا 
از هویت پزشکان سوءاستفاده می کنند. عمده 
این افراد دلالان بیمار هستند که مخاطبان را به 
مطب های زیرزمینی و اماکن غیرمجاز هدایت 

 . می کنند
همچنین چندین آرایشگاه که در امور پزشکی 
دخالت می کردند، شناسایی و با آنها برخورد 

شد. این افراد اقداماتی مانند تزریق ژل و 
خدمات پزشکی زیبایی انجام می دادند که 
انجام آن فقط در صاحیت پزشک است. آسیبی 
که این افراد به بیماران می زنند نه تنها اعتماد 
به نفس فرد را از بین می برد بلکه در بسیاری از 

موارد غیرقابل جبران است.«
وی همچنین به سوءاستفاده از عنوان فیزیوتراپی 
و کایروپرکتیک اشاره کرد و گفت: »برخی افراد 
با گذراندن یک دوره ماساژ به طور مستقیم در 
امور پزشکی مداخله می کنند و جان مردم را 

به خطر می اندازند. در یک ماه گذشته فردی 
را بازداشت کردیم که با وجود داشتن مدرک 
 دیپلم، اقدام به درمان های دندان پزشکی 

می کرد. 
وی بیش از دو سوم دندان های یکی از مراجعان 
را کشیده بود و قصد داشت برای او ایمپلنت 
انجام دهد.  برخی از این افراد حتی زمانی که 
بیمار بیهوش است و در شرایط مناسب قرار 
ندارد، از او تصویربرداری  و از همین تصاویر برای 

جلب مشتری استفاده می کنند.«

گروه حوادث/  واژگونی اتوبوس در مسیر تهران–
یاسوج 4 کشته و ۱۷ مصدوم بر جا گذاشت. 

علیرضا زمانپور رئیس مرکز اورژانس استان 
اصفهان با تشریح آخرین وضعیت حادثه گفت: 
»این حادثه در ساعت ۵:4۵ صبح جمعه ۲1 آذر 
در جاده تنگ خشک منطقه بی بی سیدان 
سمیرم رخ داد؛ اتوبوس از تهران عازم یاسوج 
بود که از مسیر منحرف و واژگون شد. بافاصله 
پس از اعام حادثه، تیم های عملیاتی اورژانس 

به محل اعزام و اقدامات امدادی و درمانی اولیه 
آغاز شد. براساس آخرین گزارش ها، مجموع 
مصدومان این حادثه 17 نفر هستند که از این 
تعداد، 4 نفر در بیمارستان سیدالشهدا)ع( 
سمیرم بستری شده اند. همچنین یک مصدوم 
در بیمارستان امیرالمؤمنین)ع( شهرضا بستری 
شده و ۵ مصدوم نیز به دلیل شدت جراحات با 
استفاده از بالگرد اورژانس هوایی به بیمارستان 
الزهرا)س( اصفهان منتقل و تحت مراقبت های 

درمانی قرار گرفته اند. در این سانحه 4 نفر 
از سرنشینان اتوبوس جان خود را از دست 
داده اند.« رئیس پلیس راه استان اصفهان علت 
واژگونی اتوبوس در گردنه ایان دره را بی احتیاطی 
و ناتوانی راننده در کنترل اتوبوس دانست و 
افزود: »بررسی های اولیه نشان می دهد که 
مسیر از نظر فنی و شرایط جوی هیچ مشکلی 
نداشته و عامل انسانی، مهم ترین دلیل وقوع 

این سانحه بوده است.«

برخورد پلیس با    دلال بیماران   و    پزشکان قلابی
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 ارقام 1 تا ۹ را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

یک جدول با دو شرح

جدول 
عادي

 W:افقی
 1 - اخاذی و تلََکه کردن - صفت خورشید

۲ - نام دخترانه - فراق - حداد
3 - فتنه انگیزی - اصل و نسب - ضد »کساد«

4 - گل نومیدی - شماره ویژه - عمر را به بطالت گذراندن 
- یله

۵ - در هم پیچیده - انبوهی - از سبزیجات پرمصرف قرمز
6 - از مرکبات ترش مزه و پرخاصیت - گوشه زمین 

فوتبال - ضمیر جمع
7 - غذای موش! - شیوع بیماری - رود سرحدی

۸ - لقب سام نریمان - پیدا کن! - یار دیرینه تعلیم!
۹ - کناره چیزی - دومین شهر استان ایام از نظر 

جمعیت، وسعت و اهمیت - گردآورنده
1۰ - کاه فرنگی - بویایی - تازه داماد

11 - خیابانی در تهران - محول شده - مختصر شاد
1۲ - یک نوع کشتی جنگی بزرگ - آزاد شده - چهار من 

تبریز - روح انسانی
13 - ماده آلی ازَتُ دار بدن - درختی با برگ های پنجه ای 

- حیف
14 - سوغاتی و شیرینی کرمان - گشت و گذار - یواش 

خودمانی
1۵ - جعبه کوچک قفل دار - جلیقه پلیس

 W:عمودی
1 - بدون حقه بازی - غیرکامل و نیمه کاره

۲ - زیاده روی در مصرف - فاکت - هنگام
3 - صنعتی در شعر فارسی - ساح ورزشی - شهر 

»دریاچه گهر«
4 - ایستگاه راه آهن - پدر ابراهیم نبی - صدای ریختن 

 آب - نسبت دو زن یک مرد به هم
۵ - بازگو شدن - همیشگی و دائم - صدای برخورد

6 - رفوزه شده - عاقل - چند نفر که در یک خانه زندگی 
می کنند

7 - ذره باردار - فیلمی با بازی الناز شاکردوست )روی 
پرده سینما( - خوابیده

۸ - یکی از راه ها برای آب کردن چربی های اضافه و 
لاغری - دوست - مقابل »تولید«

۹ - زن و فرزندان - صفت خانم خانه دار - زمین به عربی
1۰ - امیدوار و مطمئن - خدمتکار مرد - نیا

11 - نت یکی به آخر - صندلی دندانپزشکی - سبزی 
خوردنی دشمن چربی خون

1۲ - اولین ماه پاییز - زدنی در بازی! - مردان سیاسی - 
خرناس

13 - دودکش - مقابل »ویران« - امضای پشت چک
14 - واقف - از زنان قدیسه عالم - از ابزارهای بنایی

1۵ - ثابت و برقرار - نامه ترک شغل

 W:افقی
 1 - ضربه ای در بسکتبال - گونه ای 

انگور درشت دانه
۲ - کماندو - پادشاه ساسانی - قسمی آش

3 - نرم افزار طراحی - از سبزی ها - ظرف دم کردن  چای
4 - روزگار - همراه سوزن! - سیاستمدار هندی - تحت

۵ - حرف مفعولی - محل نمایش فیلم - بخش مرکزی  اتم
6 - پیامدها - یواش - ایزد ایزدان

7 - ویران - دختر زئوس - ضربه روحی

۸ - زن گندمگون - زنگ کاروان - مصاحب
۹ - دهی در بلخ - نام قدیم بابلسر - سرمربی سابق 

سایپا
1۰ - مخفف و از - منطقه ای در »نروژ« - فیلم تهمینه میانی

11 - دشمن کشتزار - روشنایی ها - قورباغه
1۲ - ناراست و مکار - بخشنده طایی - تردید - هاکت

13 - ظرف آشپزخانه - شیرینی پیچی - کسی که به 
دوست خود کمک کند

14 - گریه کنان - احتمال دارد و ممکن است - سربازی در 
نیروی دریایی

1۵ - محوطه ای برای پرورش گل و گیاه - درد مفاصل

 W:عمودی
1 - فیلمی به کارگردانی احسان بیگلری )13۹6(- 

یک ششم هر چیز
۲ - سرانجام - رازهای پنهان - ذرات معلق هوا

3 - بخشی در نوشهر - جانشین - عضو ترشی
4 - کشیدنی فضول! - گنده - رود اروپایی - ساح گوزن

۵ - آهنگ سهراب پاکزاد - شور کردن - بوی زننده رطوبت
6 - درخت سایه گستر - نغمه - زمین پر از ریگ

7 - نوعی تره - فیلم اصغر هاشمی - وسایل بنیادین
۸ - ساز بادی مخروطی شکل - زود می شکند - رسم الخط
۹ - بسیار کوچک - پایگاه اینترنتی مایکروسافت - ماه گرم

1۰ - بی عقیده و بی ایمان - دستکاری روی عکس - لبه 
شمشیر

11 - حرف روسی - تحریک شیطانی - شکوه گر
1۲ - شیپور وسایل  نقلیه - موضوع آهنگ - دوراندیش - 

دخترک کارتونی
13 - دکترین - آشنا - پس و پشت

14 - آفریدگار - خط نسخه  های قرآن - عامل بیماری زا
1۵ - مزدور - جسمی سفیدرنگ که از پخته شدن سنگ 

آهک به دست می آید

جدول 
ویژه

جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8909شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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‌محمدرضا‌رحیم‌پور/ تیم ملی فوتبال ایران با صعود به 
جام جهانی ۲۰۲۶، برای هفتمین بار در این رقابت ها 
حاضر خواهد شد. ایران در گروه G قرار گرفته و با 
تیم های بلژیک، مصر و نیوزیلند هم  گروه است. این 
گروه، یکی از متعادل ترین گروه های قرعه کشی محسوب 
می شود و فرصتی طلایی برای تیم ملی فراهم کرده تا پس 
از سال ها، برای اولین بار از مرحله گروهی صعود کند.

این حضور، بهترین فرصت تاریخی برای رشد فوتبال ایران 
است. تیم ملی تاکنون سه پیروزی در جام جهانی کسب 
کرده )مقابل آمریکا، مراکش و ولز(، اما هرگز به مراحل 
حذفی نرسیده است. حالا با گسترش جام به ۴۸ تیم 
و گروهی نسبتاً آسان، می توان به صعود امیدوار بود. 
بازی ها در آمریکا برگزار می شود و حمایت ایرانیان مقیم 

می تواند عامل انگیزشی باشد.
در راستای آماده سازی، فدراسیون فوتبال در حال نهایی 
کردن بازی های دوستانه با قدرت های اروپایی است. 
دیدار با پرتغال تقریباً قطعی شده و احتمال برگزاری بازی 
با اسپانیا در قطر نیز وجود دارد. این دیدارها، آزمون بزرگی 

برای تیم ملی خواهند بود.
تیم ملی در بازی های اخیر، بویژه مقدماتی، بر رویکرد 
دفاعی تأکید داشته و با بلوک دفاعی عمیق و ضدحمله، 
نتایج خوبی گرفته است. احتمالاً این رویکرد دفاعی 
محکم، پایه تاکتیک در جام جهانی خواهد بود. بازی 
با اسپانیا و پرتغال دقیقاً برای تست و تقویت این سبک 
انتخاب شده؛ مواجهه با تیم های مالک توپ مانند این 

دو، دفاع ایران را برای دیدار با بلژیک آماده می کند.
امیر قلعه نویی با تمرکز بر انضباط دفاعی و بهره برداری 
از ستارگانی مانند مهدی طارمی و سردار آزمون، می تواند 
تاریخ ساز شود. این جام، فرصتی برای رشد و اثبات 

فوتبال ایران در سطح جهانی است.

فرصت‌تاریخی‌تیم‌ملی‌ایران‌
در‌جام‌جهانی‌2۰2۶

‌رویکرد‌فنی‌تیم‌ملی‌چیست؟

جام جهانی ۲۰۲۶ با پذیرش ۴۸ تیم، چشم اندازی نو 
برای ظهور قدرت های جدید و رقم خوردن شگفتی های 
غیرمنتظره فراهم آورده است. قرعه کشی این دوره از 
مسابقات با توزیع متوازن تر تیم ها در گروه ها، احتمال 
وقوع غافلگیری های بزرگ را افزایش داده است. از میان 
۴۲ تیم راه یافته به این دور از رقابت ها، چهار تیم برای 
اولین بار طعم حضور در این آوردگاه جهانی را خواهند 
چشید: کیپ ورد، کوراسائو، اردن و ازبکستان. این تیم ها با 
نمایش عملکردی درخشان در مرحله مقدماتی، نام خود را 

در تاریخ ثبت کرده اند.
کیپ ورد با کارنامه ای قابل توجه شامل ۷ پیروزی، ۲ تساوی 
و تنها یک شکست، به عنوان »کوسه های آبی« قاره آفریقا 
به این رقابت ها صعود کرده است. کوراسائو با جمعیتی بالغ 
بر ۱۸۵ هزار نفر، لقب کوچک ترین کشور حاضر در تاریخ 
جام جهانی را به خود اختصاص داده است. اردن نیز پس 
از ۴۰ سال تلاش بی وقفه، برای اولین بار به عنوان نماینده 
قاره آسیا در این تورنمنت شرکت خواهد کرد. اما پتانسیل 

شگفتی سازی تنها محدود به تیم های تازه وارد نیست.
مراکش، نایب قهرمان آفریقا و تیم شگفتی ساز جام جهانی 
۲۰۲۲، با کسب ۸ پیروزی بدون شکست در مرحله مقدماتی، 

آماده تکرار موفقیت های پیشین خود است.
اسکاتلند با صعود دراماتیک و عبور از سد دانمارک و اکوادور، 
با نسلی جوان و باانگیزه، از دیگر گزینه های احتمالی برای 
صعود از گروه های دشوار به شمار می رود. مصر، ساحل 
عاج و تونس از قاره آفریقا و هائیتی از منطقه آمریکای شمالی 
نیز با روحیه ای بالا، این توانایی را دارند که ستاره های 

نامدار را به زانو درآورند.
این دوره از جام جهانی که به میزبانی مشترک آمریکا، کانادا 
و مکزیک برگزار می شود، سرشار از داستان های الهام بخش 
خواهد بود. تیم های شگفتی ساز نه تنها برای صعود به 
مراحل بالاتر، بلکه برای تغییر معادلات فوتبال جهانی به 

میدان خواهند آمد.

جام‌جهانی‌2۰2۶
میدان‌شگفتی‌ها‌و‌اولین‌حضورها

‌گروه‌ورزشی‌/ وزیر ورزش با انتقاد از نحوه سیاست گذاری 
آمریکا در میزبانی رویداد بزرگ جام جهانی توضیح داد: »ما به 
نامگذاری روز بازی ایران – مصر از سوی کمیته محلی سیاتل 
اعتراض کرده ایم و این موضوع را به اطلاع فیفا رسانده ایم.«
احمد دنیامالی درباره اینکه وزارت ورزش چه اقداماتی برای 
منصرف کردن فیفا از برگزاری دیدار ایران و مصر با اهداف 
غیرحمایتی از گروه های جنسی انجام داده است، می گوید: 
»برگزاری آن مراسم ربطی به فیفا ندارد و فقط همزمانی آن 
مطرح است. این مسأله هیچ تأثیری روی بازی نخواهد 
داشت. در تلاش هستیم تا فیفا از مسئولان محلی بخواهد 
زمان برگزاری مراسم با دیدار تیم ملی همزمان نباشد. ما و 

مصر نسبت به این موضوع حساسیت داریم.«
وزیر ورزش در مورد احتمال ندادن ویزا به برخی بازیکنان 
تیم ملی توسط آمریکا نیز توضیح داد: »اصلاً چنین چیزی 
نیست. کشوری که میزبان جام جهانی می شود، تعهدات 
کتبی را می پذیرد و به فیفا ارائه می دهد. فیفا بر اساس 
قوانین و مقررات عمل می کند و من فکر نمی کنم از نظر 
حرفه ای چنین اتفاقی رخ دهد. به نظر نمی رسد چنین کاری 
انجام شود، اما با توجه به رفتارهای دیگر کشور میزبان، این 
نگرانی همچنان درباره تیم ملی وجود دارد؛ هرچند به لحاظ 

حرفه ای نباید چنین مشکلی وجود داشته باشد.«
دنیامالی درباره اینکه با توجه به نگرانی ها لازم است از حالا 
با فیفا مکاتبه شود، توضیح داد: »طبیعتاً اقدامات در حال 
انجام است. اینفانتینو به رختکن تیم ملی آمد و اعلام کرد 
هیچ نگرانی درباره حضور تیم ایران وجود ندارد. وزارت امور 
خارجه نیز پیگیر امور است تا حضور تیم ملی در مسابقات 

بدون مشکل اجرایی شود.«
وزیر ورزش درباره دیدارهای تدارکاتی تیم ملی نیز توضیح داد: 
»با سه چهار تیم مطرح مذاکراتی انجام داده ایم. آن طور که 
به ما اطلاع داده اند، بحث بازی با پرتغال تا حد زیادی نهایی 
شده، اما باید کمی جلوتر برویم؛ زیرا محدودیت های فیفادی 
را داریم. ان شاءالله به شرایطی برسیم که تیم ملی ایران 

بتواند دیدارهای تدارکاتی مناسبی برگزار کند.«

‌امیدواری‌دنیامالی‌برای‌حضور‌
بدون‌مشکل‌تیم‌ملی‌در‌جام‌جهانی

جام‌جهانی‌‌2۰2۶اولین‌دوره‌ای‌است‌
‌قالب‌جدید‌ که‌با‌حضور‌‌۴۸تیم‌و‌در

برگزار‌می‌شود.‌به‌نظر‌شما‌این‌افزایش‌
تعداد‌تیم‌ها‌می‌تواند‌جذابیت‌رقابت‌ها‌

را‌بیشتر‌کند؟
مثبت  جنبه های  هم  تغییر  این  من  نظر  به  
دارد و هم منفی. از یک سو، افزایش تعداد 
تیم ها باعث می شود مناطق بیشتری از جهان 
فرصت حضور در بزرگ ترین تورنمنت فوتبال 
برای من بسیار  این موضوع  و  پیدا کنند  را 
ارزشمند است. از سوی دیگر، تقویم بازی ها 
همین حالا هم شدیداً فشرده است؛ برخی 
بازیکنان در طول یک فصل ۷۰ تا ۸۰ مسابقه 
انتخابی  مرحله  طرفی  از  می دهند.  انجام 
که بخش مهمی از مسیر جام جهانی است 
نیز هم  اکنون وجود دارد که می شد با همان 

ساختار قبلی ادامه داد.

‌بین‌تیم‌های‌حاضر‌در‌سید‌ ‌آیا‌می‌توان‌از
‌نمایش‌فوتبال‌باکیفیت‌ چهارم‌انتظار
داشت‌یا‌احتمال‌حذف‌زودهنگام‌آنها‌

بیشتر‌است؟
مل  کا به طور  هنوز  رم  چها سید  ی  تیم ها
مشخص نیستند و برخی باید از پلی آف بالا 

بیایند. با این حال، در اروپا تیم های بسیار 
خوبی مانند ایتالیا، دانمارک، سوئد، ترکیه، 
اوکراین، لهستان و... حضور دارند که شانس 
صعودشان بالا است. این تیم ها کیفیت بالایی 
دارند و اگر در سطح مطلوب ظاهر شوند، قطعاً 

می توانند از مرحله گروهی عبور کنند.

‌با‌توجه‌به‌پیشرفت‌های‌گسترده‌
‌فوتبال،‌این‌تغییرات‌را‌تهدید‌ فناوری‌در

می‌دانید‌یا‌فرصت؟
فناوری آمده که بماند و هدف آن کمک به 
فوتبال است. امیدوارم بهترین استفاده را از 
آن ببریم و روش های فعلی نیز روزبه روز بهتر 
شوند. البته بحث و جنجال و خطا همیشه 
هیچ گاه  احتمالاً  و  بوده  فوتبال  از  بخشی 
کاملاً از بین نمی رود. در عین حال، آرزو دارم 
قانونی وضع شود که اگر بازیکنی مصدومیت 
به  ۶ دقیقه اجازه ورود  را شبیه سازی کرد، 
زمین نداشته باشد تا تیمش در این مدت ۱۰ 
نفره بازی کند؛ چنین قانونی می تواند مانع 

اتلاف وقت شود.

‌این‌دوره‌از‌ عملکرد‌تیم‌های‌بزرگ‌را‌در
رقابت‌ها‌چگونه‌ارزیابی‌می‌کنید؟

گابریل‌کالدرون‌در‌گفت‌و‌گوی‌اختصاصی‌با‌»ایران«:

‌آمریکا‌تاریخ‌سازی‌کند تیم‌ملی‌ایران‌می‌تواند‌در

‌گروه‌ورزشی/‌تیم‌ملی‌فوتبال‌ایران‌با‌صعود‌مقتدرانه‌به‌جام‌
جهانی‌2۰2۶،‌برای‌هفتمین‌بار‌در‌این‌آوردگاه‌جهانی‌حضور‌خواهد‌
یافت،‌اما‌این‌حضور،‌تفاوتی‌بنیادین‌با‌دوره‌های‌پیشین‌دارد.‌
افزایش‌تعداد‌تیم‌های‌حاضر‌در‌جام‌جهانی‌به‌‌۴۸و‌قرعه‌کشی‌
گروه‌‌Gکه‌ایران‌را‌در‌کنار‌تیم‌های‌بلژیک،‌مصر‌و‌نیوزیلند‌قرار‌
داده،‌فرصتی‌بی‌نظیر‌را‌برای‌پایان‌دادن‌به‌ناکامی‌های‌تاریخی‌
فراهم‌آورده‌است.‌در‌شش‌حضور‌قبلی‌)از‌سال‌‌1۹۷۸تا‌2۰22(،‌
ایران‌هرگز‌نتوانسته‌از‌مرحله‌گروهی‌صعود‌کند‌و‌تنها‌به‌کسب‌سه‌

پیروزی‌در‌برابر‌تیم‌های‌آمریکا،‌مراکش‌و‌ولز‌بسنده‌کرده‌است.‌اما‌
این‌بار‌گروه‌‌Gبه‌عنوان‌یکی‌از‌متعادل‌ترین‌گروه‌های‌تاریخ‌جام‌
جهانی‌برای‌ایران،‌شانس‌واقعی‌کسب‌یکی‌از‌دو‌جایگاه‌مستقیم‌
صعود‌یا‌حتی‌کسب‌رتبه‌سوم‌برتر‌و‌راهیابی‌به‌مرحله‌حذفی‌را‌به‌
ارمغان‌آورده‌است.‌این‌فرصت‌تاریخی‌از‌چند‌جنبه‌حائز‌اهمیت‌
است؛‌اول،‌فرمت‌جدید‌جام‌جهانی‌که‌به‌موجب‌آن‌‌۳2تیم‌)دو‌
تیم‌برتر‌هر‌گروه‌و‌هشت‌تیم‌برتر‌سوم(‌به‌مرحله‌حذفی‌راه‌پیدا‌
می‌کنند،‌‌امکان‌صعود‌را‌برای‌تیم‌ها‌افزایش‌‌داده‌است.‌بلژیک‌

به‌عنوان‌قدرت‌اصلی‌گروه‌شناخته‌می‌شود،‌اما‌تیم‌های‌مصر‌
و‌نیوزیلند،‌حریفانی‌قابل‌مدیریت‌محسوب‌می‌شوند.‌ایران‌با‌
رتبه‌‌2۰در‌رنکینگ‌فیفا،‌بالاتر‌از‌بسیاری‌از‌رقبا‌قرار‌دارد‌و‌با‌اتخاذ‌
رویکردی‌دفاعی‌مستحکم‌و‌اجرای‌ضدحمله‌های‌سریع،‌قادر‌به‌
کسب‌امتیازات‌لازم‌خواهد‌بود.‌علاوه‌بر‌این،‌برگزاری‌بازی‌ها‌در‌
خاک‌آمریکا،‌حمایت‌پرشور‌تماشاگران‌را‌به‌همراه‌خواهد‌داشت‌که‌
خود‌عاملی‌انگیزشی‌و‌تعیین‌کننده‌خواهد‌بود.‌امیر‌قلعه‌نویی،‌
و‌سردار‌ و‌ستارگانی‌چون‌مهدی‌طارمی‌ تیم‌ملی‌ سرمربی‌

‌بازیکنان‌را‌به‌عنوان‌بهترین‌فرصت‌برای‌ آزمون،‌این‌نسل‌از
تاریخ‌سازی‌رهبری‌می‌کنند.‌جام‌جهانی‌‌2۰2۶نه‌تنها‌فرصتی‌
‌عرصه‌بین‌المللی‌است،‌ برای‌ارتقای‌جایگاه‌فوتبال‌ایران‌در
‌برای‌اثبات‌توانمندی‌های‌ملی‌ بلکه‌لحظه‌ای‌سرنوشت‌ساز
‌می‌رود.‌این‌بار،‌طلسم‌شکستنی‌ در‌سطحی‌جهانی‌به‌شمار
‌سال‌‌1۹۷۸با‌صعود‌به‌مسابقات‌جام‌ است.‌اگرچه‌ایران‌در
‌واقع‌به‌جمع‌‌1۶تیم‌ملی‌برتر‌جهان‌رسیده‌ جهانی‌آرژانتین‌در

و‌بالاترین‌افتخار‌ممکن‌را‌کسب‌کرده‌است.

فرصت تاریخی برای ثبت یک اتفاق خاص
»ایران«‌بررسی‌می‌کند؛‌شانس‌طلایی‌تیم‌ملی‌ایران‌برای‌موفقیت‌در‌جام‌جهانی‌2۰2۶

 ، سنتی ی  رت ها قد ن  همچنا می کنم  فکر 
اصلی ترین مدعیان قهرمانی هستند. معمولاً 
۷ تا ۸ تیم شانس واقعی فتح جام را دارند و به 
احتمال زیاد قهرمان نیز از همان جمع بیرون 
می آید. انتظار قهرمانی یک تیم شگفتی ساز را 
ندارم، اما حتماً در طول تورنمنت اتفاق های 
که  ن طور  هما ؛  ید د هیم  ا خو غیرمنتظره 
در دوره گذشته عملکرد درخشان مراکش 

بسیاری را شگفت زده کرد.

‌تحلیل‌شما‌از‌وضعیت‌تیم‌ملی‌آرژانتین،‌
قهرمان‌فعلی‌جهان‌چیست؟‌آیا‌امکان‌

تکرار‌عنوان‌وجود‌دارد؟
اصلی  گزینه های  از  یکی  همیشه  انتین  آرژ
کیفیت،  از  تیم  این  است.  بوده  قهرمانی 

ر  برخوردا یی  بالا  رقابتی  وحیه  ر و  تجربه 
یج  نتا ل هاست  سا نیز  ن  آ بی  مر و  ست  ا
درخشانی کسب کرده. قهرمانی در هر دوره 
امیدواریم  اما  است،  دشواری  بسیار  کار 
را  بهترین خداحافظی ممکن  بتواند   مسی 

رقم بزند.

‌شانس‌صعود‌تیم‌ملی‌ایران‌در‌جام‌
جهانی‌‌2۰2۶را‌چگونه‌می‌بینید؟

ایران در گروهی قرار گرفته که شانس صعود 
در آن وجود دارد. زیرا در این دوره بسیاری از 
تیم های سوم گروه نیز به مرحله بعد راه پیدا 
می کنند. به همین دلیل، این بهترین فرصت 
برای تیم ملی ایران است و من شخصاً بسیار 
دوست دارم این اتفاق بیفتد و آنها برای اولین 

بار تاریخ سازی کنند و به دور بعد مسابقات 
راه یابند.

‌خداحافظی‌سوپراستارهایی‌چون‌
کریستیانو‌رونالدو‌و‌لیونل‌مسی‌از‌فوتبال‌
ملی‌چه‌تأثیری‌بر‌فوتبال‌جهان‌خواهد‌

داشت؟
بدون شک جای خالی این دو ستاره بی همتا 
احساس خواهد شد و دل تنگ شان خواهیم شد. 
اما فوتبال همیشه شاهد رفت وآمد نسل ها بوده 
است. پیش از آنها نیز دی استفانو، پله، مارادونا، 
کرایف، بکن باوئر و بسیاری دیگر خداحافظی 
کرده اند. رونالدو و مسی تاریخ سازی  کردند. 
اما طبق روال همیشگی فوتبال، نسل جدیدی 

خواهد آمد و جای بهترین ها را  خواهد گرفت.

آرزو دارم 
قانونی وضع 
شود که اگر 

بازیکنی 
مصدومیت 

را شبیه سازی 
کرد، 6 دقیقه 

اجازه ورود 
به زمین 

نداشته باشد 
تا تیمش در 
این مدت ۱0 

نفره بازی کند؛ 
چنین قانونی 
می تواند مانع 

اتلاف وقت 
شود

 تیبو کورتوا، دروازه بان سرشناس بلژیک و رئال مادرید، در واکنش 
به هم گروهی بلژیک با ایران، مصر و نیوزیلند در جام جهانی ۲۰۲۶، 
می گوید: »در جام جهانی هیچ چیز آسان نیست« و هشدار داد نباید 

در دام خوش بینی بیش از حد به یک گروه به ظاهر ساده افتاد.
پس از اعلام قرعه کشی، بسیاری از کارشناسان، این گروه را یکی 
از آسان ترین گروه ها برای بلژیک دانستند، اما کورتوا با اشاره به 
تجربه های گذشته، از جمله بازی دشوار برابر الجزایر در جام جهانی 
۲۰۱۴، تأکید کرد که ظاهر گروه ها همیشه فریب دهنده است و هر 
مسابقه می تواند غیرمنتظره باشد. او می گوید: »گاهی همه چیز ساده 
به نظر می رسد، اما واقعیت جام جهانی متفاوت است. هیچ دیداری 

راحت نیست و نمی توان از قبل برای صعود قطعی برنامه ریزی کرد.«
در این گروه، مصر با حضور محمد صلاح و عمر مرموش 

جدی ترین رقیب بلژیک ارزیابی می شود، هرچند این تیم 
در تاریخ جام جهانی هنوز پیروزی ای کسب نکرده است. 
ایران نیز با وجود قرار داشتن در رتبه بیستم رده بندی 

فیفا، به دلیل سطح رقابت های آسیایی کمتر در سطح جهانی 
محک خورده است و ستاره اصلی اش مهدی طارمی محسوب می شود. 
نیوزیلند نیز با رتبه ۸۶ جهان، در نگاه اول کم خطرترین حریف به 

شمار می آید.
کورتوا که در آستانه چهارمین حضور خود در جام جهانی قرار دارد، 
درباره پیچیدگی مسیرها در این تورنمنت توضیح داد: »می توان 
برنامه ریزی کرد که اگر اول شویم، در سیاتل می مانیم؛ اما جام 
جهانی همیشه غیرقابل پیش بینی است. حتی گاهی دوم شدن در 
گروه می تواند مسیر بهتری ایجاد کند، بنابراین نباید از الان درگیر 
محاسبات شد.« او در ادامه گفت وگوی خود با اسپورتال تأکید کرد 
که تیمش باید با تمرکز کامل وارد مسابقات شود و هیچ حریفی را 
دست کم نگیرد؛ چراکه موفقیت در جام جهانی تنها با احترام به رقبا 

و آماده بودن برای سخت ترین سناریوها به دست می آید.

 

‌‌آلبی‌سلسته ‌اختیار ‌۶نیمکت‌در‌جام‌جهانی‌در

رکوردی‌منحصر‌به‌فرد‌‌برای‌‌آرژانتینی‌ها
گروه‌ورزشی‌/ آرژانتین در جام جهانی ۲۰۲۶ تنها با ستاره های نامدارش پا 
به میدان نمی گذارد؛ این کشور، علاوه بر بازیکنان بزرگ، ارتشی از مربیان 
تأثیرگذار را نیز به جهان فوتبال صادر کرده است. از میان ۴۸ مربی حاضر 
در این دوره، ۶ نفر آرژانتینی اند؛ رقمی که هیچ کشوری به آن نزدیک هم 
نمی شود. شگفت انگیزتر اینکه ۵ نفر از این ۶ مربی، همگی  زاده استان 
سانتافه اند؛ استانی که سال هاست هم به عنوان خاستگاه بازیکنان بزرگ 
شناخته می شود و هم به وضوح به مرکز پرورش مربیان برجسته تبدیل 

است. شده 
سانتافه را اغلب با نام هایی چون لیونل مسی می شناسند؛ اما این منطقه 
تنها ستاره های مستطیل سبز را به جهان معرفی نکرده، بلکه کارخانه ای 
آرام برای پرورش ذهن های خلاق در عرصه مربیگری نیز بوده است. از 
دوران سزار لوئیس منوتی ـ که سبک بازی فوتبال آرژانتین را دگرگون کردـ 
تا لیونل اسکالونی که تیم ملی را دوباره به اوج رساند، ردپای سانتافه در 

تاریخ فوتبال جهان کاملاً نمایان است.
اکنون نیز در جام جهانی پیشِ رو، ۵ مربی از همین استان روی نیمکت 
تیم های ملی مختلف خواهند نشست؛ پدیده ای که نشان می دهد سانتافه 
فقط یک نقطه جغرافیایی نیست، بلکه فرهنگی است که فوتبال را زندگی 

کرده و آن را به جهان صادر می  کند.
لیونل اسکالونی )سرمربی آرژانتین(، مارچلو بیلسا )سرمربی اروگوئه(، 
مائوریسیو پوچتینو )سرمربی آمریکا(، نستور لورنسو )سرمربی کلمبیا(، 
سباستین بکاچسه )سرمربی اکوادور( و گوستاوو آلفارو )سرمربی پاراگوئه(، 
۶ مرد آرژانتینی جام بیست و سوم اند؛ مربیانی که با اندیشه های ویژه خود 
می خواهند در این دوره به موفقیتی خیره کننده دست یابند و ثابت کنند از 

توانمندی و دانش لازم برای فتح قله های فوتبال برخوردارند.
در میان این جمع تنها نستور لورنسو،   زاده »ویا سلینا« در بوئنوس آیرس 
است و ۵ مربی دیگر، ریشه در استان سانتافه دارند؛ استانی که به نظر 
می رسد رازهای فوتبال را بهتر از هر جای دیگری می شناسد و بار دیگر تأثیر 

شگفت انگیز خود را بر بزرگ ترین تورنمنت جهان آشکار می کند.

در‌جام‌جهانی‌حریف‌آسان‌نداریم

کورتوا:‌هیچ‌کدام‌از‌دیدارهای‌بلژیک‌راحت‌نیست

‌سینا‌حسینی‌/‌گابریل‌کالدرون،‌مهاجم‌و‌ملی‌پوش‌سابق‌آرژانتین،‌همچنان‌بخت‌غول‌های‌
بزرگ‌جام‌جهانی‌را‌برای‌کسب‌عنوان‌قهرمانی‌بسیار‌زیاد‌می‌داند‌و‌معتقد‌است‌آرژانتین‌همیشه‌
یکی‌از‌مدعیان‌اصلی‌بوده‌و‌هرگز‌از‌گردونه‌رقابت‌برای‌کسب‌جام‌خارج‌نشده‌است.‌البته‌به‌
همان‌اندازه‌که‌تیم‌آرژانتین‌شانس‌تکرار‌عنوان‌قهرمانی‌را‌دارد،‌تیم‌های‌بزرگ‌اروپایی‌نیز‌از‌
بخت‌بالایی‌برخوردارند.‌به‌بهانه‌برگزاری‌مراسم‌قرعه‌کشی‌رقابت‌های‌جام‌جهانی‌و‌همچنین‌
اجرای‌این‌دوره‌از‌مسابقات‌با‌حضور‌‌۴۸تیم،‌به‌سراغ‌مرد‌آرژانتینی‌نام‌آشنا‌در‌فوتبال‌ایران‌
رفتیم‌تا‌درباره‌اتفاقات‌ریز‌و‌درشت‌جام‌جهانی‌‌2۰2۶با‌او‌گفت‌وگو‌کنیم‌و‌نظرش‌را‌درباره‌
سرنوشت‌ایران،‌آینده‌آرژانتین‌و‌همچنین‌خداحافظی‌رونالدو‌و‌مسی‌جویا‌شویم.‌حاصل‌این‌

‌ادامه‌با‌هم‌مرور‌خواهیم‌کرد. گفت‌وگو‌را‌در

رقابت‌های‌ ‌G گروه‌ ‌ در ‌
امیر‌ ‌،2۰2۶ جام‌جهانی‌
بی‌ مر سر ‌ ، یی ‌نو قلعه
به‌عنوان‌ ایران،‌ فوتبال‌ ملی‌ تیم‌
باسابقه‌ترین‌و‌پرافتخارترین‌مربی‌در‌
‌بلژیک،‌مصر‌و‌ میان‌همتایان‌خود‌از

می‌شود. شناخته‌ یلند‌ نیوز
در‌ قلعه‌نویی‌ مربیگری‌ دوران‌ ‌ آغاز
سطح‌اول‌فوتبال‌ایران‌به‌سال‌‌1۳۸1
بازمی‌گردد.‌وی‌سابقه‌هدایت‌تیم‌ملی‌
‌سال‌های‌1۳۸۵-‌1۳۸۶و‌مجدداً‌از‌ را‌در
اسفند‌ماه‌‌1۴۰1بر‌عهده‌گرفته‌است.‌
پس‌از‌جام‌جهانی‌‌2۰22قطر‌و‌کنار‌
رفتن‌کارلوس‌کی‌روش،‌فدراسیون‌
فوتبال‌ایران‌سکان‌هدایت‌تیم‌ملی‌را‌
تا‌پایان‌جام‌ملت‌های‌آسیا‌‌2۰2۳)که‌
بعداً‌تمدید‌شد(‌به‌وی‌سپرد.‌در‌دوره‌

فعلی،‌تیم‌ملی‌ایران‌با‌هدایت‌او‌و‌با‌
ثبت‌رکوردی‌قابل‌توجه‌)تنها‌‌۴شکست(‌
‌در‌جام‌جهانی‌را‌کسب‌کرد‌ جواز‌حضور
و‌در‌جام‌ملت‌های‌آسیا‌‌2۰2۳نیز‌به‌

مرحله‌نیمه‌نهایی‌راه‌یافت.
‌بهمن‌ماه‌‌1۴۰۳ در‌مقابل،‌رودی‌گارسیا‌از
‌تیم‌ملی‌ جانشین‌دومنیکو‌تدسکو‌در
بلژیک‌شده‌و‌هدایت‌شیاطین‌سرخ‌
را‌تا‌پایان‌جام‌جهانی‌‌2۰2۶بر‌عهده‌
دارد.‌حسام‌حسن،‌سرمربی‌تیم‌ملی‌
‌حدود‌سال‌‌2۰۰۸وارد‌عرصه‌ مصر،‌از
مربیگری‌شده‌و‌بیشتر‌دوران‌فعالیت‌
‌لیگ‌مصر‌سپری‌کرده‌است.‌ خود‌را‌در
‌تیم‌ملی‌اردن‌ وی‌تجربه‌کوتاهی‌در
از‌ پس‌ و‌ ‌1۴۰2 ‌بهمن‌ماه‌ از و‌ نیز‌دارد‌
‌جام‌ملت‌های‌ حذف‌زودهنگام‌مصر‌در
آفریقا‌2۰2۳،‌جانشین‌روی‌ویتوریا‌شده‌

و‌تمرکز‌خود‌را‌روی‌مسابقات‌مقدماتی‌
جام‌جهانی‌معطوف‌کرده‌است.‌دارن‌
بازلی،‌سرمربی‌نیوزیلندی‌نیز‌از‌سال‌
‌کرده‌و‌عمده‌ ‌2۰۰۸مربیگری‌را‌آغاز
‌رده‌های‌پایه‌و‌باشگاهی‌ فعالیت‌وی‌در
‌تیرماه‌‌1۴۰2از‌ نیوزیلند‌بوده‌است.‌او‌در
مربی‌موقت‌به‌سرمربی‌دائم‌تیم‌ملی‌
نیوزیلند‌ارتقا‌یافت‌و‌تا‌جام‌جهانی‌
‌‌2۰2۶و‌المپیک‌‌2۰2۴هدایت‌این‌تیم‌را‌

بر‌عهده‌دارد.
این‌مقایسه‌نشان‌می‌دهد‌امیر‌قلعه‌نویی‌
در‌مقایسه‌با‌سایر‌مربیان‌حاضر‌در‌گروه‌
G،‌از‌ثبات‌بیشتری‌به‌عنوان‌سرمربی‌تیم‌
ملی‌برخوردار‌است‌و‌این‌امر‌می‌تواند‌
یک‌مزیت‌برای‌تیم‌ملی‌ایران‌در‌مسیر‌
آماده‌سازی‌و‌حضور‌در‌جام‌جهانی‌‌2۰2۶

به‌شمار‌آید.

نیمکت‌ایران‌باثبات‌ترین‌نیمکت‌گروه‌هفتم
گزارش

روی‌خط‌جام‌جهانی
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تازه های موبایل

کوتاه از فناوری

جدید�  قابلیت� با� اندرویدی� �گوشی�های�
Android�Emergency�Live�Video،�به�ابزاری�حیاتی�

در�مواقع�اضطراری�تبدیل�می�شوند.�کاربران�اندروید��۸به�بالا�
می�توانند�در�شرایط�بحرانی،�تماس�تصویری�با�پلیس�و�اورژانس�

برقرار�کنند.

پیش�بینی��می�شود�آیفون�فولد،�اولین�گوشی�تاشدنی�اپل�� 
که�سال�آینده�وارد�بازار�می�شود،�می�تواند�بیش�از��۲۲درصد�از�

بازار�جهانی�گوشی�های�تاشو�را�از�آن�خود��کند.

 ��Discoگوگل�ابزار�از�هوش�مصنوعی�جدید�خود�به�نام�
رونمایی�کرد.�این�فناوری�با�تکیه�بر��Geminiو�قابلیت�انقلابی�
GenTabs،�تب�های�باز�مرورگر�را�به�وب�اپ�های�سفارشی�تبدیل�

می�کند.�البته�هدف�گوگل�از�این�پروژه،�جایگزینی�کروم�نیست.

اینستاگرام�ویژگی�جدید�»الگوریتم�شما«�را�رونمایی�کرد؛�� 
قابلیتی�جذاب�با�هوش�مصنوعی�که�کنترل�ریلزها�را�به�دست�

کاربر�می�دهد.

�
�

دانشمندان�هر�روز�به�دنبال�یافتن�روش�های�تازه�برای�درمان�
آسان�تر�انواع�بیماری�ها�از�جمله�انواع�سرطان�هستند�و�معتقدند�با�
توجه�به�افزایش�سن�جمعیت�جهان،�باید�با�ارائه�روش�های�درمانی�
سریع�تر،�تلاش�کرد�تا�سالمندان،�کمتر�به�مراکز�درمانی�مراجعه�
کنند.�این�ایده،�ذهن�دانشمندان�مؤسسه�فناوری�ماساچوست�
)MIT(�را�به�سوی�روش�جدیدی�برای�تغییر�فرمول�و�تزریق�
آنتی�بادی�ها�سوق�داد�تا�درمان�بیماران�آسان�تر�و�سریع�تر�شود.

�معمولاً�برای�درمان�سرطان�و�برخی�بیماری�ها،�آنتی�بادی�به�دفعات�

به�صورت�داخل�وریدی�تزریق�می�شود.�این�بدان�معناست�که�
بیمار�باید�برای�دفعات�متعدد�به�بیمارستان�مراجعه�و�زمان�زیادی�
صرف�دریافت�دارو�کند.�اما�حالا�محققان�MIT،�گامی�بزرگ�برای�
اصلاح�فرمولاسیون�آنتی�بادی�ها�برداشته�اند�تا�بتوان�حجم�زیادی�از�
آنتی�بادی�را�در�یک�تزریق�و�با�استفاده�از�سرنگ�استاندارد�به�بیمار�
رساند؛�یک�روش�جدید�برای�رساندن�آنتی�بادی�ها�که�می�تواند�
درمان�بیماران�را�بسیار�آسان�تر�کند.�در�واقع�آنتی�بادی�های�
بسته�بندی��شده�در�ریزذرات،�می�تواند�از�نیاز�به�تزریق�های�طولانی�

و�اغلب�ناراحت�کننده�جلوگیری�کند.

تغییر فرمول آنتی بادی ها
تغییر�فرمول�آنتی�بادی�ها�پیش�از�این�هم�مورد�توجه�محققان�
�سال��۲۰۲۳روشی�برای�تولید� مؤسسه��MITبوده�و�در
فرمولاسیون�های�بسیار�غلیظ�آنتی�بادی�با�کپسوله�کردن�آنها�
در�ذرات�هیدروژل�ابداع�کردند�اما�از�آنجا�که�این�فرآیند�نیاز�به�

درمان‌بیماری‌ها‌سریع‌تر‌می‌شود
با تولید آنتی بادی های جدید در مؤسسه فناوری ماساچوست

�ادامه�رقابت�سنگین�با�سافاری�و� گوگل�در
ChatGPT،�برگ�برنده�جدیدی�را�برای�کاربران�

اپل�رو�کرد.�از�این�پس،�کاربران�آیفون�و�آیپد�
می�توانند�مستقیماً�درون�مرورگر�گوگل�کروم،�
از�هوش�مصنوعی�جمینای�استفاده�کنند.�
این�ویژگی�که�ماه�ها�قبل�برای�دسکتاپ�عرضه�
��iOSرا�تغییر� شده�بود،�حالا�تجربه�وب�گردی�در
می�دهد�و�به�کاربر�امکان�می�دهد�بدون�خروج�
از�صفحه،�سؤال�بپرسد�یا�خلاصه�مقالات�را�

بخواند.
کاربران�با�آپدیت�مرورگر�کروم�خود�در�آیفون،�
�آدرس�می�شوند.� �نوار متوجه�تغییر�کوچکی�در
آیکون�قدیمی��Google�Lensجای�خود�را�به�
آیکون�ستاره�جمینای�داده�است.�کاربر�با�لمس�
این�آیکون،�می�تواند�از�هوش�مصنوعی�بخواهد�
محتوای�طولانی�صفحه�وب�را�در�چند�خط�
خلاصه�کند.�همچنین�کاربر�می�تواند�درباره�هر�
چیزی�که�در�صفحه�می�بیند،�سؤال�بپرسد�تا�
جمینای�به�وی�پاسخ�دهد.�این�قابلیت�برای�
زمانی�که�عجله�دارید�و�می�خواهید�بسرعت�
حرف�اصلی�یک�مقاله�یا�خبر�را�بفهمید،�بسیار�

کاربردی�است.
�زبان� �کامل�نیست�و�فعلاً�فقط�از این�ابزار�هنوز
انگلیسی�پشتیبانی�می�کند.�البته�کاربران�برای�
استفاده�از�جمینای�در�کروم�iOS،�باید�دو�شرط�
�گام�اول،�جدیدترین�نسخه� را�رعایت�کنند.�در
مرورگر��Chromeرا�از�اپ�استور�دانلود�یا�آپدیت�
�)Gmail(کنند�و�در�ادامه،�حتماً�با�حساب�گوگل�
خود�در�مرورگر�لاگین�شده�باشند.�گوگل�اعلام�
کرده�که�این�ویژگی�به�صورت�تدریجی�برای�

کاربران�در�سراسر�جهان�فعال�می�شود.

 »جمینای« گوگل
در »کروم« آیفون فعال شد

علم

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

هوش مصنوعی

از هوش مصنوعی چه خبر؟

خبر علم

کهکشان

کمپانی��OpenAIقابلیت��Adult�Modeرا�در�سه��ماهه�اول�� 
سال��۲۰۲۶به�»چت�جی�پی�تی«�اضافه�می�کند�تا�از�دسترسی�

کودکان�به�محتوای�نامناسب�جلوگیری�شود.

مدل��GPT-5.2که�به��طور�مستقیم�با�جمینای��۳پرو�رقابت�� 
خواهد�کرد،�رونمایی�شد.�این�نسخه�جدید�به�عنوان�بهترین�
مدل�برای�استفاده�های�حرفه�ای�از�جمله�کدنویسی،�عملکردی�

بهتر�از�نسل�قبل�دارد.

دیزنی�یک�میلیارد�دلار�در���OpenAIسرمایه�گذاری�می�کند�و�� 
در�قالب�توافقی��۳ساله،��ChatGPTو��Soraاز�سال��۲۰۲۶اجازه�
دارند�بر�اساس�دارایی�های�دیزنی�شامل�بیش�از��۲۰۰شخصیت�از�
دنیای�Star�Wars،�پیکسار�و�مارول�تصویر�و�ویدیو�تولید�کنند.

دانشمندان�دانشگاه�نورث�وسترن�آمریکا،�سریع�ترین�روش�� 
تشخیص�ویروس�هپاتیت��Cرا�ارائه�دادند.�این�آزمایش�تنها�در�
�۱۵دقیقه�نتیجه�می�دهد�و�بسیار�سریع�تر�از�گزینه�های�موجود�

کنونی�است.

تصاویر�تازه�ای�از�دهانه�»گیل«�در�مریخ�منتشر�شده�که�� 
لایه�های�گسترده�و�موج�دار�رسوبی�را�با�جزئیات�بالا�نشان�
می�دهد؛�ساختارهایی�که�به�گفته�پژوهشگران،�یادآور�رسوبات�
باستانی�زمین�است�و�می�تواند�نشانه�ای�از�وجود�آب�پایدار�در�

گذشته�مریخ�باشد.

سانتریفیوژ�دارد،�افزایش�مقیاس�آن�برای�تولید�انبوه�دشوار�بود.
اما�در�مطالعه�جدید،�مهندسان��MITراهی�برای�ایجاد�ذرات�جامد�
از�آنتی�بادی�های�بسیار�غلیظ�معلق�در�محلول،�پیدا�کرده�اند.�این�
ذرات�به�اندازه�کافی�آنتی�بادی�حمل�می�کنند�و�فقط�حدود��۲
میلی�لیتر�محلول�در�هر�دوز�مورد�نیاز�است.�این�پیشرفت�می�تواند�
دریافت�درمان�های�آنتی�بادی�را�برای�بیماران�بسیار�آسان�تر�کند.�
همچنین�درمان�برای�بیماران�از�جمله�افراد�مسن�که�نمی�توانند�

به�بیمارستان�مراجعه�کنند،�قابل�دسترس�تر�می�شود.
داروهای�آنتی�بادی�درمانی�مانند�»rituximab«�که�درحال�
حاضر�برای�درمان�برخی�سرطان�ها�استفاده�می�شود،�شامل�
آنتی�بادی�های�معلق�در�محلولی�بر�پایه�آب�هستند.�علاوه�بر�
سرطان�ها،�آنتی�بادی�ها�برای�درمان�بیماری�های�عفونی�و�همچنین�
اختلالات�خودایمنی�مانند�آرتریت�روماتوئید،�بیماری�التهابی�روده�

و�ام�اس�نیز�استفاده�می�شوند.
�محلول�های�آنتی�بادی،�در�غلظت�های�پایین�)�۱۰تا��۳۰میلی�گرم�
آنتی�بادی�در�هر�میلی�لیتر�محلول(�فرموله�می�شوند�ولی�محققان�
دریافتند�به�منظور�کاهش�تعداد�دفعات�تزریق،�باید�غلظت�
آنتی�بادی�را�حداقل�به��۳۰۰میلی�گرم�در�هر�میلی�لیتر�برسانند.�اما�
این�امر�باعث�غلظت�بالای�محلول�و�چسبندگی�بالای�آن�می�شود�تا�

آنجا�که�اصلاً�نمی�توان�آنتی�بادی�را�با�سرنگ�تزریق�کرد.
در�مطالعه�جدید�دانشمندان،�قطرات�حاوی�آنتی�بادی�های�حل�
�شده�در�یک�محلول�آبی،�در�یک�حلال�آلی�پرکاربرد�به�نام�پنتانول�
معلق�می�شوند،�سپس�می�توان�این�قطرات�را�دهیدراته�کرد�تا�
آنتی�بادی�های�جامد�بسیار�غلیظ�حدود��۳۶۰میلی�گرم�آنتی�بادی�
در�هر�میلی�لیتر�محلول،�باقی�بماند.�این�ذرات�همچنین�شامل�
مقدار�بسیار�کمی�پلیمر�پلی�اتیلن�گلیکول�)PEG(�هستند�که�به�

تثبیت�ذرات�کمک�می�کند.
پس�از�تشکیل�این�ذرات�جامد،�حلال�آلی�اطراف�آنها�حذف�
شده�و�با�یک�محلول�آبی�حاوی�نمک�های�محلول�و�مقدار�
کمی�پلیمر�تثبیت�کننده�)مشابه�محلولی�که�اکنون�برای�تزریق�
آنتی�بادی�های�درمانی�مورد�استفاده�است(�جایگزین�می�شود.�
این�فرآیند�با�دستگاه�میکروفلوئیدیک�انجام�می�شود�و�نیازی�به�

سانتریفیوژ�ندارد.
محققان�نشان�دادند�که�می�توانند�با�تغییر�سرعت�جریان�
محلول�هایی�که�قطرات�را�تشکیل�می�دهند،�اندازه�ذرات�را�از�
حدود��۶۰تا��۲۰۰میکرون�کنترل�کنند.�به�این�ترتیب�با�استفاده�از�
یک�سرنگ��۲میلی�لیتری�)اندازه�معمول�برای�تزریق�زیر�جلدی(،�
می�توان�میزان�زیادی�آنتی�بادی�فشرده�را�تزریق�کرد�که�برای�اکثر�

کاربردهای�درمانی�کارآمد�است.

آرزوکیهان/�چین�این�روزها�با�همکاری�شرکت�
�LimX Dynamicsشاهد�نمایش�چشمگیری�از�

ترکیب�مهندسی�روباتیک�و�صنعت�سرگرمی�است.�
ویدیوی�منتشر�شده�از�جدید�ترین�روبات�دوپای�
این�شرکت�که�می�تواند�به�یک�دایناسور�غول�پیکر�
»تی�رکس«�تبدیل�شود،�توجه�علاقه�مندان�به�فناوری�
و�فعالان�حوزه�گردشگری�و�فرهنگی�را�به�خود�جلب�

کرده�است.�

محققان�حوزه�روباتیک،�این�روبات�دوپا�را�که�بر�
پایه��پلتفرم��TRON1ساخته�شده،�با�پوسته�ای�
شبیه�تی�رکس�می�پوشانند�و�درنهایت�یک�دایناسور�
روباتیک�با�سر�غول�پیکر،�دست�های�کوچک�و�دمی�
�به�یک�دایناسور� متحرک�دیده�می�شود�که�بسیار
واقعی�شباهت�دارد�و�روی�دو�پای�قدرتمند�حرکت�
می�کند.�تعادل�این�دایناسور�روباتیک�هم�بسیار�
جالب�توجه�است�چراکه�با�هر�بار�هل�دادن�یا�

کشیدن�پاها�و�تنه�،�روبات�بلافاصله�تعادل�خود�روبات »تی رکس« در خدمت گردشگری چین
را�بازمی�یابد�و�سقوط�نمی�کند.�شرکت�سازنده،�
این�عملکرد�را�ناشی�از�سامانه��کنترل�لحظه�ای�
تعادل��TRON1می�داند�که�توانایی�تطبیق�سریع�
با�تغییر�وزن�و�جهت�گیری�را�ایجاد�می�کند.�هرچند�
پلتفرم��TRON1می�تواند�تعادل�نقطه�ای�روی�
سطوح�ناهموار�را�حفظ�کند�و�حتی�در�صورت�نیاز،�
به�حالت�حرکت�چرخ�دار�تغییر�کند،�اما�هنگام�
تبدیل�به�تی�رکس،�تنها�روی�دو�پای�خود�راه�می�رود.�
این�پلتفرم�به�اندازه�ای�قدرتمند�است�که�می�تواند�

�را�بدون�افت� بار�اضافه��پوسته�و�جمجمه��دایناسور
پایداری�تحمل�کند.�درون�بدن�روبات،�شبکه�ای�
از�حسگرها،�دوربین�ها�و�پردازنده�ها�قرار�دارد�که�
به�آن�کمک�می�کند�ایستاده�بماند�و�محیط�اطراف�
را�شناسایی�کند.�دوربین�های�روبات�هم�موانع�را�
تشخیص�می�دهند�و�حسگرهای�حرکتی،�میزان�
ثبات�هر�قدم�را�اندازه�می�گیرند.�زمانی�که�تماشاگران�
روبات�را�هل�می�دهند،�سیستم�داخلی�در�کسری�از�
ثانیه،�محاسبه�و�اصلاح�وضعیت�را�انجام�می�دهد�تا�

روبات�زمین�نخورد.
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‌با‌حضور‌جابری‌انصاری‌انجام‌شد‌
‌»گلشهر«‌ افتتاح‌سالن‌ورزشی‌در
‌فقید‌ایرنا‌ گلپایگان‌به‌نام‌خبرنگار

اصفهان-افتتاح سالن ورزشی »ریحانة النبی« در گلشهر 
گلپایگان، به همت خانواده مرحومه ریحانه سادات 
یاسینی، نمادی از تبدیل رنج فقدان به سرمایه ای ماندگار 
برای جامعه است؛ فضایی که با حضور حسین جابری 
انصاری مدیرعامل ایرنا و مسئولان افتتاح شده و به زودی 
میزبان برنامه های آموزشی، رقابت و فعالیت های ورزشی 

اقشار مختلف بویژه نسل جوان خواهد بود.
سالن ورزشی »ریحانة النبی« شامگاه چهارشنبه )۱۹ آذر 
۱۴۰۴( با حضور مدیرعامل سازمان خبرگزاری جمهوری 
اسلامی )ایرنا( و جمعی از مسئولان کشوری، استانی و 

خانواده های ورزش دوست افتتاح شد.
مدیرعامل خبرگزاری جمهوری اسلامی )ایرنا( اظهار 
کرد: »خانواده مرحومه ریحانه سادات یاسینی با اقدامی 
انسان دوستانه و ارزشمند، یاد عزیز از دست رفته خود 
را با مشارکت در ساخت یک سالن ورزشی زنده نگه 
داشتند و رنج فقدان را به برکتی ماندگار برای جامعه 

تبدیل کردند.«
مدیرعامل ایرنا خاطرنشان کرد: »سالن ورزشی احداث 
شده بزودی میزبان جوانان، ورزشکاران و علاقه مندان 
خواهد بود و نام مرحومه یاسینی را به عنوان نمادی از 
نیکوکاری، برای همیشه در خاطره ها ماندگار خواهد 
کرد.«مدیرعامل ایرنا با اعلام اینکه جامعه  پویا و آگاه 
حاصل حضور خبرنگارانی است که حقیقت گویی را 
رسالت و خدمت به مردم و افتخار خود می دانند، تصریح 
کرد: »مرحومه یاسینی در این رابطه، پیوسته کوشا و 
خستگی ناپذیر بود.«»حسین جابری انصاری« با بیان 
اینکه ریحانه سادات یاسینی باور داشت رسالت خبرنگاری 
تنها در بیان خبر خلاصه نمی شود، بلکه در شنیدن 

صدای بی صدای مردم و ثبت حقیقت نهفته است.
ریحانه سادات یاسینی خبرنگار ایرنا و مهشاد کریمی 
خبرنگار ایسنا 2 تیرماه ۱۴۰۰ در سانحه اتوبوس خبرنگاران 

در نزدیکی شهر نقده جان باختند.

کاهش بارش ها در دو ماه نخست پاییز و 
تکیه شدید کشاورزی مازندران بر آب های 
زیرزمینی، کشت پاییزه امسال را بیش از 
گذشته با چالش های تغییر اقلیم مواجه 
کرده است. این استان با بیش از ۱۱۰ 
هزار چاه مجاز و وابستگی ۹۰ درصدی به 
آب زیرزمینی، در سالی وارد دوره زراعی 
جدید شده که سطح آبخوان ها نسبت 
به سه دهه گذشته حدود ۹۴ سانتی متر 
افت کرده و حجم آن نیز ۱۶۶ میلیون 
مترمکعب کاهش یافته است؛ روندی 
که نشان می دهد ادامه الگوهای گذشته 
کشت دیگر پاسخگوی واقعیت های 

اقلیمی امروز نیست.
همزمان، کاهش محسوس بارندگی در 
مهر و آبان درست زمانی که باید رطوبت 
اولیه خاک برای کاشت محصولاتی چون 
گندم، جو و کلزا فراهم شود، چرخه 
طبیعی آغاز کشت را مختل کرده و بخشی 
از اراضی برنامه ریزی شده را از مدار کاشت 
خارج کرده است. داده های مرکز ملی 
اقلیم و خشکسالی نشان می دهد بارش 
مهر امسال به حدود یک سوم حد معمول 
رسیده و در کنار افزایش دمای حدود یک 
تا دو درجه ای، رطوبت خاک با سرعت 
بیشتری از دست رفته است. نتیجه آنکه 
با وجود بارش های اخیر، بخش قابل 
توجهی از زمین های مزروعی همچنان 
خشک است و کشاورزان، به ویژه در 
اراضی بالادست، امکان کشت کامل و 

به موقع را از دست داده اند.
ترکیب کاهش بارش، افزایش دما و 
برداشت فزاینده از منابع زیرزمینی، 
نه فقط برنامه کشت امسال بلکه آینده 
الگوی زراعی مازندران را نیز با تردید 
روبه رو کرده است؛ موضوعی که مسئولان 

حوزه کشاورزی، آب و هواشناسی درباره 
آن هشدار می دهند و تأکید دارند که اگر 
روند فعلی تداوم یابد، کشاورزی استان 
ناگزیر باید تصمیم های بزرگ تری برای 

سازگاری با تغییر اقلیم اتخاذ کند.
آمارهای هواشناسی نشان می دهد که 
میزان بارندگی ثبت شده در مهر امسال 
فاصله زیادی با میانگین بلندمدت و 
حتی سال گذشته دارد؛ به طوری که مقدار 
بارش ها به سطحی رسیده که کارشناسان 
آن را یکی از کم بارش ترین مهرماه های 

چند دهه اخیر توصیف می کنند.
این عقب ماندگی بارشی برای کشاورزان 
مازندران اهمیت حیاتی دارد، زیرا بسیاری 
از تصمیم های مربوط به کاشت گندم، 
جو، کلزا و علوفه بر پایه بارش های همین 

دو ماه اول پاییز گرفته می شود.
به گفته مسئولان بخش تولیدات 
گیاهی استان، با وجود برنامه ریزی 
گسترده برای کشت پاییزه، روند 
فعلی بارندگی اجازه نداده سطح 
پیش بینی شده محقق شود. تنها 
بخشی از زمین های آماده کشت 
گندم و جو زیر کشت رفته و کشت 
کلزا نیز از اهداف اولیه فاصله جدی 

گرفته است.

کشت‌پاییزه‌زیر‌فشار‌کم‌بارشی
»مهدی باقری« معاون بهبود تولیدات 
گیاهی جهاد کشاورزی مازندران در 
گفت وگو با »ایران«، وضعیت امسال را 
متفاوت از سال های قبل توصیف می کند 
و می گوید: »کاهش بارش ها از همان 
ابتدای سال زراعی آغاز شد و اکنون حتی 
نزدیک شدن به پایان پاییز، هنوز زمین ها 
رطوبت کافی ندارند. بر اساس ارزیابی ها، 
بارندگی  نسبت به دوره بلندمدت حدود 
یک چهارم کمتر شده و در مقایسه با سال 
گذشته نیز افت قابل توجهی داشته ایم.«

باقری با اشاره به اینکه این وضعیت 
تأثیر  کشت  برنامه  بر  مستقیماً 
گذاشته است، توضیح می دهد: »از 
مجموع حدود ۱۸۰ هزار هکتار اراضی 
برنامه ریزی شده برای کشت پاییزه، هنوز 
بخش زیادی به مرحله کاشت نرسیده 
است. تاکنون حدود ۶۰ هزار هکتار 
گندم و نزدیک به ۳۵ هزار هکتار جو 
وارد چرخه کشت شده، اما در مورد کلزا 
با وجود تلاش ها، به هدف تعیین شده 

نمی رسیم.«
وی نگرانی جدی تری را نیز مطرح 
می کند: »در اراضی بالادست که معمولاً 
۱۵ تا 2۰ درصد سطح کشت را شامل 

می شود، خشکی زمین ها به حدی است 
که عملاً امکان کاشت وجود ندارد.«

معاون جهاد کشاورزی استان با اعلام 
هشدار نسبت به اینکه در صورت ادامه 
این روند، پیامدها تنها محدود به سال 
جاری نخواهد بود، می  گوید: »این 
وضعیت اگر به زمستان هم برسد، تولید 
سال آینده گندم و کلزا به طور مستقیم 
آسیب می بیند و حتی موضوع امنیت 

غذایی استان تحت تأثیر قرار می گیرد.«
 این مقام مسئول برداشت بی رویه آب 
زیرزمینی را نیز بخشی از مشکل دانسته و 
می  افزاید: »وقتی بارندگی نیست، کشاورز 
ناچار است با پمپاژ آب کمبود رطوبت 
را جبران کند. این کار سطح آب های 
زیرزمینی را پایین می برد و ما را وارد 
چرخه ای می کند که در بلندمدت متحمل 

هزینه های سنگینی خواهیم شد.«
 

‌گرمای‌کم‌سابقه؛‌
مکمل‌خشکی‌زمین

»علی ملکی« رئیس گروه تحقیقات 
هواشناسی مازندران نیز شرایط دمایی 
امسال را نشانه ای از تغییرات گسترده تر 
می داند. وی در توضیح شرایط اخیر 
می گوید: »میانگین دما در مهر امسال 

هماهنگی‌با‌تغییر‌اقلیم‌باید‌با‌کشت‌پاییزه‌آغاز‌شود

کاهش اتکا به آب های زیر زمینی در مازندران

شیما‌جهان‌بخش
گروه ایران زمین

گزارش

خبر

کاهش 
محسوس 

بارندگی در 
مهر و آبان 

درست زمانی 
که باید رطوبت 

اولیه خاک 
برای کاشت 

محصولاتی 
چون گندم، 

جو و کلزا فراهم 
شود چرخه 
طبیعی آغاز 

کشت را مختل 
کرده و بخشی 

از اراضی 
برنامه ریزی 

 شده را از مدار 
کاشت خارج 

کرده است
برش

حدود یک و نیم درجه بالاتر از میانگین 
بلندمدت بوده و در مقایسه با مهر سال 
گذشته نیز افزایش داشته است. این 
حد از گرما یعنی تبخیر بیشتر و کاهش 

سریع تر رطوبت خاک.«
ملکی می افزاید: »افزایش دما تنها 
مشکل نیست؛ نیاز آبی گیاهان در چنین 
شرایطی بالا می رود، بنابراین حتی اگر 
بارش های پراکنده هم داشته باشیم، 
رطوبت خاک به سرعت از دست می رود. 
در واقع آنچه امسال مشاهده می کنیم، 
افزایش معنی دار دما در کنار کاهش 
بارش است. میانگین دمای مهرماه 
امسال حدود ۱.۵ درجه بالاتر از میانگین 
بلندمدت بوده و دمای هفت ماهه نیز 
نزدیک به 2 درجه افزایش داشته است. 
این تغییرات نشان دهنده روندی است 
که ما آن را در چهارچوب تغییر اقلیم 

تحلیل می کنیم.«
ملکی با تأکید بر اینکه این افزایش دما 
تأثیر مستقیمی بر شرایط کشاورزی دارد، 
می  گوید: »افزایش دما یعنی افزایش 
تبخیر. وقتی تبخیر بیشتر باشد، خاک 
فرصت حفظ رطوبت را از دست می دهد. 
حتی اگر بارانی هم ببارد، ماندگاری آن 

در خاک کوتاه است. این شرایط برای 
کشت های پاییزه بسیار چالش برانگیز 
است؛ چون این کشت ها برای سبز 
شدن و تثبیت ریشه نیاز به رطوبت 

پایدار دارند.«
ملکی تأکید می کند: »پیامدهای این 
وضعیت ممکن است در سال های آتی 
هم ادامه داشته باشد. اگر روند فعلی 
ادامه یابد، الگوی کشت مازندران در 
آینده ناگزیر باید تغییر کند. نیاز آبی 
گیاهان بالا رفته و منابع موجود توان 

پاسخگویی به شرایط قبلی را ندارند.«
 

‌مازندران‌در‌آستانه‌
تصمیم‌های‌بزرگ

کاهش بارش، افزایش دما، افت منابع آب 
و فشار رو  به  افزون بر زمین های کشاورزی، 
مازندران را در برابر یکی از پیچیده ترین 
چالش های اقلیمی دهه های اخیر قرار 
داده است. گفته های مسئولان نشان 
می دهد اگر برنامه ریزی ها و شیوه مدیریت 
منابع بر اساس شرایط جدید بازنگری 
نشود، تبعات این دوره خشک تنها محدود 
به امسال نخواهد بود و آینده کشاورزی 

استان را نیز تحت تأثیر قرار می دهد.

»بهزاد برارزاده« مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب مازندران نیز از زاویه 
دیگری به موضوع نگاه می کند. او معتقد است کشور و مازندران به طور 
ویژه وارد مرحله ای جدید شده است.وی در این زمینه توضیح می  دهد: 
»وقتی میانگین بارش کشور طی 2 دهه اخیر از حدود ۱۸۰ میلی متر 
به نزدیک ۱۶۰ میلی متر رسیده و پیش بینی ها کاهش بیشتر را نشان 
می دهد، دیگر نمی توان این وضعیت را تنها یک خشکسالی مقطعی 
دانست. ما وارد دوره ای طولانی تر شده ایم که ماهیت آن با دوره های 
خشک قبلی متفاوت است و می توان آن را دوره خشک طولانی مدت 
یا خشک قرنی نامید.«برارزاده به مسائل زیرساختی نیز اشاره می کند 
و می  گوید: »در شبکه توزیع استان بین 2۵ تا ۳۰ درصد هدررفت 
داریم و این عدد برای استانی با مصرف بالا بسیار نگران کننده است. 
متأسفانه هنوز ارزش واقعی آب برای بسیاری از مردم شناخته شده 
نیست. الگوی مصرف باید تغییر کند؛ این دیگر یک توصیه نیست، 
بلکه یک ضرورت است.« وی چاره را در تغییر مسیر تأمین آب می داند 
و می  گوید: »اتکا به آب های سطحی باید جدی تر دنبال شود. منابع 
زیرزمینی دیگر مثل گذشته قابل اتکا نیستند. حدود ۸۸ درصد آب 
آشامیدنی مازندران از چاه ها تأمین می شود. این منابع در سال های 
کم بارش آسیب پذیرتر می شوند، به خصوص در هنگام افزایش کدورت 
آب یا قطع برق که پمپ ها از کار می افتند. این وضعیت نشان می دهد 
که باید به طور جدی به سمت استفاده از منابع سطحی حرکت کنیم.«

هشدار‌درباره‌یک‌روند‌طولانی‌مدت

هر
: م

س
عک



ما در بودجه 
۱۴۰۵، ردیف 

نظارتی 
پیش بینی 
می کنیم و 

ح شفافیت  طر
قیمت گذاری 

را در دستور 
کار داریم؛ 

مثلاً با الزام 
گزارش دهی 

ماهانه، 
افزایش ۲۰ 

درصدی 
قیمت بدون 
ارتقای ایمنی 

)مانند 
استاندارد 

۸۵گانه( 
را جریمه 
می کنیم

 ۱۳ میلیون 
ناوگان 

فرسوده )از 
۳۵ میلیون 

خودرو( 
همچنان جان 

سرنشینان 
را تهدید 
می کند. 

طبق آمار 
پلیس راهور 

و پزشکی 
قانونی، حدود 

۲۰ هزار مرگ 
سالانه ناشی 
از تصادفات 

و ۴۰ درصد 
آن به دلیل 

ضعف ایمنی 
خودروهای 

قدیمی است

اخیراً رئیس جمهوری صراحتاً از 
خودروسازان خواستند مصرف 
سوخت را اصلاح کنند و فناوری 
خودروها را ارتقا دهند. شما این 

رویکرد را چگونه ارزیابی می کنید؟
به عنوان نماینده مجلس شورای 
قاطع  و  صریح  ویکرد  ر اسامی، 
رئیس جمهوری محترم جناب آقای 
پزشکیان، در جلسه هیأت دولت 
را که تخصیص ارز و مجوز تولید را 
ی  ها ر تو مو صاح  ا به  ط  و مشر
مصرف  کاهش  و  داخلی  احتراق 
سوخت کردند، نه تنها به موقع و 
ضروری، بلکه یک گام استراتژیک 
برای نجات صنعت خودرو از بحران 
 ناترازی انرژی و آلودگی هوا ارزیابی 

می کنم.
 این هشدار که براساس گزارش های 
ن  زما سا و  صمت  رت  ا ز و رسمی 
ین  و تد یست  ز ظت محیط  حفا
ی  لش ها چا به  مستقیماً   ، ه شد
ساختاری صنعت اشاره دارد؛ جایی 
که خودروهای داخلی با میانگین 
مصرف ۱۰ تا۱۲ لیتر در ۱۰۰ کیلومتر، 
سالانه حدود ۱۰ میلیارد لیتر بنزین 
۶۱ درصدی  هدر می دهند و سهم 
 منابع متحرک در آلودگی کانشهرها را 

بر عهده دارند. 
طبق سند تحول صنعت خودرو مصوب 
خرداد ۱۴۰۱ که مجلس در بررسی های 
بر آن  و معادن  کمیسیون صنایع 
نظارت داشته، این رویکرد با اهداف 

برنامه هفتم توسعه همخوانی کامل 
دارد و می تواند با ترغیب به انتقال 
فناوری های نوین مانند موتورهای 
هیبریدی، صنعت را از انحصار بنزین 

ج کند.  خار
ما در مجلس، از این سیاست حمایت 
 ۱۴۰۵ بودجه  در  و  می کنیم  قاطع 
ردیف ویژه ای برای تسهیل واردات 
فناوری های پاک پیش بینی خواهیم 
کرد، زیرا بدون چنین فشارهایی، 
خودروسازان تمایلی به سرمایه گذاری 
در R&D  نشان نداده اند و غول های 
دولتی همچنان درجا می زنند. این 
رویکرد، اگر با نظارت دقیق مجلس 
همراه باشد، نه تنها مصرف سوخت 
۲۰ درصد کاهش می دهد، بلکه  را 
فرصت صادرات به بازارهای منطقه را 
نیز احیا می کند و در نهایت، به نفع 
مصرف کننده نهایی تمام می شود.

 به نظر شما، اصلی ترین موانع 
اجرای این تصمیم چیست؟ 
مشکلات ساختاری، مالی یا 

مدیریتی هستند؟
اصلی ترین موانع اجرای این تصمیم، 
و  ی  ساختار مشکات  ز  ا کیبی  تر
مدیریتی است که ریشه در انحصار 
دولتی و عدم رقابت پذیری دارد، در 
حالی که مسائل مالی بیشتر نتیجه 
همین دو عامل ریشه ای هستند. بر 
اساس گزارش مرکز پژوهش های 
ساختار   ،۱۴۰۴ خرداد  در  مجلس 

مالکیت دولتی در ایران خودرو و سایپا 
)با سهم بیش از ۹۰ درصدی بازار( 
مانع اصلی است، زیرا این شرکت ها 
بدون فشار رقابتی، انگیزه ای برای 
نوسازی خطوط تولید و سرمایه گذاری 
ندارند.  کم مصرف  فناوری های  در 
مثاً تنها ۵ درصد بودجه R&D آنها 
به موتورهای کارآمد اختصاص یافته، 
در حالی که استانداردهای جهانی 
مانند یورو۶ الزامی است. سوءمدیریت 
مزمن، از جمله قیمت گذاری دستوری 
شورای رقابت که زیان انباشته را به 
۲۵۵ هزار میلیارد تومان رسانده، اجرای 
سیاست ها را فلج کرده؛ طبق آمار 
وزارت صمت، بدهی ۶۲۰ هزار میلیارد 
تومانی به قطعه سازان، زنجیره تأمین 
را مختل کرده و تولید را ۱۳ درصد 
کاهش داده است. مسائل مالی مانند 
کمبود ارز و تسهیات بانکی محدود، 
تشدیدکننده هستند، اما بدون اصاح 
ساختار طبق اصل ۴۴ قانون اساسی 
و برنامه هفتم که مجلس بر اجرای 
آن نظارت دارد، حل نمی شوند. ما 
در کمیسیون صنایع، طرح تحقیق 
و تفحص جدیدی برای واکاوی این 
موانع در نظر گرفته ایم و پیشنهاد 
می کنیم با آزادسازی تدریجی قیمت ها 
و جذب سرمایه گذاری خارجی، تعادل 
نه تنها مصرف  این  ایجاد شود. 
سوخت را ۱۵ درصد کم می کند، بلکه 
را  نفری صنعت  ۷۰۰ هزار   اشتغال 

حفظ می کند.
 

بسیاری از مردم معتقدند 
خودروهای داخلی ایمن نیستند 
و جان سرنشینان در خطر است. 

کیفیت خودروهای داخلی در حال 
حاضر چقدر قابل دفاع است؟

ایمنی و کیفیت خودروهای داخلی در 
سال های اخیر پیشرفت هایی داشته، 
اما همچنان با استانداردهای جهانی 
فاصله زیاد دارد و دفاع از آن نیازمند 
اصاحات فوری است. بر اساس 
گزارش سازمان ملی استاندارد در آبان 
۱۴۰۴، اجرای استانداردهای ۸۵گانه )که 
از دی ۱۳۹۹ اجباری شد و به ۱۲۲گانه 
ارتقا یافته( ایمنی را ارتقا داده؛ مثاً 
نرخ مرگ ومیر تصادفات از ۴.۵ به 
۳.۸ در هر ۱۰۰ هزار نفر کاهش یافته 
و برخی خودروها با ۳ ستاره ایمنی 
Euro NCAP، قابل دفاع هستند. 

با این حال، ۱۳ میلیون ناوگان فرسوده 
)از ۳۵ میلیون خودرو( همچنان جان 
سرنشینان را تهدید می کند. طبق آمار 
پلیس راهور و پزشکی قانونی، حدود 
۲۰ هزار مرگ سالانه ناشی از تصادفات 
و ۴۰ درصد آن به دلیل ضعف ایمنی 
خودروهای قدیمی است. مجلس در 
بودجه، ۶ همت برای نوسازی خطوط 
تولید و تست تصادف پیش بینی کرده 
و طرح الزام اسقاط فرسوده ها )ماده 
۴۸ برنامه هفتم( را پیگیری می کند؛ 
اما سوءمدیریت، مانند تأخیر در اجرای 
استانداردهای ABS و EBD در همه 
مدل ها، کیفیت را زیر سؤال برده. 
دفاع از وضعیت فعلی ممکن است، 
اما با شتاب در تغییرات سریعتر: مثاً 
کرمان موتور با ایگل برقی، ایمنی ۴ 
ستاره ای ارائه داده. ما در مجلس، 
تاش می کنیم تا با ایجاد الزام انتقال 
فناوری، کیفیت را به سطح قابل قبول 
برسانیم و جان ۲۰ هزار نفر را سالانه 

نجات دهیم.

 گفته می شود بدهی های 
خودروسازان به قطعه سازان 

بالاست و بخش زیادی از مشکلات 
صنعت ناشی از سوءمدیریت 

است. نظر شما در این خصوص 
چیست؟

بدهی سنگین ۶۲۰ هزار میلیارد تومانی 
خودروسازان به قطعه سازان، عمدتاً 
معلول سوءمدیریت و قیمت گذاری 
تولید  زنجیره  که  است  دستوری 
را فلج کرده و مجلس را به اقدام 
فوری واداشته. طبق گزارش مرکز 

چندی قبل مسعود پزشکیان، نسبت به بهینه سازی 
موتور محصولات خودروسازی های داخلی واکنش 
صریح نشان داد و اعلام کرد دولت تا حد توان در 
به روزرسانی فناوری و خرید تکنولوژی جدید به 

خودروسازان داخلی کمک خواهد کرد تا آنها هم 
محصولات خود را ارتقا دهند. دلیل این موضوع هم 
آلودگی شدید هوای کلانشهر هاست که در این پاییز 
نسبت به سال های قبل وضعیت اسفناک تری دارد. 
در این ماجرا باید تمام نهادها به کمک دولت بیایند 
تا بتواند از پیچ سخت صنعت خودروسازی عبور کند. 
سال هاست صنعت خودرو با معضل کیفیت، رقابت 
با واردات، هزینه بالای تولید و قیمت گذاری دست و 
پنجه نرم می کند. حالا وقت آن رسیده بالاخره این 
پدیده مهم زندگی روزمره مردم مورد یک بررسی 
جدی قرار بگیرد. نهادهای اقتصادی و بازرگانی و از 
سوی دیگر نهادهای تصمیم گیر مانند مجلس شورای 

اسلامی در این زمینه نقش پررنگی ایفا خواهند کرد. 
یکی از نمایندگان کمیسیون صنایع مجلس که به 
سرعت به هشدار رئیس جمهوری به خودروسازی ها 
واکنش مثبت نشان داد،  حسن علی محمدی نماینده 
فسا است. او اعلام کرد: »ورود جدی رئیس جمهوری 
نویدبخش تحول در صنعت خودرو است.« در 
همین زمینه و واکاوی درخواست رئیس جمهوری 
جهت بهینه سازی خودروسازی داخلی با این 
عضو کمیسیون صنایع به گفت و گو نشسته ایم 
تا معضلات صنعت خودرو را از دید نمایندگان 
 مجلس به عنوان نهاد قانونگذار مورد بررسی 

قرار دهیم.
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مجلس از دولت برای تحول در خودروسازی حمایت می کند

حسن علی محمدی، عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی در گفت و گو با »ایران«:حسن علی محمدی، عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس شورای اسلامی در گفت و گو با »ایران«:

  ایمنی خودروهای داخلی   ایمنی خودروهای داخلی 
نیاز به اصلاح فوری داردنیاز به اصلاح فوری دارد

ـــرش بـ

کمک ۴۰ همتی دولت )مستقیم به قطعه سازان، آبان ۱۴۰۴( برای 
جلوگیری از توقف تولید و بیکاری ۲۰۰ هزار نفر ضروری بود، اما تا رسیدن 
به مصرف کننده نهایی، ناکافی است و بیشتر به زنجیره تأمین کمک 
کرده. طبق گزارش وزارت صمت، این تسهیات )با نرخ ۱۸ درصدی، 
مشروط به تسویه بدهی( تولید را ۱۰ درصد افزایش داد و مطالبات ۶۰ 

همتی را پوشش داد، اما تأخیر تحویل )به دلیل نقدینگی خودروسازان( و 
عدم کاهش قیمت )با افزایش ۲۰ درصدی اخیر(، نفع را به خودروسازان 

رسانده، در مجموع به نفع مردم است اگر مشروط به ارتقای 
کیفیت )استاندارد ۸۵گانه( و تحویل به موقع باشد؛ با اصاح 

قیمت گذاری )آزادسازی ۵۰ درصدی(، نفع به مصرف کننده 
می رسد و تولید ۲۰ درصد رشد می کند.
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پژوهش های مجلس در تیر ۱۴۰۴، ۵۰ 
درصد زیان انباشته ۲۵۵ هزار میلیاردی 
دو غول خودروسازی، مستقیماً به 
بدهی های معوق برمی گردد. مثاً 
مطالبات سررسید گذشته از ۴۰ به ۶۰ 
همت رسیده که تولید را ۱۳ درصد 
کاهش داده و بیکاری ، ۲۰۰ هزار نفر 
در زنجیره تأمین را تهدید می کند. 
سوءمدیریت، از جمله عدم تخصیص 
شورای  دخالت های  و  بموقع  رز  ا
رقابت، ریشه اصلی است. در حالی 
که طبق اصل ۴۴، خصوصی سازی 
واقعی می توانست رقابت ایجاد کند. 
ح  مجلس در کمیسیون صنایع، طر
تحقیق و تفحص را تصویب کرده و 
تسهیات ۴۰ همتی اخیر )مستقیم 
به قطعه سازان( را مشروط به تسویه 
کرده اما بدون اصاح ساختار، این 
کمک ها موقتی است. به نظر من 
خودروسازان باید پاسخگو باشند و 
مجلس با ابزار نظارتی و اصاح قانون 
ساماندهی، باید نظارت را تشدید  کند 
تا این چرخه معیوب شکسته شود و 
صنعت به سمت صادرات و فناوری 

نوین حرکت کند.

چه کسی پاسخگو است وقتی 
خودروسازان نه تنها کیفیت را 

ارتقا نمی دهند، بلکه قیمت ها 
را هم بدون منطق اقتصادی بالا 

می برند؟ مجلس چه ابزار کنترلی 
دارد؟

پاسخگویی اصلی بر عهده وزارت صمت 
و مدیران خودروسازان است، زیرا 
قیمت گذاری دستوری و عدم ارتقای 
کیفیت، مستقیماً نتیجه سیاست های 
غلط است. طبق گزارش کمیسیون 
صنایع مجلس در آبان ۱۴۰۴، افزایش 
۴۰ درصدی قیمت ها بدون توجیه 
ا  ر ه  مصرف کنند ن  یا ز  ، ی د قتصا ا
۶۴۰ هزار میلیارد تومان برآورد کرده 
است. مجلس ابزارهای قدرتمندی 
دارد: استیضاح وزیر )اصل ۸۹ قانون 
اساسی، مانند استیضاح فاطمی امین 
در ۱۴۰۲(، تحقیق و تفحص )اصل ۷۶، 
که اخیراً برای خودرو تصویب شد 
و گزارش ۵۰۰ صفحه ای آن در صحن 
قرائت می شود(، و اصاح قوانین 
و  خودر صنعت  ساماندهی  مانند 
)ماده ۴، الزام رقابت پذیری(. ما در 
بودجه ۱۴۰۵، ردیف نظارتی پیش بینی 
می کنیم و طرح شفافیت قیمت گذاری 
را در دستور کار داریم؛ مثاً با الزام 
گزارش دهی ماهانه، افزایش ۲۰ درصدی 
قیمت بدون ارتقای ایمنی )مانند 
استاندارد ۸۵گانه( را جریمه می کنیم. 
این ابزارها نه تنها نهادهای مربوطه 
را پاسخگو می کنند، بلکه با ترغیب 
خصوصی سازی واقعی، کیفیت را بالا 
می برند و قیمت را منطقی می سازند.

با توجه به برنامه دولت برای 
برقی سازی خودروها و هدفگذاری 

برای رسیدن به ۳۰درصد 
خودروهای برقی و هیبریدی 

ظرف سه سال، فکر می کنید ایران 
آمادگی چنین تحولی را دارد؟

و  برقی  درصدی   ۳۰ هدف گذاری 
هیبریدی تا سه سال )تا ۱۴۰۷( شاید 
عملیاتی نشود، اما آمادگی فعلی محدود 
نیازمند  اولیه و  به زیرساخت های 
سرمایه گذاری فوری ۱۰۰ هزار میلیارد 
تومانی است. طبق سند تحول صنعت 
خودرو )خرداد ۱۴۰۱، مورد تأیید مجلس(، 
تولید فعلی ۵ هزار دستگاه هیبریدی 
تنها یک درصد بازار را پوشش می دهد، 
در حالی که ناترازی برق )۲۰ هزار مگاواتی 
در ۱۴۰۴( و تنها ۲۳ ایستگاه شارژ فعال، 
چالش اصلی است. گزارش وزارت نیرو 
در مهر ۱۴۰۴، بار اضافی ۱۰ هزار مگاواتی را 
هشدار داده. با این حال، پیشرفت هایی 
مانند برنامه »عهد ۱۴۰۷« کرمان موتور 
)۱۰ درصد برقی( و قراردادهای سایپا با 
چین، پتانسیل هایی را نشان می دهد. 
مجلس در برنامه هفتم، ماده ۴۸، 
الزام ۳۰ درصدی را تصویب کرده و 
بودجه را برای تولید باتری بومی )با 
شرکت های دانش بنیان( تخصیص 
داده. آمادگی کامل نیست، اما با 
واقع بینی، زمان بندی را می توانیم به 
۵ سال افزایش دهیم، زیرساخت شارژ 
را با ۶ همت بودجه نوسازی و واردات را 
تسهیل کنیم )تعرفه ۴ درصدی برقی(. 
این تحول نه تنها آلودگی را ۲۵ درصد 
کم می کند، بلکه ۵۰ هزار شغل ایجاد 
می کند. مجلس با نظارت بر اجرای 
سند، می تواند تضمین کننده موفقیت 

. شد با

زیرساخت های خودروهای برقی و 
چالش کمبود برق از مسائل جدی 

هستند. برای حل این مشکلات 
چه راهکارهایی وجود دارد؟

چالش کمبود برق )با ناترازی ۲۰ هزار 
مگاواتی تابستانی( و زیرساخت محدود 
)۲۳ ایستگاه شارژ فعال(، جدی است، 
اما راهکارهای عملی مانند توسعه 
خورشیدی، قابل دستیابی است. 
آبان  نیرو در  گزارش وزارت  طبق 
۱۴۰۴، بار برقی خودروها تا سال ۱۴۰۷ 
می تواند ۱۵ درصد شبکه را اشغال 
کند، لذا راهکار اول: سرمایه گذاری 
۵۰ هزار میلیارد تومانی در برق پاک 
)خورشیدی و هسته ای( برای ۱۰ هزار 
مگاوات ظرفیت جدید، که مجلس 
در بودجه ردیف ویژه ای پیش بینی 
کرده. دوم: توسعه سریع ۵۰۰۰ ایستگاه 
شارژ با مشارکت بخش خصوصی 
)مانند مدل کرمان موتور با ۳۷ شارژر( 
و الزام جایگاه های سوخت به تجهیز 
)ماده ۴۹ برنامه هفتم(. سوم: فناوری 
swap باتری )تعویض سریع، مانند 

چین( برای کاهش فشار شبکه که 
با قراردادهای وارداتی سایپا در حال 
اجراست. این راهکارها نه تنها ۳۰ درصد 
هدف برقی را محقق می کنند، بلکه 
 آلودگی را ۱۵ درصد کم و ۱۰۰ هزار شغل 

ایجاد می کنند.
 

 کارشناسان می گویند چرخه تولید 
خودرو در ایران قدیمی است و 

خطوط تولید نیاز به نوسازی جدی 
دارند. مجلس چه برنامه ای برای 

حمایت از احیای خطوط تولید 
دارد؟

چرخه تولید قدیمی )با میانگین سن 
خطوط ۳۰ سال( بحران اصلی است و 
مجلس از ردیف ۶ همتی بودجه ۱۴۰۵ 
و طرح الزام نوسازی، حمایت قاطع 
می کند. طبق گزارش ایدرو در مهر 
۱۴۰۴، نوسازی یک واحد صنعتی با 
یک سوم زمان و هزینه سنتی ممکن 
است، اما عدم سرمایه گذاری، تولید 
را ۱۳ درصد ناکارآمد کرده، مثاً خطوط 
ایران خودرو هنوز بر پایه پلتفرم ۴۰۵ 
است. برنامه مجلس: اول، تخصیص 
۶ همت تسهیات کم بهره )از محل 
ماده ۱۲ قانون رفع موانع تولید( برای 
نوسازی، که اسقاط ۵۰۰ هزار خودروی 
فرسوده را هدف قرار داده و صرفه جویی 
۱.۵ میلیارد لیتری بنزین ایجاد می کند. 
دوم: طرح تحقیق و تفحص از عملکرد 
صمت )اصل ۷۶( که گزارش آن در 
صحن قرائت می شود و الزام انتقال 
فناوری )مانند TGDI سایپا( را تحمیل 
می کند. سوم: معافیت گمرکی واردات 
ماشین آلات )ماده ۴۸ برنامه هفتم(، 
برای احیای خطوط به استاندارد 
یورو۶. مثاً کرمان موتور با نوسازی، 
مصرف را ۲۰ درصد کم کرده؛ مجلس 
با نظارت کمیسیون صنایع، تضمین 
می کند این حمایت ها به رقابت پذیری 
منجر شود و تیراژ ۳ میلیون تولید را 
محقق سازد، در حالی که آلودگی ۲۵ 

درصد کاهش یابد.

  سهم خودروها در آلودگی هوا 
چقدر است و سیاست های عملی 

برای کاهش آن چیست؟
خودروها ۶۱ درصد آلودگی کان شهرها 
را ایجاد می کنند، با سهم سواری ها 
۱۴ درصد و منابع متحرک ۸۲ درصد 
گازهای آلاینده در تهران )گزارش 
محیط زیست آبان ۱۴۰۴(، سیاست های 
عملی اسقاط فرسوده ها و برقی سازی 
 ۱۳ آلایندگی،  است. طبق سیاهه 
میلیون دستگاه خودروی فرسوده 
)بالای ۲۰ سال( سالانه ۱۰ میلیارد لیتر 
بنزین هدر می دهند و ۲۰ هزار مرگ 
ناشی از آلودگی ایجاد می کنند، سهم 
 ۱۶ کامیون ها  درصد،   ۱۴ سواری ها 

درصداست.
۵۰۰ هزار   سیاست ها: اول، اسقاط 
دستگاه فرسوده سالانه )ماده ۴۸ 
 ۱.۵ با صرفه جویی  برنامه هفتم(، 
میلیارد لیتری و کاهش ۳۰ درصدی، 
که مجلس با ۶ همت بودجه حمایت 
می کند. دوم، برقی سازی ۳۰ درصدی 
تا سال ۱۴۰۷ )سند تحول خودرو(، با 
تعرفه ۴ درصدی واردات و توسعه ۵۰۰۰ 
ایستگاه شارژ. سوم، توسعه حمل ونقل 
عمومی )ریلی و اتوبوس برقی، ۴ هزار 
دستگاه هدف(، که آلودگی را ۱۵ درصد 
کم می کند. مجلس با تحقیق و تفحص 
از صمت، نظارت می کند و لایحه جامع 
کاهش آلودگی را نهایی کرده؛ این 
سیاست ها نه تنها ۲۵ درصد آلودگی را 

کم می کنند، بلکه ۵۰ هزار شغل ایجاد 
. می کند

 
 چه راهکارهایی می تواند مردم را 

به سمت استفاده از خودروهای 
برقی ترغیب کند؟ آیا مجلس برنامه 

مشخصی در این زمینه دارد؟
ترغیب مردم به خودروهای برقی با 
مشوق های مالی )یارانه ۵۰ درصدی 
خرید( و زیرساختی ممکن است، و 
مجلس در حال نهایی کردن لایحه 
EV است. طبق  جامع حمایت از 
نظرسنجی مرکز پژوهش های مجلس 
در مهر ۱۴۰۴، ۶۰ درصد مردم به دلیل 
هزینه بالا )بالای یک میلیارد تومان( و 
کمبود ایستگاه شارژ )۲۳ ایستگاه فعال( 
تردید دارند. راهکارها: اول، معافیت 
کامل مالیات و عوارض )تعرفه ۴ درصدی 
فعلی را به صفر برسانیم(، و یارانه ۲۰۰ 
میلیون تومانی خرید برای ۱۰۰ هزار 
دستگاه تاکسی برقی )برنامه صمت(. 
دوم، اختصاص خطوط و خدمات ویژه، 
و نصب رایگان شارژ خانگی )مانند 
چین(. سوم، کمپین آگاهی رسانی 
با تمرکز بر صرفه جویی ۵۰ درصدی 
سوخت )۸۰ میلیون تومان سالانه(. 
مجلس برنامه مشخص دارد: در لایحه 
بودجه، ۲۰ همت برای زیرساخت شارژ 
و تولید باتری بومی پیش بینی شده، و 
طرح الزام ۳۰ درصدی تولید خودروهای 
برقی )ماده ۴۹ برنامه هفتم( را با نظارت 
کمیسیون صنایع پیگیری می کند؛ مثاً 
با همکاری دانش بنیان ها، ۴۰۰ هزار 
دستگاه موتور برقی تولید می شود. این 
برنامه نه تنها آلودگی را ۱۵ درصد کم 
می کند، بلکه تقاضا را ۳۰ درصد افزایش 

می دهد و بازار را رقابتی می سازد.
 

 به نظر شما صنعت خودرو چگونه 
می تواند همزمان پاسخگوی نیاز 
بازار، کاهش آلودگی و حرکت به 

سمت فناوری های نوین باشد؟
صنعت خودرو با پایان انحصار، آزادسازی 
قیمت منطقی و الزام انتقال فناوری، 
می تواند این سه هدف را همزمان 
محقق کند. مسیری که مجلس با 
اصل ۴۴ و برنامه هفتم تضمین می کند. 
نیاز بازار )۱.۵ میلیون دستگاه تقاضای 
سالانه( با افزایش تیراژ از یک به ۳ 
میلیون دستگاه پاسخ داده می شود، 
پایین  کیفیت  رقابت،  بدون  اما 
می ماند. کاهش آلودگی )۶۱ درصدی 
سهم خودرو( با برقی سازی ۳۰ درصدی 
و اسقاط فرسوده )۵۰۰ هزار دستگاه 
سالانه( ممکن است؛ مثاً هیبریدی ها 
می کنند.  کم  درصد   ۳۵ را  مصرف 
فناوری نوین )TGDI و EV( با جذب 
سرمایه خارجی )مانند قراردادهای 
کرمان خودرو( وارد می شود. راهکار اول، 
خصوصی سازی واقعی سایپا )۱۴۰۴( برای 
رقابت، که زیان را ۵۰ درصد کم می کند. 
 R&D دوم، بودجه ۱۴۰۵ مجلس برای
)۱۰ همت(، الزام یورو۶ و سوم، واردات 
مشروط )تعرفه ۱۵ درصدی هیبریدی( 
برای فشار رقابتی. این صنعت می تواند 
نه تنها نیاز بازار را برآورده کند، بلکه به 

اقتصاد سبز کمک کند.
 

به نظر شما حمایت دولت از صنعت 
خودرو تا چه زمانی باید ادامه 

پیدا کند و آیا این حمایت باید 
ساختارمندتر شود؟

حمایت دولت باید تا اجرای کامل 
خصوصی سازی واقعی و رقابتی )افق 
۱۴۰۷، طبق برنامه هفتم( ادامه یابد، 
اما حتماً هدفمند، شفاف و مشروط به 
افزایش تولید و کیفیت باشد نه تزریق 
بی هدف که انحصار را حفظ کند. طبق 
اصل ۴۴، حمایت های فعلی )مانند ۴۰ 
همت اخیر( موقتی است و اقدامات 
باید به واگذاری سایپا )۱۴۰۴( ختم شود؛ 
زیان ۲۵۵ همتی نشان دهنده شکست 

ساختار فعلی است.   
برای اعمال حمایت ساختارمندتر، 
سه محور ضروری است: نخست، 
مشروط سازی حمایت ها به تحقق 
اهداف فنی و زیست محیطی؛ از جمله 
دستیابی به ۳۰ درصد برقی سازی و 
کاهش ۲۵ درصدی آلودگی.دوم، افزایش 
شفافیت از طریق ارائه گزارش دهی 
ماهانه به مجلس و نهادهای نظارتی 
.سوم، انتقال بخشی از تسهیات 
به تحقیق و توسعه )R&D(؛ تجربه 
نروژ نیز نشان می دهد که حمایت 
هدفمند چگونه می تواند به نتایجی 
قابل توجه منجر شود، چنان که این 
 کشور توانست به حدود ۸۰ درصد 

برقی سازی برسد.



p
re

s
id

e
n

t.
ir
 / 

س
عک

پزشکیان: 
اگر هزار سال 

پیش ابن سینا، 
فارابی، 

خوارزمی 
و بیرونی 

توانستند با علم 
و اندیشه خود 

مسیر تمدن 
جهان را تغییر 

دهند، امروز نیز 
فرزندان ایران 

و قزاقستان 
می توانند در 

حوزه پزشکی 
مدرن، واکسن، 

سلامت 
دیجیتال و 

فناوری های 
نوین همان 

مسیر را ادامه 
دهند؛ ما نه 

تنها گذشته ای 
پرافتخار داریم، 

بلکه آینده ای 
روشن پیش 

روی ماست

رئیس جمهوری 
قزاقستان به 

زندگی بیش از 
۵۰۰۰ قزاق تبار 

در استان 
گلستان ایران 

اشاره و بر 
میراث فرهنگی 

مشترک تأکید 
که در شاهنامه 

فردوسی 
متجلی است؛ 

اثری که بر 
سنت های 

معنوی و 
ادبی گسترده 

سرزمین توران 
اثر گذاشته 

است

این پرونده  
با مشارکت 

گسترده 
استادکاران 
مرمتگران، 

معماران، 
دانشگاه ها، 
انجمن های 

تخصصی 
و جوامع 

بومی تهران، 
اصفهان، 

مشهد، شیراز 
و قم تهیه و 
تکمیل شد

تثبیت جایگاه ایران در جهان فرهنگی
»مهارت آینه کاری در معماری ایران« ثبت جهانی شد

ماده را به صورت بازتابی از حقیقت 
ارتقا می دهد.«

ژرف ترین  در  »آینه کاری  افزود:  او 
م  نظا یک  عینیت  د  خو لایه 
معرفت شناختی است؛ نظامی که 
نور را نه صرفاً پدیده ای فیزیکی، بلکه 
اصل وجودی و مبدأ ادراک می داند.«
صالحی امیری همچنین آینه کاری را 

»پدیدارشناسی فضایی« خواند و تأکید 
کرد که این هنر انسان را در شبکه ای 
از نور، معنا و تفسیر قرار می دهد و 
معماری را از سطح صنعت به مرتبه 

معرفت ارتقا می دهد.
علی دارابی، قائم مقام وزیر و معاون 
میراث فرهنگی کشور، نیز این ثبت 
جهانی را فراتر از یک هنر تزئینی 

دانست و گفت: »این تصمیم کمیته، 
تنها ثبت یک هنر تزئینی نیست؛ 
به رسمیت شناختنِ یک نظام دانایی 
و یک جهان بینی نوری است که 
سده هاست افق فرهنگی و معنوی 

ایران را روشن کرده است.«
او افزود: »در منطق میراث فرهنگی 
هنر  ایرانی  آینه کاری  ناملموس، 

پیوندزدنِ ماده و معناست؛ جایی 
که هر ذره شیشه، زیر دستان صبور 
استادکار، به پاره ای از کهکشان نور 
بدل می شود و فضا را از سطح کارکرد، 
به مرتبه تجربه، شگفتی و روشنایی 

درونی ارتقا می دهد.«
علیرضا ایزدی، مدیرکل دفتر ثبت 
آثار و حفظ و احیای میراث معنوی و 
طبیعی وزارت میراث فرهنگی، ثبت 
جهانی آینه کاری را »فرصتی تاریخی 
برای شناخت جهانی ظرافت های 

معماری ایرانی« خواند و گفت:
»این ثبت جهانی می تواند دریچه ای 
ی  ظرفیت ها معرفی  ی  برا زه  تا
هنری و معماری ایران باشد و مسیر 
 تحقق دیپلماسی فرهنگی و معرفی 
ایران به عنوان یکی از پنج مقصد 
اصلی گردشگری فرهنگی را هموار 

» . کند
او همچنین بر ضرورت »تداوم انتقال 
مهارت« و آموزش نسل های جوان 
تأکید کرد تا این هنر اصیل ایرانی–

اسامی به آینده منتقل شود.

گروه زیست بوم/     مهارت آینه کاری 
در معماری ایران به طور رسمی در 
بیستمین اجاس کمیته بین دولتی 
میراث ناملموس یونسکو در دهلی نو 
به فهرست جهانی میراث ناملموس 

بشری افزوده شد. 
این ثبت، بیست وهفتمین میراث 
ناملموس ایران محسوب می شود 
و جایگاه کشور را در میان ده کشور 
برتر میراث فرهنگی جهان بیش از 
پیش تثبیت می کند. ایران اکنون 
با ۲۹ میراث ملموس و طبیعی و ۲۷ 
میراث ناملموس، یکی از مهم ترین 
حافظان حافظه تاریخی و فرهنگی 

جهان به شمار می رود.
آینه کاری ایرانی، هنری دیرینه در 
معماری ایران است که با نصب دقیق 

قطعات کوچک آینه روی سقف ها، 
گنبدها، دیوارها و ستون ها، جلوه ای 
روحانی و شکوهمند ایجاد می کند. 
نمونه های برجسته این هنر در تالار 
آینه کاخ گلستان تهران و مسجد شیخ 
لطف الله اصفهان قابل مشاهده اند. 
آینه کاری شامل طراحی،  فرآیند 
نقشه کشی، تراش آینه، گچ بری و 
نقاشی است و نیازمند دقت هندسی 
و تجربه استادکاران است. آینه ها 
آماده  الماس گون  برش های  با 
شده و با چسب های طبیعی روی 
سطح نصب می شوند و نقش های 
هندسی، اسلیمی و گل وبته ای به آن 

می بخشند. هویت 
در فرهنگ ایرانی، آینه نماد پاکی، 
روشنایی و صداقت است؛ مفهومی 
که در آینه کاری به زبان معماری 
بدل شده و هم جلوه های بصری 
ایجاد می کند و هم کارکرد عملی در 
روشن سازی و مدیریت مصرف انرژی 

دارد. پرونده ثبت »مهارت آینه کاری در 
معماری ایران« با مشارکت گسترده 
استادکاران برجسته، مرمتگران، 
معماران، دانشگاه ها، انجمن های 
تخصصی و جوامع بومی و حرفه ای 
از شهرهای تهران، اصفهان، مشهد، 
شیراز و قم تهیه و تکمیل شد. 
یونسکو پس از انجام ارزیابی های 
کارشناسی و میدانی، تداوم زنده 
مهارت، انتقال فعال بین نسلی، 
گستره کاربرد و نقش اجتماعی و 
فرهنگی این هنر را از مهم ترین دلایل 
واجد شرایط بودن آن برای ثبت 

جهانی اعام کرد.
یر  ز و  ، ی میر لحی ا صا ضا  ر سید
و  ی  شگر د گر  ، هنگی ث فر ا میر
صنایع دستی، درباره ثبت جهانی این 
هنر گفت: »ثبت جهانی آینه کاری 
تأییدی است بر معرفتی که هنر 
زبان جهان شناختی،  به  بدل  را 
معماری را تبدیل به دستگاه معنا و 

گزارش

 
گذشته پر افتخار، آینده روشن

ه  نشگا ا د ر  د  ، ن شکیا پز د  مسعو
بین المللی نظربایف قزاقستان گفت: 
»اگر هزار سال پیش ابن سینا، فارابی، 
خوارزمی و بیرونی توانستند با علم 
و اندیشه خود مسیر تمدن جهان را 
تغییر دهند، امروز نیز فرزندان ایران 
و قزاقستان می توانند در حوزه پزشکی 
مدرن، واکسن، سامت دیجیتال و 
فناوری های نوین همان مسیر را ادامه 
دهند؛ ما نه تنها گذشته ای پرافتخار 
داریم، بلکه آینده ای روشن پیش روی 

» . ست ما
رئیس جمهوری ایران با اشاره به پیشینه 
مشترک علمی و تمدنی ایران، قزاقستان 
و آسیای مرکزی گفت: »ما در منطقه ای 
زندگی می کنیم که تاریخ علم و پزشکی 
نه تنها بخشی از هویت فرهنگی ما، 
بلکه پایه گذار بسیاری از دستاوردهای 
پزشکی جهان بوده است. تمدنی که 
ایران، قزاقستان و آسیای مرکزی در آن 
شریک هستند، در قرون طایی تمدن 
دانشمندان  برجسته ترین  اسامی، 

تاریخ بشر همچون ابن سینا، زکریای 
رازی، ابوریحان بیرونی، خوارزمی و 
فارابی را به جهان تقدیم کرده است؛ 
بزرگانی که محصول یک جغرافیای 
فرهنگی مشترک اند و قزاقستان نیز به 

فارابی افتخار می کند.«
پزشکیان با تأکید بر اینکه ایران و 
منطقه آسیای مرکزی بیش از هزار 
سال است بخشی از حافظه علمی و 
پزشکی جهان به شمار می آیند، یادآور 
شد: »ابن سینا در قانون، پزشکی را 
نظام مند و علمی کرد و روشی دقیق 
برای تشخیص و درمان ارائه داد؛ روشی 
که بیش از ۷00 سال در دانشگاه های 
اروپا و آسیا تدریس می شد. فارابی 
نیز با بنیانگذاری ساختار منطقی و 
روش شناختی علوم، نقشی مهم در 
شکل گیری پزشکی اسامی ایفا کرد 
و در احصاء العلوم، پزشکی را دانشی 
تجربی و مبتنی بر استدلال معرفی کرد؛ 
دیدگاه هایی که بعدها در روان پزشکی و 

موسیقی درمانی تأثیرگذار شد«.
رئیس جمهوری در جمع بندی سخنان 
خود خاطرنشان کرد: »اگر هزار سال 

پیش ابن سینا، فارابی، خوارزمی و 
بیرونی توانستند با علم و اندیشه خود 
مسیر تمدن جهان را تغییر دهند، 
امروز نیز فرزندان ایران و قزاقستان 
می توانند در حوزه پزشکی مدرن، 
واکسن، سامت دیجیتال و فناوری های 
نوین همان مسیر را ادامه دهند. ما نه 
تنها گذشته ای پرافتخار داریم، بلکه 

آینده ای روشن پیش روی ماست.«
 

هدیه ایران به همسایه
اسناد تاریخی هدیه شده به قزاقستان، 
مورد  ر  د مهمی  ت  طاعا ا حاوی 
رویدادهای اجتماعی-سیاسی است 
که در قرن های ۱۸ و ۱۹ در استپ های 
قزاقستان رخ داده است. کارشناسان 
قزاق در گفت و گو با خبرگزاری آستانه 
قزاقستان، این نسخه های خطی را 
گواهی بر پیوندهای عمیق تاریخی و 
فرهنگی بین دو کشور ایران و قزاقستان 

دانسته اند.
قاسم جومارت توکایف، رئیس جمهوری 
قزاقستان از طرف ایرانی به خاطر 
ارائه اطاعات ارزشمند در مورد تاریخ 
قزاقستان که قباً ناشناخته بود، تشکر 
کرد و گفت: »این یک هدیه بسیار 
ارزشمند است. ما قطعاً این نمایشگاه را 
به عموم معرفی و آن را از طریق رسانه ها 
به طور گسترده تبلیغ خواهیم کرد. 
حقایقی در مورد تاریخ قزاقستان وجود 
دارد که قباً ناشناخته بودند. من فکر 
می کنم این مطالب برای مردم ما بسیار 

مفید خواهد بود.«
این نمایشگاه یکی از ابتکارات مشترک 
با هدف تقویت همکاری های علمی و 

بشردوستانه بین دو کشور است.

 رؤسای جمهوری ایران و قزاقستان 
از نمایشگاه نسخ خطی مشترک دو کشور بازدید کردند

 هدیه نفیس تهران به آستانه 
 توکایف: ایران وارث شایسته یک تمدن بزرگ باستانی است که 

خاورمیانه و اوراسیا را به هم پیوند می دهد

آرشیوهای ایرانی داده های جدیدی در 
مورد تاریخ قزاقستان فاش می کنند.

روابط تاریخی و فرهنگی
خبرگزاری »Astana Times« همچنین 
در گزارش دیگری نوشت رئیس جمهوری 
توکایف تأکید کرد که ایران، کشوری با 
جایگاه مهم بین المللی، شریک قابل 

اعتماد قزاقستان در خاورمیانه است. 
او به پیوندهای عمیق تاریخی، فرهنگی و 
زبانی میان دو کشور اشاره کرد؛ پیوندهایی 
که به دوران جاده بزرگ ابریشم بازمی گردد 
ادیان  فناوری ها،  انتقال  موجب  و 
و سنت های فرهنگی در سرزمین های 

امروزی قزاقستان و ایران شده است.
توکایف به اسناد آرشیوی ایران اشاره کرد 
که در آنها از خان نشین قزاق نام برده 
شده و قزاق ها به عنوان مردمی شجاع 

توصیف شده اند. 
او از تعامات دیپلماتیک میان تاوکه  خان 
و شاه سلطان حسین یاد کرد، همچنین از 
گزارش های تاریخی درباره دیدار هیأت های 
سفارتی در مسکو و سفر یک فرستاده ایرانی 
به استپ قزاقستان. ابوالخیر خان)یکی از 
برجسته ترین خان های قزاق در اوایل قرن 

۱۸( نیز سفیری نزد نادرشاه فرستاده و 
عاقه خود را به گسترش روابط دوجانبه 

ابراز کرده بود.
توکایف یادآور شد که استاد ایرانی 
عبدالعزیز شرف الدین تبریزی سازنده 

تایکازان)نوعی سازه چوبی یا فلزی 
مربوط به تابوت یا سرداب مقبره ها( 
مشهور در آرامگاه خواجه احمد یسوی 
بوده است. او افزود بسیاری از واژه های 
با ریشه فارسی – حدود ۴ درصد از واژگان 
زبان قزاقی – همچنان در زندگی روزمره 

استفاده می شود.
 رئیس جمهوری قزاقستان به زندگی 
بیش از ۵000 قزاق تبار در استان گلستان 

ایران اشاره و بر میراث فرهنگی مشترک 
تأکید کرد که در شاهنامه فردوسی متجلی 
است؛ اثری که بر سنت های معنوی و 
ادبی گسترده سرزمین توران اثر گذاشته 
است. همچنین به آثار آبای)شاعر و 
متفکر برجسته قزاق در قرن ۱۹( اشاره 
کرد که با فردوسی، حافظ و سعدی 

آشنایی داشت.
او خاطرنشان کرد که ۲۷ نسخه خطی 
باستانی که هیأت ایرانی به همراه 
آورده، حاوی اطاعات ارزشمندی درباره 
تاریخ، وضعیت اجتماعی–اقتصادی و 
شرایط منطقه ای خان نشین قزاق در 
قرن هجدهم است؛ از جمله داده هایی 
درباره اکتشاف مواد معدنی و آغاز 
استخراج منابع در استپ قزاقستان. 
توکایف، ایران را وارث شایسته یک 

تمدن بزرگ باستانی که خاورمیانه 
 و اوراسیا را به هم پیوند می دهد 

معرفی کرد.
 

 ساخت یک مجموعه فرهنگی 
به افتخار فارابی

خبرگزاری قزاق هم خبر داد قزاقستان 
قصد دارد یک مجموعه تاریخی-فرهنگی 
قرون  افتخار فیلسوف برجسته  به 

وسطی، }ابو نصر محمد بن 
محمد{ فارابی، بسازد. این 
موضوع توسط رئیس جمهوری 
در  توکایف  قاسم جومارت 
دیدار با مسعود پزشکیان 

اعام شد.
وی تأکید کرد که هیأت 
ایرانی نسخه هایی از نسخ 

خطی ارزشمند مرتبط با تاریخ قزاقستان به 
همراه آورده و از طرف ایرانی عمیقاً قدردانی 
کرد و گفت که این اقدام عمق پیوندهای 
تاریخی میان دو ملت را تأیید می کند.  برای 
ترویج درک متقابل از ارزش های معنوی و 
فرهنگی خود، دو طرف توافق کردند که 

در سال های آینده »روزهای فرهنگی« 
کنند. برگزار  پزشکیان و توکایف: همکاری فوری برای حفظ دریای خزر ضروری است

ـــرش بـ

گروه زیست بوم- رئیس جمهوری ایران و قزاقستان 
بر ضرورت همکاری مشترک برای حفظ دریای 
خزر تأکید کردند. مسعود پزشکیان در گفت وگوی 
رادیویی  و  تلویزیونی  مجموعه  با  اختصاصی 
ریاست جمهوری قزاقستان، کنوانسیون وضعیت 
حقوقی خزر را چهارچوبی کلیدی برای حفاظت از 
محیط زیست و توسعه پایدار اقتصادی منطقه خواند 
و بر مدیریت شفاف منابع آبی و اکوسیستم دریای 
خزر تأکید کرد. همزمان، قاسم جومارت توکایف نیز 
سرنوشت خزر را مسأله ای فوری دانست و خواستار 
اقدام عاجل پنج کشور ساحلی برای حفظ این 

دریای حیاتی شد. 
مسعود پزشکیان، اعام کرد که قزاقستان و ایران 
متعهد به تقویت همکاری ها در حفاظت از دریای 

خزر و حفظ ثبات در منطقه هستند.
رئیس جمهوری ایران تأکید کرد که کنوانسیون 
وضعیت حقوقی دریای خزر سندی کلیدی است 
که زمینه همکاری میان کشورهای ساحلی خزر 
را فراهم  و قواعد مشترکی برای تضمین ایمنی و 
تعادل زیست محیطی تعیین می کند. پزشکیان 
گفت: »کنوانسیون وضعیت حقوقی دریای خزر یک 
چهارچوب مشترک برای همکاری میان کشورهای 
ساحلی خزر است. ما، به عنوان دو کشور برادر در 
منطقه، باید برای حفظ دریای خزر همکاری کنیم: 
اکولوژی آن، منابع آبی و پایداری فعالیت های تجاری 
و اقتصادی.« به گفته او، پایبندی به مکانیزم های 
شفاف و قابل پیش بینی تعامل، به کشورها امکان 
می دهد تا منابع طبیعی و پایداری مناطق آبی را 
به طور مؤثر حفظ کنند. رئیس جمهوری ایران تأکید 

کرد: »اگر در چهارچوب های شفاف و قابل فهم 
عمل کنیم، می توانیم دریای خزر را هم به عنوان 
فضایی برای زندگی اکولوژیک و هم به عنوان یک 
کریدور تجاری و اقتصادی به شرق، غرب، شمال و 
جنوب حفظ کنیم. این اقدام همچنین به ما امکان 
می دهد تا آب های منطقه را از آلودگی محافظت 

کرده و محیط طبیعی حیاتی را حفظ کنیم.«
پزشکیان افزود که تاش های مشترک قزاقستان 
و ایران به ثبات منطقه ای کمک کرده و مسیرهای 
حمل ونقل و لجستیک از طریق دریای خزر را 
خبرگزاری  گزارش  به  کرد.  خواهد   تقویت 
Tengrinews.kz، قاسم جومارت توکایف نیز حفظ 

دریای خزر را نیازمند اقدام فوری دانست.
توکایف در سخنان خود به حفظ دریای خزر و 
اکوسیستم آن توجه ویژه ای کرد و گفت: »امروزه 
سرنوشت دریای خزر به یکی از مسائل فوری و 
حیاتی تبدیل شده که نیازمند اقدام عاجل است. 
کاهش سطح آب دریا هم اکنون تأثیر جدی بر 
محیط زیست و اقتصاد منطقه دارد. حل این 
مشکل مشترک تنها با هم افزایی و تاش های پنج 
کشور امکان پذیر است. ضروری است سازمان های 
بین المللی و نهادهای مالی به شکل فعال در این 
روند مشارکت کنند. همان طور که می دانید، در 
نشست توسعه یافته سازمان همکاری شانگهای، 
من ابتکار تأسیس مرکز مطالعات مسائل آبی را 
مطرح کردم.« رئیس جمهوری قزاقستان بر این باور 
است که لازم است برنامه ای میان دولتی برای حفظ 
منابع آبی دریای خزر تصویب و اقدامات مشترک 

عملیاتی شود.

گروه زیست بوم/ در اقدامی نمادین که عمق پیوندهای تاریخی و تمدنی دیرین ایران و 
قزاقستان را به نمایش گذاشت، رؤسای جمهوری دو کشور از نمایشگاهی کم نظیر شامل ۲۷ 
سند تاریخی نفیس و ناشناخته از تاریخ قزاقستان بازدید کردند که از گنجینه آرشیو وزارت 
امور خارجه ایران بیرون آمده بود.  این رویداد در آستانه که با حضور مسعود پزشکیان و 
قاسم جومارت توکایف برگزار شد، نه تنها پرده از برگ های گمشده تاریخ قزاقستان در قرون 
۱۸ و ۱۹ میادی برداشت، بلکه تجلی بخش تداوم تاریخی رابطه ای بود که روزگاری از مسیر 
جاده ابریشم و در پرتو دانشمندانی چون فارابی، ابن سینا و خوارزمی شکل گرفت و امروز با 
چشم اندازی مشترک برای همکاری در عرصه های پیشرفته علمی و فناوری به آینده می نگرد.

گزارش
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راویان داستان های 
»گالری امیال 

بشری«  گویی روی 
کاناپه اتاق درمان 
دراز کشیده اند و 
روانکاو با تکنیک 

»تداعی آزاد« 
خاطرات گذشته 

آنها را فرا می خواند 
و این خاطرات را از 
سطح »ناخودآگاه« 
ذهن به »خودآگاه« 

می آورد. از دیگر 
خصوصیات 

داستان های این 
مجموعه پررنگ 

بودن نقش سفر 
در داستان ها و 

قرار گرفتن آن در 
ژانر »داستان های 

جاده ای« است

حامد حبیبی در 
مجموعه داستان 

»املاک رابینسون« 
بیش از پیش 

از سنت های 
داستان نویسی 

کلاسیک فاصله 
گرفته است. او نه 

به دنبال روایت 
قصه، بلکه به 

دنبال ساختن 
جهانی تازه است؛ 

جهانی که از 
درون ذهن آدمی 

آغاز می شود و 
به کابوس بدل 

می گردد. از همین 
روست که برخی 

ممکن است از 
ابهام و گنگی 

داستان ها گلایه 
کنند اما این گنگی 
بخشی از حقیقت 

جهان اوست

سفر قهرمان
از دیگر خصوصیات مجموعه  داستان 
»گالری امیال بشری« پررنگ بودن نقش 
سفر در داستان ها و قرار گرفتن آن در 
ژانر »داستان های جاده ای« است. گاه 
این سفر در دل شهر اتفاق می افتد، 
مثل داستان »خیابان ایرانمهر« که 
قصه  مرد  و  زن  حرکتی  جغرافیای 
در خیابان های شهر تهران است یا 
داستان »خیابان طرح آبیاری« که در 
آن، دو برادر، سفری ادیسه وار را در این 
خیابان قزوین با هم طی می کنند. 
گاه هم این سفر به اطراف شهر است، 
مانند داستان های »دارآباد« و »برگ 
جهان« که در اولی دو مرد، یکی جوان 
و  دیگری سالخورده، سفری را از دامنه 
دارآباد تا بلندای آن با هم طی می کنند 
از تهران  پدر و پسری  و در دومی، 
راهی روستای برگ جهان در لواسان 
می شوند. با ذکر این نکته که در این 
سفرهای درون شهری یا برون شهری، 
اصل بر طی کردن یک مسیر نیست، 
بلکه این راه ها و عبور از آنها قهرمانان 
هر داستان را به شناختی تازه از خود 
یا طرف مقابل شان می رساند یا طی 
این سفرها و اتفاقاتی که در دل آنها رخ 
می دهد، نگاه مخاطب به قهرمانان 
داستان عوض می شود و به درک و 
شناخت تازه ای از آنها می رسد و اغلب 
نقاط عطف در مسیر این سفرها رخ 
می دهد. به عنوان مثال در داستان 
« راوی در مسیر و  »خیابان روانمهر
درون تاکسی است که پیشنهاد ازدواج 
را مطرح می کند. در داستان »خیابان 
طرح آبیاری« هم راوی طی پیاده روی در 
خیابان آبیاری و رسیدن به مکان اتفاق، 

راز مکتومش را با برادرش در میان 
می گذارد.  اما مهم ترین داستان این 
مجموعه با رویکرد قصه های جاده ای، 
داستان »آستارا« است که طی آن، زن 
و شوهر داستان، سفری را از تهران 
به مقصد آستارا آغاز می کنند و طی 
این سفر، تجربه های عجیبی را از سر 
می گذرانند. این داستان، عیناً از الگوی 
»سفر قهرمان« جوزف کمبل بهره 
برده و تمام مراحل این الگو را پیاده 
کرده است. از جمله آمدن  ناگهانی 
یک پیر یا مرشد که راهنما و انگیزه 
سفر است و در اینجا در قالب یک زن 
ناشناخته )روشنک( رخ می دهد که با 
راوی در تلگرام با هم آشنا می شوند. 
مرگ قهرمان و بازگشت او به زندگی 
هم یکی از مؤلفه های اصلی در الگوی 
»سفر قهرمان«  است که در این داستان 

همسر راوی در میانه راه بر اثر تصادف 
به کما می رود اما به شکلی معجزه وار 
به زندگی باز می گردد. پایان بندی 
»آستارا« هم بر مبنای همین الگو، با  
تعالی و تصفیه روحی همسر راوی شکل 
گرفته است. به این صورت که پس از 
رسیدن به آستارا  و دیدار با پیرمردی در 
دریا، بر ترس ها و اضطراب هایش غلبه 
می کند. در این دیدار او و پیرمرد در 
دریا خود را می شویند )اشاره به ملاقات 
حضرت موسی با حضرت خضر در کنار 
دریا( و به نوعی یادآور غسل تعمید هم 
هست: »از کاسه ای که دستش بود و بالا 
گرفته بود تا در آب نرود، یک صابون 
زیتونی درآورد و شروع کرد به کشیدن 
به تن شوهرم. آن وقت با کاسه آب 
ریخت روی سر و بدنش و کف ها محو 
شد. بعد کاسه را دست شوهرم داد و 
به تن خودش صابون زد. وقتی صابون 
زدنش تمام شد، رفت زیرآب و لحظه ای 
بعد درآمد. با سرخوشی به شوهرم 
گفت: تو باید من رو می شستی، ولی 
من تو رو شستم!« همسر راوی پس 
از این شست وشو سبک بال از دریا 
بیرون می آید. کمبل در ادامه نظریه 
یونگ، معتقد بود تمامی اسطوره ها 
برخلاف گفته اتو رانک، مربوط به 
نیمه دوم عمر قهرمان هستند و بیانگر 
چگونگی رسیدن قهرمان به توازن میان 
جهان بیرون و درون است. در داستان 
»آستارا« راوی و همسرش چند دهه پس 
از ترومای اولیه )درگذشت دخترشان در 
اولین بمباران موشکی در اسفند ۱۳۶۶ 
و ترومای راوی در سال ۱۳۶۱( با سفر به 
آستارا و از سر گذراندن اتفاقات این سفر 

به درک تازه ای از خودشان می رسند.

مفاهیم روانکاوانه از زمان مطرح شدن 
این نظریه در اوایل قرن بیستم تا 
به امروز، هم در شیوه فهم ادبیات 
)نقد ادبی( تأثیر گذاشته اند و هم 
در آفرینش متون ادبی. بسیاری از 
نویسندگان، شاعران، نمایشنامه نویسان 
ی  یر پذ ثیر تأ با  ن  فیلمنامه نویسا و 
مستقیم از این مفاهیم، آثار خود را به 
کاوش در تاریک ترین حوزه های حیات 

روانی انسان معطوف کرده اند.
موخته  نش آ ا د که  فرجی  محسن 
چهارمین  در  است،  وان شناسی  ر
مجموعه داستانش با عنوان »گالری 
امیال بشری«، پنج داستان کوتاه 
درباره تروماهای آدم هایی نوشته که از 
بند گذشته رها نشده اند و گذر زمان 
هم نتوانسته مرهمی بر زخم های 
کهنه شان باشد. تروماهایی که هر 
چند تلاش می کنند در پستوخانه ذهن 
بایگانی شوند اما ناگهان با حادثه ای 
برمی گردند و ذهن و زندگی راویان یا 
نزدیکان شان را به تسخیر درمی آورند. 
داستان های »امیال گالری بشری« در 
بستر رخدادهای اجتماعی و سیاسی 
دوره معاصر ایران از دهه ۶0 تا سال های 
اخیر جریان دارند. نویسنده با نگاهی 
موشکافانه به زندگی روزمره، روابط 
انسانی و خاطرات گذشته، تجربه های 
زیسته شخصیت ها را در بستر شهر و 
خانواده روایت می کند. داستان ها با 
زبانی دقیق و جزئی نگر، به لایه های 

پنهان احساسات و امیال انسان ها 
سرک می کشند و تصویری از فراز و 
نشیب های عاطفی و اجتماعی ارائه 
دید  زاویه  از  روایت ها  می دهند. 
اول شخص شکل می گیرند و خواننده 
را به درون ذهن شخصیت ها می برند؛ 
جایی که حسرت ها، شکست ها و 
امیدها در هم تنیده اند. شخصیت ها 
در مواجهه با شهر، خانواده، عشق های 
قدیمی و فقدان عزیزان، به بازنگری 
گاه در  و  زندگی خود می پردازند  در 
دل روایت، اعتراف هایی هولناک از 
تجربه های زیسته شان بیان می شود. 
فرجی با پرداختن به جزئیات روابط 
انسانی، تأثیر خاطرات و زخم های 
گذشته را بر زندگی امروز شخصیت ها 
می دهد  نشان  و  می کند  برجسته 
چگونه امیال، حسرت ها و ترس ها 
می توانند تا سال ها بر ذهن و رفتار 
انسان سایه بیندازند. در این میان، شهر 
و محله نیز به عنوان شخصیت هایی 
زنده و تأثیرگذار در روایت ها حضور 
را شکل  و فضای داستان ها  دارند 
می دهند. پایان بندی هر داستان، 
اغلب باز و تأمل برانگیز است و خواننده 
را به اندیشیدن درباره معنای زندگی، 
بخشش، رهایی و مواجهه با گذشته 

می کند. دعوت 
نویسنده با تمرکز بر جزئیات روزمره 
و خاطرات گذشته، تلاش کرده تا 
تصویری ملموس از زیست ایرانی در 
دهه های اخیر ارائه دهد. »گالری امیال 
بشری« داستان آدم هایی از جنس زمانه 
ماست؛ آدم هایی سرگردان بین گذشته 
و امروز، بین امیدواری و نومیدی و 
بین ترس خوردگی و دلیری. در پنج 
داستان »گالری امیال بشری« تلخی  
این روزگار هم جریان دارد با این همه 

پایان آنها رو به روشنایی و امید است و 
روایت سرخوشانه نویسنده باعث شده 
که فضای داستان های کتاب چندان 

عبوس و تیره نباشد.
 

روانکاوی شخصیت های داستان
الگوی روانکاوانه ساختار ذهن می تواند 
چهارچوب نظری کارآمدی برای تبیین 
کشمکش در روابط شخصیت های پنج 
داستان »گالری امیال بشری« باشد. 
به این ترتیب که شخصیت های این 
مجموعه را برحسب نحوه رفتارشان 
می توان بازنمودی از »نهاد/ Id«، »خود/  
Ego« و »فراخود/  Superego« محسوب 
کرد. راویان داستان های »گالری امیال 
بشری«  گویی روی کاناپه اتاق درمان دراز 
کشیده اند و روانکاو با تکنیک »تداعی 
آزاد/ free association« خاطرات گذشته 
آنها را فرا می خواند و این خاطرات را از 
سطح »ناخودآگاه« ذهن به »خودآگاه« 
بر اساس نظریه فروید،  می آورد. 
روان رنجوری نتیجه توفیق نیافتن بیمار 
در سرکوب کامل خاطرات اضطراب آور و 
تکانه های آرزومندانه است و بیمار مبتلا 
به هیستری »خود« ضعیف و شکننده ای 
دارد. بنا بر نظریه فروید »فراخود« که 
بخش عمده ای از آن در ضمیر ناخودآگاه 
قرار دارد، مانع از آن می شود که »نهاد« 
از راه های ناپسند غرایز فرد را ارضا 
کند. در پیکار وقفه ناپذیری که بین 
»نهاد« )تجسم امیال لذت طلبانه فرد( 
و »فراخود« )تجسم وجدان اجتماعی( 
می کوشد  می گیرد، »خود«  صورت 
با در نظر گرفتن واقعیت و برقراری 
نوعی توازن، هم امیال فرد را تا حدی 
محقق سازد و هم الزام های اجتماعی 
و اخلاقی را رعایت کند. بر اساس نظر 
فروید می توان گفت فرد به میزانی 

که »خود« قوی تری داشته باشد، 
به هنجارتری  و  از شخصیت سالم تر 
برخوردار است. در داستان »خیابان 
روانمهر«، راوی داستان اگر چه در 
ابتدا تحت سیطره »فراخود« است 
و با آنکه از روابط گذشته فرد مورد 
علاقه اش خبر دارد اما با او ازدواج 
می کند، با این حال کم و بیش از 
سایه این گذشته خلاصی ندارد و مبتلا 
به هیستری )تروما( است. همسرش را 
می توان دارای »خود« قوی تری دانست و 
کارفرمای سابق همسرش )ناشر(، تحت 
فرمان »نهاد« متراکم و متورم است. 
در داستان »خیابان طرح آبیاری« هم 
شخصیت راوی بیشتر تحت سیطره 
»فراخود« و درگیر ترومای نوجوانی 
مکتوم  مانده است و برادرش »خود« 
بارزتری دارد و دوستان دوران نوجوانی 
راوی )شاگرد مکانیکی ها( که او را مورد 
آزار قرار داده اند، تحت سیطره کامل 
»نهاد« بوده اند. در داستان »دارآباد« 
هم راوی »خود« متزلزل و شکننده ای 
دارد که گاهی تمایل دارد به سمت 
»نهاد« چرخش پیدا کند، اما برای 
این چرخش از جسارت کافی برخوردار 
نیست و اشاره مکرر به مصرف قرص 
آسنترا هم برای تأکید بر ترس و تزلزل 
شخصیت راوی است. دوست پدرش 
)خنجری( تحت سیطره »نهاد« است. 
راوی داستان »آستارا« )داستان چهارم( 
هم دارای »خود« قوی تری است و 
همسر راوی به سبب ترومای مرگ 
دخترشان »خود« شکننده ای دارد، 
روشنک )دوست تلگرامی راوی( و پیرمرد 
آستارایی هم نمایندگان »فراخود« 
هستند. در داستان »برگ جهان« 
)داستان پنجم( پسر راوی »خود« قوی 

دارد و »خود« راوی شکننده است. 

نه در خدمت خنده بلکه در خدمت 
از  با استفاده  او  افشاگری است. 
موقعیت های به ظاهر پیش پاافتاده 
و زبان خونسرد و واقع نمای خود، 
جهانی را می سازد که در آن تراژدی 
 . نیستند ا  جد هم  ز  ا ی  کمد و 
لحظه هایی در داستان ها هست که 
خواننده می خندد اما همان خنده، 
چاشنی تلخی در خود دارد؛ گویی راوی 
با لبخندی بی حس و حال درحال 
فرورفتن در مردابی تاریک است. 
طنز حبیبی، طنزِ انکار نیست؛ طنزِ 

پذیرش است. 
پذیرش پوچی، پذیرش بی پناهی، 
پذیرش شکست. او همانند بهرام 
صادقی، از طنز به مثابه  تیغی برای 
شکافتن واقعیت استفاده می کند. 
در بسیاری از داستان ها، وضعیت های 
پوچ و تکرارشونده، با لحنی سرد و 
حتی گزارش گونه توصیف می شوند و 
همین بی هیجانی روایت، خود بدل 
به طنزی گزنده می شود. طنز در 
این کتاب، نه در شوخی های کلامی، 
بلکه در تضاد میان رفتار و معنا شکل 
می گیرد؛ جایی که راوی از فروپاشی 
ذهنش با آرامش حرف می زند، یا 
وقتی شخصیت ها با جدیتی خنده دار 
 دنبال معنایی می گردند که از اساس 

از میان رفته است.
زبان در »املاک رابینسون« ساده 
و شفاف آغاز می شود، اما هرچه 
پیش تر می رویم، از روایت خطی 
فاصله می گیرد و به سمت جریان 
سیال ذهن و گسست زمانی حرکت 
می کند. این تغییر لحن آگاهانه 
است؛ در جهانی که زمان معنایش را 
از دست داده، روایت هم باید شکسته 
شود. برخی از داستان ها، مانند 
ساختار  از  عمداً  »زمستان کش«، 
قصه گو دور می شوند و به بیانیه ای 
ذهنی و شاعرانه نزدیک می شوند. 
در اینجا، حبیبی بیش از هر زمان 
به شعر نزدیک می شود؛ به زبان 
فشرده و نمادینی که گویی برای 
چرخید  «  : ست نگفتنی ها گفتنِ 
به سمت میز گرد وسط هال. 
هر وقت میهمان داشت این میز 
شش نفره می شد. وقت هایی که 

بیژن مومیوند
دبیر گروه کتاب
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انسان امروز در مواجهه با سپاهیان 
زره پوش اخبار و مظاهر دنیای معاصر 
به مثابه  گالیوری است در بند آدم 
کوچولوها که می اندیشد این بندهای 
کوچک و بی اعتبار نمی توانند او را به 
اسارت درآورند اما این گمان ناشی از 
بیماری شناختی است و آدمی را همین 
به سقوطی  ناچیزانگاری می تواند 
بزرگ رهنمون شود. از پس این همه، 
انسان نویس است که می رهد؛ آن هم 
نویسنده ای که خود را با انواع سلاح ها 
اعم از طنز و فلسفه به مدد گلوله هایی 
از جنس کلمه و زبان تجهیز کرده و با 

این مظاهر رویاروی می شود.
در چشم انداز داستان نویسی معاصر 
ایران، نام حامد حبیبی مترادف 
است با نگاهی خاص به اضطراب 
انسان امروزی. او از اولین کتاب هایش 
ـ از »ماه و مس« گرفته تا »بودای 
رستوران گردباد« ـ همواره نویسنده ای 
بوده که از سطح زندگی روزمره عبور 

می کند تا به باطن رنج و تهی بودگی 
انسان نزدیک شود. حالا در »املاک 
رابینسون«، به نقطه ای رسیده است 
که مرز میان واقعیت، خیال و هذیان 

از هم فرومی پاشد.
در بیست وسومین و بیست وچهارمین 
دوره  جایزه مهرگان ادب، »املاک 
رابینسون« مجموعه داستانِ حامد 
حبیبی، کتابی که نه فقط یک 
از  نشانه ای  که  مجموعه داستان، 
دغدغه های  به  ادبیات  بازگشت 
درونی انسان است به عنوان یکی 
از مجموعه های برگزیده این جایزه 

. شد معرفی 
این کتاب شامل ۱0 داستان کوتاه است 
که هر یک از منظری متفاوت اما در 
یک اتمسفر مشترک، نوشته شده اند: 
جهانی که در آن انسان ها مدام در 
از  از خویش،  حال گریزند. گریز 
دیگری، از اشیا، از زمان و از هر آن چه 
زمانی برایشان معنایی داشته است. 
آدم های حبیبی در این مجموعه، در 
پی پناهگاهی می گردند که دیگر وجود 
ندارد. آنها در پی نجات اند اما نجات 
از چه؟ از همان چیزی که روزگاری آن را 

زندگی می نامیدند.
بیشتر  ی  کز مر تم   ، » ر ا فر «
یی  ن ها استا د ر  د  . ن هاست ستا ا د

چون »سفر« یا »نجات یافته«، حرکت 
نه به سوی مقصدی مشخص، بلکه 
تلاشی است برای محو شدن در 
بی مکانی. نویسنده به درستی نشان 
می دهد که فرار از جهان بیرون، 
در نهایت فرار از خویشتن است؛ و 
این فرار نه به رهایی، بلکه به تکرار 

. مد نجا می ا
 

ذهنی در آستانه فروپاشی
اما »املاک رابینسون« فقط درباره 
انسانِ خسته نیست؛ درباره ذهنی 
شی  پا و فر نه  ستا آ ر  د که  ست  ا
می کوشد معنایی تازه برای جهان 
بیابد. در داستان هایی چون »دوباره 
نگاه کن« یا »زمستان کش«، اشیا 
و عناصر بی جان نقشی زنده و گاه 
تهدیدآمیز می یابند. نویسنده با این 
تمهید، نسبت انسان و جهان را از 
نو می سنجد: اشیا دیگر در خدمت 
انسان نیستند، بلکه خود موجوداتی 
مستقل اند که در برابر او ایستاده اند. 
نگاه سرد و گاه سوررئالیستی حبیبی 
در این داستان ها، یادآور نوعی ادبیات 
پست کافکایی است؛ جایی که کابوس 
با واقعیت در هم می تند و خواننده 
دیگر نمی داند کدام واقعی تر است.
در این میان، طنز در آثار حبیبی، 

مونا محمدنژاد
روزنامه نگار

جوایز ادبی

خودش بود دو صندلی اضافه را کنار 
پنجره می گذاشت، جوری که انگار 
صندلی ها از پنجره چشم به کوچه 
دوخته اند تا ببینند کی آن دو سوار 

غبارآلود از راه می رسند.«
در میان ۱0 داستان کتاب، دو روایت 
-»نجات یافته« و »کاشف فاصله دور«- 
همچون دو قطعه از یک پازل عمل 
می کنند. نشانه های مشترک میان 
آنها، نوعی وحدت پنهان به مجموعه 
می بخشد؛ گویی راوی ها از جهانی 
واحد می آیند اما در زمان های مختلف 
گرفتار شده اند. این تکرار و بازگشت، 
استعاره ای از چرخش بی پایان انسان 

در دایره رنج است.
از منظر مضمونی، »املاک رابینسون« 
به مسأله هویت و فروپاشی ذهن در 
جامعه  مدرن می پردازد. شخصیت ها 
میان واقعیت و رویا سرگردان اند؛ 
گویی هیچ کدام نمی دانند کجای 
با  نویسنده  ایستاده اند.  جهان 
نه  این سرگشتگی را  هوشمندی، 
ضعف که جوهره انسان معاصر معرفی 
می کند. در جهانی که معنای ثابت 
از میان رفته، تنها چیزی که باقی 
مانده تردید است: »موقعیت های 
آنچه هستیم  به  را  ما  ناشناخته 
ی  مسیرها ر  د  . می کند یک تر  نزد
تکراری هرروزه است که خود را گم 
می کنیم. دریا مدام به ریل های قطار 
نزدیک و از آن دور می شد. گاهی خود 
را پشت تپه هایی که بر آنها چمن 
سبزی روییده بود مخفی می کرد اما 
می دانستی آنجاست و دوباره به نزدت 

خواهد آمد.«
با وجود زبان شاعرانه و ساختار گاه 
پراکنده داستان ها، کتاب در مجموع 
تصویری منسجم از روح زمانه ارائه 
می دهد: زمانه ای که در آن، عشق، 
دوستی و ایمان، دیگر تکیه گاه نیستند. 
در داستان »همه آنها«، دروغ و خیانت 
نه یک حادثه  اخلاقی، بلکه نشانه  
وضعیت عمومی بشر است؛ وضعیتی 
که در آن، هرکس ناگزیر است برای 

بقا نقش بازی کند.
حبیبی در این اثر بیش از پیش از 
سنت های داستان نویسی کلاسیک 
فاصله گرفته است. او نه به دنبال 

روایت قصه، بلکه به دنبال ساختن 
از  که  است؛ جهانی  تازه  جهانی 
درون ذهن آدمی آغاز  و به کابوس 
بدل می شود. از همین روست که 
برخی ممکن است از ابهام و گنگی 
داستان ها گلایه کنند اما این گنگی 
بخشی از حقیقت جهان اوست: »من 
آن قدر زبان آنها را نمی فهمیدم که 
بتوانم... که بخواهم... که جرأت 
کنم حرف بزنم. می رفتم و می آمدم 
و حتی برای حرف نزدن هم دلشوره 
داشتم؛ حرف نزدن با فروشنده، با 
مسئول ساختمان، با متصدی بانک، 
با آدم فنی ساختمان که یک بار آمد 
ببیند چرا از سقف واحد من صدا 
می آید. البته نه او فهمید که من 
در این خانه چه مشکلی دارم، نه 
من توانستم از باز و بسته شدن 
دهانش بفهمم منشأ صدای مداوم 
خانه چیست؛ انگار کسی تیله ای را 
از ارتفاع رها می کرد و تیله تا توقف 
کامل روی کف واحد بالایی من به 
زمین می خورد و بلند می شد و هرچه 
به آخر نزدیک می شد -آن طور که 
 تیله ها عادتشان است - تندتر صدا 
می داد. انگار می خواست چیزی به 
تو بگوید و چون نمی فهمیدی آن 

را تندتند تا لحظه ای که بی حرکت 
می شد تکرار می کرد.«

 
روایت شخصیت های تنها

»املاک رابینسون« را می توان نقطه 
بلوغ نویسنده دانست؛ جایی که او 
از تقلید و تأثیرپذیری عبور کرده و 
به صدای خاص خود رسیده است؛ 
صدایی که میان ادبیات فلسفی 
و تجربه  زیسته انسان معاصر پلی 
می زند. در این کتاب، انسان نه در 
برابر جامعه یا تاریخ، بلکه در برابر 

خودش شکست می خورد. 
حامد حبیبی در امتداد مسیر بهرام 
صادقی، وارث همان نگاه طنزآلود و 
عبث گرایانه به زندگی روزمره است. 
با نثری به ظاهر ساده و  هر دو 
بی پیرایه، جهانِ شخصیت های تنها 
و حاشیه نشینی را روایت می کنند که 
درگیر ترس های نامرئی و پوچی های 
هویتی هستند. همان طور که صادقی 
در »سنگر و قمقمه های خالی« طنز 
سیاه را چون تیغی برای شکافتن 
واقعیت به کار می برد، حبیبی نیز 
در اثری چون »املاک رابینسون« 
ی  برا سلاحی  به  مثا به  طنز  ز  ا
مواجهه با موقعیت های عجیب و 
در عین حال پیش پاافتاده زندگی 
مدرن بهره می جوید. اگر صادقی 
ن  ستا ا د ن  ا ر ا ن گذ بنیا ز  ا یکی  ا  ر
کوتاه مدرن فارسی بدانیم، حبیبی 
هوشمند  ادامه دهنده   می توان  را 
همان مسیر دانست؛ نه به شکل 
 تقلیدی، بلکه در امتداد همان نگاه و 

جهان بینی.
در نهایت، »املاک رابینسون« بیش از 
آنکه مجموعه ای از داستان های کوتاه 
باشد، مجموعه ای از مواجهه هاست: 
با   ، یی تنها با  ن  نسا ا جهه  ا مو
بی معنایی اش و با خودش. حبیبی 
در این اثر نه صرفاً روایتگر، بلکه خالق 
جهانی تازه است؛ جهانی که در آن هر 
چیز در حال فروپاشی است اما همین 
فروپاشی است که ما را به ادبیات 
نیازمند می کند. و طنز، در این میان، 
آخرین پناهگاه انسان است؛ پناهگاهی 
که اگرچه از جنس خنده است، بوی 

غم می دهد.

 کاوش
در گذشته

 نقد روانکاوانه مجموعه 
 داستان گالری امیال بشری

 نوشته محسن فرجی

محسن فرجی، نویسنده و روزنامه نگار ادبی، متولد ۲0 
فروردین ۱۳۵۱ در تهران، تحصیلات ابتدایی تا دبیرستان 
غ التحصیل روانشناسی بالینی  خود را در قزوین گذراند و فار
از دانشگاه تهران است. فرجی که مقالات و نقدهای متعددی 
در نشریات ادبی منتشر کرده، داستان نویسی را با نوشتن 
داستان کوتاه در دهه ۱۳۷0 آغاز کرد. اولین مجموعه داستان 
او با عنوان »یازده دعای بی استجابت« سال ۱۳۷۹ توسط 
نشر ماریه منتشر شد. دومین مجموعه داستان او با عنوان 
»چوب خط«، سال ۱۳۸۵ توسط نشر قطره منتشر شد. این 
مجموعه مورد استقبال منتقدان و خوانندگان قرار گرفت 
و نامزد جایزه ادبی مهرگان شد. سومین مجموعه  داستان 
محسن فرجی هم  با عنوان »جغرافیای اموات« سال  ۱۳۹۵ 
توسط نشر آموت منتشر شد. نویسنده در این اثر جدال 
خاطرات و فراموشی را دستمایه ای برای نوشتن قرار داده 
بود، ضمن اینکه نیم نگاهی به مسائل و دغدغه های 
امروز جامعه داشت. »گالری امیال بشری« را می توان ادامه 
منطقی »جغرافیای اموات« دانست و در آن دغدغه و نقد 
اجتماعی نویسنده حتی پررنگ تر به چشم می آید. چاپ 
نخست »گالری امیال بشری« فروردین امسال منتشر شد 

و به فاصله چند ماه به چاپ سوم رسیده است. محسن 
فرجی چند سال پیش درباره حرکت داستان هایش از زبان 
و جهان شاعرانه به سمت واقع گرایی اجتماعی گفته بود: 
»وقتی مجموعه  داستان اولم یعنی »یازده دعای بی استجابت« 
منتشر شد، آقای علی اصغر شیرزادی نقد مفصلی روی آن 
نوشت. ایشان در جایی از نقد خود این موضوع را مطرح 

کرده بود که چرا فضای داستان ها اینقدر 
شخصی و بی اعتنا به فضای اجتماع و 
بیرون است. این نقد صریح و درست، 
واقعاً برای من مثل یک شوک عمل 

کرد و باعث شد خیلی جدی تر 
به جهان داستان هایم فکر 
کنم. البته طبیعتاً این طور 
نشد که بگویم خب، از حالا 
داستان های  و  می نشینم 
اجتماعی می نویسم، بلکه این 

رویکرد به مرور در من درونی 
 شد، اما جرقه اش را آقای 

شیرزادی زد.«

چهار مجموعه در چهار دهه

فرار از واقعیت
  نقدی بر مجموعه داستان  نقدی بر مجموعه داستان

املاک رابینسوناملاک رابینسون نوشته حامد حبیبی نوشته حامد حبیبی
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معنابخشی در جهان معناباختگی
چرا کنسرت موسیقی یکی از سرگرمی  های محبوب است؟

ز  ا می  گر سر که  یی  ل ها سا ر  د
فضای فیزیکی به جهان دیجیتال 
مهاجرت کرده، پدیده ای وجود 
دارد که برخاف جریان غالب، 
نه تنها کمرنگ نشده بلکه روزبه روز 
پرطرفدارتر شده است: کنسرت 
موسیقی. میلیون ها نفر در نقاط 
مختلف دنیا حاضرند هزینه، زمان 
و سفرهای طولانی را برای حضور در 

یک اجرای زنده صرف کنند.
این گزارش تاش می کند توضیح 
دهد که چرا این شکل از سرگرمی 
هنوز بی رقیب است و چگونه در ایران 
نیز دوباره اهمیت اجتماعی و فرهنگی 

خود را بازیافته است.

تجربه ای که هیچ نسخه دیجیتالی 
ندارد

بخش بزرگی از جذابیت کنسرت 
در »بی تکرار بودن« آن است. یک 
فیلم، بازی یا حتی یک آهنگ را 
می توان به دفعات تجربه کرد، اما 
کنسرت تنها همان یک بار اتفاق 
می افتد؛ حتی اگر تور یک هنرمند 
شامل چندین شهر باشد، ترکیب 
رفتار هنرمند و  انرژی جمعیت، 
فضای سالن باعث می شود هر شب 
یک جهان جداگانه باشد .داده های 
بین المللی نشان می دهد که در 
بسیاری از کشورها، بیش از یک سوم 
مخاطبان ترجیح می دهند سرگرمی 
»قابل تجربه« را بر سرگرمی قابل 
تماشا انتخاب کنند. این عدد در 
دهه گذشته رشد چشمگیری داشته 
و نشان می دهد تغییر سلیقه جهانی 
به سمت »تجربه گرایی« پیش می رود.

 موسیقی زنده 
و اثر روان شناختی آن

تجربه شنیدن موسیقی در خانه معمولاً 
در محدوده ذهنی و فردی قرار دارد، اما 
در کنسرت، همان ملودی با ارتعاشات 
چند برابر، نور، حرکت  جمعی و حضور 
صدها یا هزاران نفر در کنار هم، تأثیر 
کاماً متفاوتی می گذارد. مطالعات 
روان شناختی نشان می دهند: افزایش 
ضربان قلب و ترشح دوپامین در اجرای 
زنده بسیار بیشتر از نسخه ضبط  شده 
است. حضور در میان جمعیت باعث 
فعال شدن بخش هایی از مغز می شود 
که مرتبط با حس تعلق و امنیت 
اجتماعی است .تجربه جمعی، اثر 
موسیقی را از »مصرف صدا« به »شرکت 
در یک رویداد« ارتقا می دهد .به همین 
دلیل است که بسیاری از افراد پس 
از یک کنسرت موفق، حالتی مشابه 
»پاکسازی ذهنی« یا بالا رفتن انرژی 

روانی گزارش می کنند.

 فناوری؛ موتور محرک 
هیجان های جدید

به  نسبت  کنسرت  مفهوم  خودِ 
دهه های گذشته به شدت دگرگون 
شده است. امروزه اجرای زنده با 
صداهای چندکاناله، پرده های تصویری 
بسیار بزرگ، نورپردازی هوشمند، 
جلوه های بصری مبتنی بر نرم افزار 
و گاهی فناوری واقعیت افزوده یا 
هولوگرام ترکیب شده و بسیاری از 
کنسرت ها عماً به پرفورمنس های 
چندرسانه ای تبدیل شده اند. در چنین 
شرایطی، کنسرت نه فقط شنیداری، 
و  فضایی  بصری،  تجربه ای  بلکه 
احساسی است که هیچ قالب دیگری 

توان بازتولید کامل آن را ندارد.
 

نقش اقتصادی و گردشگری 
کنسرت ها

صنعت کنسرت یکی از پایه های اصلی 
اقتصاد موسیقی جهان است. در سطح 

بین المللی در سال ده ها میلیون 
نفر برای دیدن اجرای هنرمندان 
محبوب خود سفر می کنند. سهم 
بزرگی از درآمد هنرمندان نه از فروش 
موسیقی، بلکه از اجرای زنده تأمین 
می شود. بسیاری از شهرها با جذب 
کنسرت گردان ها، درآمدی میلیاردی 

در حوزه گردشگری دارند.
اقتصاد کنسرت ها به قدری قدرتمند 
شده که در برخی کشورها، شهرهایی 
یا  ل  سئو  ، لین بر  ، ن لند مثل 
لس آنجلس بخش مهمی از هویت 
فرهنگی خود را از »تقویم کنسرت های 

سالانه« می گیرند.

وضعیت کنسرت ها در ایران؛ 
بازگشت تدریجی یک تجربه جمعی

و  فراز  کنسرت  تجربه  ایران،  در 
فرودهای خاص خود را داشته است. 
با افزایش سالن ها، تغییر ذائقه 
مخاطبان و رشد هنرمندان پاپ، 

کنسرت ها  تلفیقی،  و  سنتی  راک، 
دوباره به یکی از اصلی ترین شکل های 
سرگرمی شهری تبدیل شده اند. 
مخاطبان جوان موتور اصلی رشد 
۶۰ درصد خرید  از  هستند، بیش 
ایران توسط  بلیت کنسرت ها در 
افراد ۱۸ تا ۳۵ سال انجام می شود. 
این یعنی نسل جوان، نه فقط شنونده 
موسیقی آناین، بلکه مشتاق حضور 
در اجراهای زنده است. تنوع ژانر 
نسبت به گذشته بسیار افزایش یافته 
است. در کنار پاپ که بالاترین میزان 
فروش را دارد، کنسرت های تلفیقی، 
سنتی و حتی ژانرهای کمتر مرسوم 
مثل بلوز، الکترونیک و راک نیز در 
شهرهای بزرگ مخاطبان ثابت پیدا 
زیرساخت ها  و  سالن ها  کرده اند. 
در حال توسعه اند. اگرچه هنوز با 
استانداردهای جهانی فاصله وجود 
دارد، اما شهرهایی مانند تهران، 
مشهد، شیراز و اصفهان سالن های 
مناسب تری نسبت به دهه گذشته 

. دارند 
در کنار این، برخی هنرمندان اکنون از 
فناوری نور و صدا در سطح حرفه ای تری 
استفاده می کنند که کیفیت تجربه 
کنسرت را نسبت به گذشته به مراتب 
افزایش داده است .در ایران شبکه های 
اجتماعی تبدیل به موتور اصلی تبلیغ 
و فروش کنسرت شده اند. بخشی 
از موفقیت یک کنسرت به میزان 
دیده شدنِ آن در فضای مجازی وابسته 
است .در سال های اخیر شاهد موجی 

از سفرهای کوتاه برای شرکت در 
کنسرت ها بوده ایم. افراد از شهرهای 
کوچک به تهران یا شهرهای بزرگ تر 
سفر می کنند تا اجرای هنرمندان 

محبوبشان را ببینند.
و  مشکات  همه  وجود  با  چرا 
هزینه ها، کنسرت هنوز  سرگرمی 
را  دلایل  است؟  محبوبی  بسیار 
می توان در چند جمله خاصه کرد: 
کنسرت یک تجربه واقعی است 
نه دیجیتال، احساس تعلق ایجاد 
می کند، اصالت دارد و تکرار نمی شود، 
هیجان جسمی و روانی ایجاد می کند، 
به اقتصاد و فرهنگ شهری جان 
می دهد و هویت جمعی را تقویت 
می کند. در ایران، پس از سال ها 
محدودیت و کم رنگ شدن اجراهای 
زنده، کنسرت دوباره به فرصتی برای 
بیان، شادی جمعی و تجربه هنری 
تبدیل شده است. از این رو، کنسرت 
موسیقی پدیده ای است که همزمان 
»احساسی، اجتماعی، فرهنگی و 

است. اقتصادی« 
در جهانی که سرگرمی ها به سرعت 
تغییر شکل می دهند، کنسرت نه تنها 
دوام آورده بلکه معنای تازه ای یافته؛ 
معنایی که ریشه در نیاز انسان به 
حضور، ارتباط و تجربه جمعی دارد. 
در ایران نیز با وجود چالش ها، رشد 
دوباره کنسرت ها نشان می دهد که 
مردم همچنان موسیقی زنده را یکی 
از مهم ترین راه های شادی و مشارکت 

اجتماعی می دانند.

گزارش

علیرضا سپهوند
روزنامه نگار موسیقی

صنعت 
کنسرت یکی 

از پایه های 
اصلی اقتصاد 

موسیقی 
جهان است. 

در سطح 
بین المللی 

در سال 
ده ها میلیون 

نفر برای 
دیدن اجرای 

هنرمندان 
محبوب خود 
سفر می کنند

کنسرت و هویت جمعی
یکی از مهم ترین دلایل محبوبیت کنسرت، نقشی است که در شکل دهی 
به هویت فردی و گروهی ایفا می کند. عاقه مندان موسیقی نه تنها برای 
شنیدن آهنگ، بلکه برای عضویت در جامعه هواداران یک هنرمند به 

کنسرت می روند.
در بسیاری از کشورها آمارها نشان می دهد که اکثریت مردم موسیقی را 
بخشی از هویت شخصی خود می دانند. این باعث می شود حضور در 
کنسرت نه فقط تفریح، بلکه »بیان نمادین هویت« باشد ؛ از تی شرت ها 

و پاکاردها گرفته تا انتشار عکس و ویدئو در شبکه های اجتماعی.

برش
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اخبار

 جراحی هوشنگ 
مرادی کرمانی

طبق اعام فرهنگستان زبان 
و ادب فارسی، هوشنگ مرادی 
کرمانی، نویسنده و عضو پیوسته 
فرهنگستان که روز یکشنبه در پی 
تشدید بیماری قلبی در یکی از 
بیمارستان های تهران بستری شده 
بود؛ پنجشنبه، با رایزنی گروهی از 
پزشکان متخصص و به منظور کار 
گذاشتن باتری در قفسه سینه، 
جراحی شد. وی اکنون در بخش 
مراقبت های ویژه بستری است 
و به زودی از بیمارستان مرخص 

خواهد شد./ مهر

 سانس فوق العاده 
برای سه فیلم در دومین 

روز سینماحقیقت
 دومین روز از برگزاری نوزدهمین 
جشنواره سینماحقیقت با استقبال 
از مستندهای ایرانی همراه بود. 
به دلیل استقبال از سه فیلم 
اکران شده ۲۰ آذرماه، این سه 
فیلم روز جمعه ۲۱ آذرماه دوباره 
نمایش داده شد. ۳ مستند »زیر 
درخت لور« )معین کریم الدینی(، 
»کابوک« )جعفر صادقی( و »لاماسو« 
ز  ا پس   ) می ما ا مسعود  سید (
نمایش اول، به سانس فوق العاده 
رسیدند./ روابط عمومی جشنواره
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

 آخرین وضعیت
مسعود کیمیایی در بیمارستان

 اولین اقتباس سینمایی
»مرشد و مارگاریتا« با جانی دپ

 بازگشت مرضیه برومند
جلوی دوربین

مسعود کیمیایی که به دلیل کاهش 
اکسیژن خون و پیگیری شرایط قلبی و 
ریوی در بیمارستان بستری بود به زودی 
ترخیص می شود. این کارگردان با تثبیت 
شرایطش به بخش عمومی منتقل شده 
و طبق پیگیری ها روز شنبه، 22 آذرماه از 
بیمارستان مرخص خواهد شد و قرار است 
از چند روز دیگر فیلمبرداری فیلم جدیدش 
آغاز شود. در ماه های اخیر پیش تولید 
سی ویکمین فیلم سینمایی مسعود 
کیمیایی با نام »عشق در انفرادی« در حال 
انجام بود که به زودی کلید می خورد./ایسنا

فیلمبرداری فیلم »دختر پری خانم« به 
کارگردانی علیرضا معتمدی در حالی به پایان 
رسید که مرضیه برومند پس از 16 سال مقابل 
دوربین رفت. سها نیاستی در نقش اصلی 
فیلم به همراه صحرا اسداللهی، زهرا خدادادی 
و علیرضا معتمدی در این فیلم بازی می کنند. 
»دختر پری خانوم« پس از دو فیلم »رضا« و 
»چرا گریه نمی کنی؟« سومین فیلم علیرضا 
معتمدی است. این فیلم در شورای پیچینگ 
بنیاد سینمایی فارابی با اکثریت آرا مورد پذیرش 
داوران قرار گرفته و با مشارکت این بنیاد و 

بخش خصوصی تولید شده است./ایسنا

جانی دپ تهیه کننده و احتمالاً بازیگر 
اولین اقتباس سینمایی انگلیسی زبانی 
خواهد بود که پس از سال ها صحبت، از 
روی رمان کلاسیک »مرشد و مارگاریتا« اثر 
میخائیل بولگاکف ساخته می شود. این 
پروژه که هنوز کارگردانی برای آن انتخاب 
نشده، توسط شرکت فیلمسازی خود دپ 
با همراهی تهیه کننده اجرایی فیلم »ژان دو 
بری« یعنی سوتلانا دالی و گریس لوه، تهیه 
می شود. در فیلم »مرشد و مارگاریتا«  شیطان 
با گربه سخنگوی خود بازمی گردد تا در میان 

شهروندان فاسدش ویرانی به بار آورد./مهر

نقل قول

می شود همچنان برای »سیاهی لشکرها« و بالا ماندن پرچم شان فیلم ساخت؛ کسانی 
که سینما و تاریخ آن وامدارشان است. این شاید از تعهد اخلاقی من به این قشر می آید. 
حرف زدن از این آدم ها، یکی از دغدغه های من است، حرف زدن از پشت صحنه سینما، 
اتفاقات آن و روابط آدم ها. »شاه نقش« برای دیده شدن دوباره سیاهی لشکرهاست، 
نه درباره آنها. پس به وارد شدن مناسباتی سیاسی و اجتماعی برای 
پیشبرد داستان احتیاج است. قدرت طلبی درون تک تک  ما، 
همیشه برای من جالب توجه بوده است. اینکه دیکتاتور درون مان 
با رسیدن به صندلی قدرت چه می کند؟ تا اینکه خاطره ای شنیدم 
و جذبش شدم. کتک خوری که رئیس صنف می شود اما به جای 
گرفتن حق کتک خورها، خودش کتک زن می شود. در این داستان، 
هم قشر مورد علاقه من؛ سیاهی لشکرها، حضور داشتند و هم مفهوم 

قدرت طلبی که می توانست تمثیلی از قدرت طلبی در جامعه باشد.
 

از صحبت های شاهد احمدلو در گفت وگو با خبرآنلاین

 گره خوردن داستان سیاهی لشکرها با دیکتاتور درون

»نشان  جایزه  دوره   ششمین 
اردی بهشت« با هدف توسعه ادبیات 
گرافیک، تقویت نظرورزی و ترویج 
نوشتار تخصصی در حوزه  طراحی 

گرافیک بعد از 10 سال فراخوان داد.
سعید باباوند، نایب رئیس انجمن 
صنفی طراحان گرافیک ایران و دبیر 
در  اردی بهشت6«  »نشان  علمی 
گفت و گو با »ایران« درباره جزئیات 
احیای جایزه  »نشان اردی بهشت« 
گفت: »انجمن صنفی طراحان گرافیک 
ایران قدیمی ترین و مهم ترین سازمان 
مردم نهاد در حوزه طراحی گرافیک 
است و توسعه ادبیات گرافیک و طراحی 
گرافیک از مأموریت های اصلی این 

انجمن است.«
باباوند ادامه داد: »تصور بر این است 
که انجمن صنفی گرافیک فقط به امور 
صنفی مانند بیمه، حمایت و دفاع 
از مسائل مالی و حقوقی می پردازد 
در حالی که توسعه گرافیک در کشور 
جزو وظایف ذاتی انجمن صنفی است؛ 
طبیعتاً برای اینکه یک پدیده در جامعه 
توسعه یابد باید درباره آن گفت و گو، نقد 
و ترجمه شود تا با لبه های این دانش در 

جهان آشنا شویم.«
نایب رئیس انجمن صنفی طراحان 
گرافیک ایران می گوید:»اولین دوره 
نشان اردی بهشت سال 87 به دبیری 
فرزاد ادیبی راه اندازی شد و من افتخار 
داشتم با اینکه آن زمان عضو انجمن 
نبودم جایزه اول بخش مقاله را بگیرم. 
در آن سال ها »نشان اردی بهشت« 
فقط در دو بخش مقاله و ترجمه برگزار 
می شد. نشان اردی بهشت 5 دوره 
برگزار شد و به خاطر شرایط موجود 
امکان ادامه برگزاری آن فراهم نشد. 
خوشبختانه فراخوان دوره ششم 
»نشان اردی بهشت« بعد از 10 سال 

وقفه منتشر شد.« 
دبیر علمی »نشان اردی بهشت6« درباره 
ضرورت احیای »نشان اردی بهشت« 
توسط انجمن گرافیک اظهار کرد: 
»یکی از دغدغه ها در انجمن صنفی 

در »نشان 
اردی بهشت 

6« بر اقتصاد 
گرافیک و 

تاریخ گرافیک 
ایران تأکید 

خاصی است 
تا با آثاری که 
به این نشان 

می رسد به 
راه حل هایی 
برای تقویت 

وضعیت 
اقتصاد 

گرافیک کشور 
دست پیدا 

کنیم

 وظیفه این 
دوره احیای 

»نشان 
اردی بهشت« 

بازکردن 
افق های 

جدید است، 
زیرا در 

شبکه های 
اجتماعی و 

وب سایت ها، 
جوان ها 

کارهای زیادی 
کرده اند که 

باید دیده 
شود و مورد 

تقدیر قرار 
گیرند

گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

اقدام برای توسعه ادبیات گرافیک
جایزه »نشان اردی بهشت« بعد از 10 سال احیا شد

گرافیک، احیای این جایزه بود که دوره 
ششم »نشان اردی بهشت« با توسعه 
احیا شد. در سال های گذشته ادبیات 
مکتوب مسأله بسیار مهمی بود اما 
الان با این حجم از رسانه ها )رسانه های 
اجتماعی،  شبکه های  تصویری، 
وب سایت ها و پیام رسان ها( لازم بود 
به این رسانه ها هم بپردازیم و با توجه 
به این ضرورت »نشان اردی بهشت« 
در هفت بخش برگزار می شود؛ برای 
مثال فیلم هایی درباره بزرگان و تاریخ 

گرافیک ایران ساخته شده یا در 
مطبوعات زحمت زیادی برای چاپ و 
انتشار مقاله و گزارش در زمینه گرافیک 
صورت گرفته اما کسی نبوده که به 
آن اهمیت دهد و از دست اندرکاران 

تقدیر کند.
باباوند درباره بخش ها و دبیران 
»نشان اردی بهشت« گفت: »بخش 
مقاله و ترجمه به شکل سنتی در این 
جایزه جایش محفوظ است، بخش 
مقاله به دبیری فرزاد ادیبی، ترجمه 

به دبیری لادن رضایی، مطبوعات به 
دبیری احسان رضوانی، کتاب و نشر 
به دبیری ساعد مشکی، فیلم های 
مستند به دبیری مهدی فاتحی، بخش 
پایان نامه های دانشگاهی به دبیری 
مریم کهوند و بخش رسانه های نوین و 
شبکه های اجتماعی و برخط به دبیری 
حامد بیدی برگزار می شود. همچنین 
»علی قسمتی« دبیر این جایزه است.«

او درباره اینکه چرا بخش پایان نامه های 
دانشگاهی به این نشان اضافه شد، 

سال ها  این  »در  داد:  توضیح 
سطح  در  زیادی  پایان نامه های 
غ التحصیلان  کارشناسی ارشد از فار
رشته گرافیک نوشته شده که علاوه بر 
ارزشمند بودن این نوشته ها، این نشان 
فرصتی است تا این پایان نامه ها بیشتر 
مورد بررسی و اهمیت قرار گیرند و به 
آنها و جوانانی که آنها را نوشته اند نور 

بتابانیم.«
به اعتقاد باباوند، وظیفه این دوره 
احیای »نشان اردی بهشت« بازکردن 
در  زیرا  است،  جدید  افق های 
شبکه های اجتماعی و وب سایت ها، 
جوان ها کارهای زیادی کرده اند که باید 

دیده شود و مورد تقدیر قرار گیرند.
عضو انجمن صنفی طراحان گرافیک 
ایران درباره برگزاری این جایزه در 
اردیبهشت ماه می گوید: »روز جهانی 
گرافیک 7 اردیبهشت است. انجمن 
صنفی طراحان گرافیک هفته ملی 
گرافیک را از هفتم تا 14 اردیبهشت 
نامیده، هرساله هفته گرافیک ایران 
در خانه هنرمندان با تقدیر از بزرگان 
اهدای  و  انجمن  پیشکسوتان  و 
عضویت افتخاری به این بزرگان انجام 
می شود. بر همین اساس در کنار 
برنامه های دیگر هفته گرافیک »نشان 
اردی بهشت« نیز در آن زمان برگزار 

خواهد شد.
دبیر علمی »نشان اردی بهشت6« درباره 

شرایط و زمان مهلت ارسال آثار اظهار 
کرد: بر طبق فراخوان ارسال آثار برای 
شرکت در »نشان اردی بهشت 6« تا 
25 آذرماه است تا داوری ها در فاصله 
دی، بهمن و اسفند صورت گیرد و 
کتاب »نشان اردی بهشت« چاپ شود 
که همزمان با هفته گرافیک اهدای 
جایزه و رونمایی کتاب انجام می شود. 
نمایش فیلم و گفت و گوهای زنده از 
برنامه امسال نشان اردی بهشت است 
که امیدواریم حوزه تئوری گرافیک 
را پرفروغ تر از سال های قبل داشته 
باشیم. برای شرکت کنندگان در نشان 
اردی بهشت اصلاً محدودیت سنی 
وجود ندارد حتی شرکت کنندگان 
می توانند از کسانی باشند که عضو 
انجمن نیستند. کسانی که در هر حوزه 
فعالیت حرفه ای کردند عضو انجمن 
باشند یا نباشند می توانند در این رویداد 

شرکت کنند.
باباوند درباره موضوع ششمین »نشان 
اردی بهشت« گفت: ساختار »نشان 
اردی بهشت« امسال به این نحو است 
که هرکدام در حوزه خودشان مستقل 
عمل کردند اما به طور کلی در »نشان 
اردی بهشت 6« بر اقتصاد گرافیک و 
تاریخ گرافیک ایران تأکید خاصی است 
تا با آثاری که به این نشان می رسد به 
راه حل هایی برای تقویت وضعیت 
اقتصاد گرافیک کشور دست پیدا کنیم، 

ثبت و ضبط تاریخ گرافیک ایران نیز 
جزو محورهای اصلی است.

او با تأکید بر اینکه تندیسی که از »نشان 
اردی بهشت« طراحی شده به صورت 
فیزیکی ترکیبی از فلز و شیشه است و 
این تندیس جنبه نمادین دارد، گفت: 
»جامعه تخصصی گرافیک رویکرد 
مثبتی به »نشان اردی بهشت« دارد 
سالی که من »نشان اردی بهشت« را 
گرفتم در کنجی کار می کردم و کسی 
من را نمی شناخت. شب پرشکوهی 
برایم رقم خورد از آن به بعد مورد لطف 
دوستان مطبوعات حوزه گرافیک قرار 
گرفتم و برای همکاری دعوت شدم و 
فضای جدید کاری ایجاد شد. حالا که 
17 سال از آن زمان گذشته امیدوارم 
دوستان جوان تر که در ششمین »نشان 
اردی بهشت« شرکت می کنند این جایزه 

برایشان راهگشا و افق گشا باشد.«
نایب رئیس انجمن صنفی طراحان 
گرافیک ایران از اضافه شدن یک جایزه 
دیگر به ششمین »نشان اردی بهشت« 
خبر داد و افزود: »امسال قصد داریم 
در کنار اهدای »نشان اردی بهشت« اثر 
هنری به همت یکی از بزرگان انجمن 
اهدا کنیم که حتماً ارزش مادی زیادی 
دارد اما این اثر هنری از نظر معنوی با 
ارزش تر است که حتماً در آرشیو کار و 
زندگی طراح، نویسنده و پژوهشگر باقی 

خواهد ماند.«

اگر بخواهم به گوشه ای از توجه به جوانان 
در انجمن اشاره کنم این است که امسال در 
اصلاح اساسنامه سن عضویت را دو سال کم 
کردیم یعنی از 25 سال به 23 سال رساندیم 
دلیلش هم این است، امروز جوان ها زودتر 
وارد فضای حرفه ای کار گرافیک می شوند، 
انجمن گرافیک یک انجمن حرفه ای است 
انجمن هنری به آن مفهوم نیست یک انجمن 
شغلی و حرفه ای است، به عبارتی هر کسی که 
نانش را از گرافیک به دست می آورد می تواند 
عضو انجمن گرافیک باشد. تمام انجمن ها از 
امتیاز بیمه هنرمندان برخوردار هستند اما 
انجمن گرافیک یک بیمه تکمیلی اختصاصی 

برای اعضا تهیه کرده که هر کدام از 
اعضا اگر تمایل داشته باشند می توانند 

از آن استفاده کنند.
در بحث حمایتی از اعضا تا جایی پیش 

رفتیم که یک وکیل به اعضا، مشاوره 
رایگان حقوقی می دهد چون باور 

داریم که باید از اعضا حمایت 
شود به همین دلیل با یکی 
از متخصصان بیمه مذاکره 
کردیم که در حوزه بیمه به 
اعضا مشاوره بدهد.انجمن 
در حال حاضر بیشتر از 1200 

عضو از سراسر کشور دارد.

جوانگرایی در انجمن صنفی طراحان گرافیک ایران

ـــرش بـ

به بهانه نوزدهمین جشنواره سینما حقیقت

حکایت ایران در روایت مستند

 
جشنواره سینما حقیقت به ایستگاه 
نوزدهم خود رسید و حالا در جایی 
از تاریخ ایستاده که بیش از هر 
زمان دیگری به حقیقت جویی و 
حقیقت گویی محتاجیم و هیچ زمانی 
جهان تشنه شنیدن و دیدن حقیقت 

نبود که اکنون است.
بر این اساس شاید گزافه نباشد که 
جشنواره سینما حقیقت را بازگشت 
سینما به اصل خویش بدانیم. 
گرچه امروز اغلب سینما را با تخیل 

و قصه پردازی اش می شناسند اما 
تاریخ سینما با فیلم مستند شروع 
می شود. گویی سینما در سپیده دم 
تولد خویش بیش از سرگرمی در 
جست و جوی آگاهی بود و این هدف 
بیش از هر گونه دیگر فیلمسازی 
در جهان سینمای مستند محقق 
»سینما  حیث  این  از  می شود. 
از  تصویری  می توان  را  حقیقت« 

»حقیقت سینما« دانست.
غ از سویه های سینمایی جشنواره  فار
سینما حقیقت که در پی کشف و 
شناسایی و نمایش آثار مستند 
و مستندسازان با استعداد است و 
در واقع کارکردهای درون متنی این 
جشنواره را صورت بندی می کند 
باید به سویه های بیرونی و فرامتنی 
این جشنواره و در واقع کارکردهای 

اجتماعی و اثرگذاری آن بر مخاطب و 
در ساحتی بزرگ تر بر اعتلای فرهنگ 
جامعه هم اندیشید. اگر در یک روایت 
مخاطب شناسانه به طبقه بندی 
مخاطبان جشنواره سینما حقیقت 
بپردازیم می توان آنها را به دو گروه 
عمده مخاطبان خاص و مخاطبان 

عام تقسیم کرد.
خود  شامل  خاص  مخاطبان 
و  مدیران  و  مستندسازان 
سیاست گذاران سینمایی در این 
حوزه است که برای آنها ساختار و 
سویه های تکنیکی و فرمی آثار، اولویت 
داشته و چه بسا در پی یادگیری و 
مهارت آموزی برای ساخت مستندهای 
خود به تماشای آنها می نشینند یا برای 
ارزیابی و داوری آن اما مخاطبان عام 
که شاید شناخت تخصصی کمتری از 

سینمای مستند داشته باشند و مثلاً 
وجوه زیبایی شناسی و تکنیکی یک 
فیلم را درنیابند و لذت نبرند اما آنها 
اغلب تحت تأثیر موضوع و محتوا 
و مضمون مستندها هستند و این 
دقیقاً همان نقطه ای است که سینمای 
مستند می تواند به اثرگذاری اجتماعی 

و آگاهی بخشی بپردازد.
نگاه منتقدانه و پرسشگر نسبت به 
مسائل جامعه را در مخاطبان تقویت 
کرده و آنها را نسبت به آسیب ها و 
تهدیدها هوشیار یا نسبت به 
فرصت ها و نعمت ها آگاه کند. در 
واقع جشنواره سینما حقیقت فقط 
یک فرصت یا محفل و دورهمی 
سینمایی برای تماشای مستندها 
نیست بلکه چیزی شبیه به آموزش 
با خدمت می ماند که مخاطبان را با 

مسائل مختلف جامعه و چالش ها 
و خوانش های آن مواجه کرده و به 
تأمل و تفکر دعوت می کند. از این 
رو برگزاری این جشنواره یک فرصت 
کوتاه و فشرده برای آگاهی بخشی 
مردم و مخاطبان نسبت به مسائل 
گسترده و متنوع زیست اجتماعی 
است تا با ایجاد سرگرمی به انتقال 
آگاهی هم پرداخته و در یک رویکرد 
کلان تر و عمیق تر به ارتقای فرهنگ 
عمومی و در نهایت تقویت شهروند 

آگاه و فرهنگی کمک کند.
پوستر نوزدهمین جشنواره بین المللی 
فیلم مستند ایران »سینماحقیقت« با 
تأکید بر نگاهی نو، جسورانه و ملهم از 
فرهنگ ایرانی رونمایی شد. کاش این 
شعار خوب صرفاً تزیین پوستر نباشد 
و مستندسازان بتوانند این رویکرد را 

در بازنمایی آنچه زیر پوست شهر و 
جامعه است به درون قاب بکشند.

خود  تاریخ  از  جایی  در  امروز 
ایستاده ایم که بیش از هر برهه دیگری 

ایران، فرهنگ و تاریخ و جغرافیای 
ایران، هویت و حریت ایرانی و در یک 
کلام ایران به مثابه تمامیت وطن 
اهمیت داشته و نیازمند روایتگری 

حقیقت جویانه است. از این حیث 
سینمای مستند رسالت مضاعفی بر 
دوش دارد و باید بانی و راوی حقیقت 

شود.

یادداشت

جعفر گودرزی
 رئیس انجمن

منتقدان سینما


